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Bitte vollständig und aufmerksam lesen.

Wir freuen uns, dass Sie sich für das sera UV-C-System 5 W ent schieden haben.
Das sera UV-C-System 5 W ist konzipiert für Süß- und Meerwasseraquarien bis
500 l.

Allgemeine Hinweise

Achtung: Gefährliche ultraviolette Strahlung!      
Niemals ohne Schutz direkt in die eingeschaltete UV-C-Spezialbeleuchtung
(Lampe) schauen. (Augenschäden!)
Vorsicht Glas!
Im Inneren des UV-C-Systems befinden sich empfindliche Glasteile, die bei star-
ken Erschütterungen leicht zerbrechen können.

Einsatzgebiet

sera UV-C-Systeme beseitigen ohne den Einsatz von Chemikalien zuverlässig
alle Arten von Schwebealgen (trübes, grünes Wasser) und reduzieren die Ver-
mehrung von Faden- und anderen Algen sowie Krankheitskeime und bakte-
rielle Wassertrübungen.
Die Wirkung der UV-C-Lampe ist rein physikalisch und nur auf das durchflie-
ßende Wasser beschränkt. Die Bewohner des Aquariums und die Filterorganis-
men nehmen durch den Einsatz des UV-C-Systems keinen Schaden.
UV-C-Systeme sind nicht geeignet, mineralische Trübungen aus dem Wasser zu
entfernen. Hierzu empfiehlt sich der Einsatz von feinen Filtermaterialien, sera
bio nitrivec und/oder sera aquariaclear.

Verwendung

Das sera UV-C-System 5 W kann in Verbindung mit einer Strömungspumpe oder
einem Außenfilter verwendet werden (2). Wird das UV-C-System ohne Filter
verwendet, empfehlen wir eine sera Aquariumpumpe P 1200 regelbar. Soll das
UV-C-System mit einem Außenfilter verwendet werden, dann wird das UV-C-
System vor der Filter einheit installiert. Die Förderleistung der Filterpumpe
sollte etwa ein Beckenvolumen pro Stunde betragen.
Ohne Pumpe kann das Gerät nicht betrieben werden.

Lieferumfang (1)

sera UV-C-System 5 W inkl. Leuchtmittel
Vario-Schlauchstutzen ∅ 15/20 mm 

Benötigtes Zubehör

Außenfilter, z.B. sera fil bioactive
oder Pumpe, z. B. sera Aquariumpumpe P 1200 regelbar
Schlauch mit passendem Innendurchmesser (z.B. 12 mm oder 16 mm)

Einzelteilliste (3)

3.1 Schraubring
3.2 Deckel mit Schauglas
3.3 Endstück mit Sichtscheibe
3.4 Vario-Schlauchstutzen ∅ 15/20 mm (Wasserauslauf) mit Überwurfmutter
3.5 Hauptrohr mit Schraubringen
3.6 Montagefuß mit Vorschaltgerät und Haltemanschette
3.7 Quarzglaszylinder mit 1 O-Dichtring
3.8 Vario-Schlauchstutzen ∅ 15/20 mm (Wassereinlauf) mit Überwurfmutter
3.9 Endstück
3.10 UV-C-Lampe PL 5 W
3.11 Leuchtmittelhalterung
3.12 Schraubring
3.13 O-Dichtring ∅ 25 mm
3.14 O-Dichtring ∅ 79 mm

Aufbauanleitung 

a) Betrieb mit einer Aquarienpumpe
Das sera UV-C-System sollte über dem Aquarium installiert werden. Es emp-
fiehlt sich, das UV-C-System waagerecht auf einem Brett mit den Schlauch-
anschlüssen nach oben zu befestigen. So kann vermieden werden, dass bei
einem Pumpenausfall das System leerläuft und überhitzt. Ohne Wasser-
durchfluss sollte das System nicht betrieben werden. Bei einem Pumpen-
ausfall ist das UV-C-System von der Stromversorgung zu trennen.

b) Betrieb in Verbindung mit einem Außenfilter (2)
Das sera UV-C-System sollte vor einem Außenfilter angebracht werden. Die
durch das UV-C-Licht inaktivierten Algen und Bakterien können durch Bil-
dung von größeren Agglomeraten so besser herausgefiltert werden. Die
Förderleistung der Pumpe sollte so eingestellt sein, dass das Beckenvolu-
men ca. einmal pro Stunde umgewälzt wird.
Der Zulaufschlauch zum Außenfilter (2.1) wird durchgeschnitten und das
sera UV-C-System dazwischen angeordnet. Gegebenenfalls muss der Zu-
laufschlauch verlängert werden.

Es können verschiedene Schlauchgrößen an den Vario-Schlauchstutzen (3.4)
angeschlossen werden. Passt ein Schlauch auf einen der  größeren Durchmes-
ser, so trennen Sie die kleineren Durchmesser mit einer (Eisen-) Säge ab. Si-
chern Sie die Verbindung mit einer Schlauch  schelle. Am Ein- (2.1) und Auslauf
(2.2) sollten gleiche Durchmesser verwendet werden.

Inbetriebnahme

Bevor die UV-C-Lampe eingeschaltet wird, sollte sichergestellt sein, dass die
Lampe mit Wasser umströmt und das System frei von Luftblasen ist. Die Lampe
darf nicht im Trockenen betrieben werden, um ein Überhitzen zu vermeiden. 

Testlauf

Vor der eigentlichen Installation des sera UV-C-Systems 5 W muss die Anlage
unter normalen späteren Installationsbedingungen mindestens 24 Stunden
OHNE ANSCHLUSS AN DIE STROMVERSORGUNG BETRIEBEN WERDEN, also im ein-
fachen Durchlaufbetrieb an einer Pumpe ohne Einschalten des UV-C-Systems.
Eventuelle Undichtigkeiten werden so vorab erkannt.

ACHTUNG: Sollten während dieses Testlaufes oder im späteren Gebrauch
Feuchtigkeitsspuren in der UV-C-Lampe oder im Quarzglaszylinder festge-
stellt werden, so darf das Gerät nicht an die Stromversorgung angeschlos-
sen bzw. die Stromversorgung muss unverzüglich unterbrochen werden.
Kontrollieren Sie in diesem Fall alle Teile auf eventuelle Beschädigungen. (Ka-
pitel “Reinigung”). Falls Sie so den Fehler nicht feststellen und beseitigen
können, wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhändler.

Prüfung der UV-C-Lampe

Vorsicht! Setzen Sie eine Brille mit UV-C-Schutz auf.
Um zu sehen, ob die UV-C-Lampe des sera UV-C-Systems leuchtet, das UV-C-
System im zusammengebauten Zustand einschalten. Bei brennender Lampe ist
durch das Schauglas im Deckel (3.2) ein bläuliches Schimmern zu erkennen. Ver-
meiden Sie es, länger in das UV-C-Licht zu sehen.

Reinigung

Trennen Sie alle stromführenden Geräte vom Stromnetz, indem Sie die Stecker
ziehen.
Montieren Sie das komplette sera UV-C-System 5 W ab.  Lösen Sie die Schrauben
der Haltemanschette (3.6.1). Nehmen Sie die UV-C-Lampe aus der Halte -
manschette (3.6). Lösen Sie den großen Schraub ring (3.12) an der strom -
 führenden Seite des Gerätes. An der stromführenden Seite können Sie den
Quarzglaszylinder (3.7) zusammen mit dem Leucht   mittel aus dem Gehäuse zie-
hen. Vorsicht! Die Glasteile können leicht zerbrechen.
Reinigen Sie den Quarzglaszylinder mit einem weichen Lappen. Nachdem Sie
den Quarzglaszylinder gereinigt haben, kontrollieren Sie, ob das Leuchtmittel
Risse oder ähnliche Beschädigungen aufweist. Lampe dazu nicht einschalten.
Ist das Leuchtmittel nicht mehr intakt: siehe Kapitel “Wartung/Wechsel des
Leuchtmittels”.
Reinigen Sie jetzt das Kunststoffgehäuse von innen. Benutzen Sie dazu eine
Bürste mit langem Stiel.
Sie können zur Reinigung ein neutrales lösungsmittelfreies Reinigungsmittel
verwenden. Reinigungsmittel sind für viele Wasserorganismen sehr gefährlich
und dürfen nicht in das Aquarienwasser gelangen! Alle gereinigten Teile müs-
sen gründlich abgespült werden, bevor sie wieder mit Aquarienwasser in Be-
rührung kommen.

Wartung/Wechsel des Leuchtmittels

Die UV-C-Lampe sollte nach etwa einem Jahr ausgetauscht werden.
Bevor das Gehäuse der UV-C-Lampe geöffnet wird, alle im Aquarium befindlichen
stromführenden Teile und Geräte von der Spannungsversorgung trennen!
Im Inneren des UV-C-Systems befinden sich Glasteile, die bei unsachgemäßer
Handhabung leicht zerbrechen können! Wasser aus dem UV-C-System ablassen.
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Schraubverschluss (3.12) an der stromführenden Seite des UV-C-Systems lösen.
Die Halterung (3.11) mit dem Leuchtmittel (3.10) herausnehmen. Das Leucht-
mittel am besten vorsichtig am Sockel aus der Fassung ziehen. Lassen Sie das
Leuchtmittel nicht los!

Im Montagefuß (3.6) des UV-C-Systems befindet sich ein elektronisches Vor-
schaltgerät mit elektronischem Starter. Das Vorschaltgerät darf nur von Fach-
personal ausgetauscht werden.

Sicherheitshinweise

• Die sera UV-C-Speziallampe darf nur im vorschriftsmäßig und vollständig zu-
sammengebauten sera UV-C-System betrieben werden. Jede andere Ver-
wendung kann zu Haut- und Augenschädigungen führen!

• UV-C-Geräte und UV-C-Lampen immer von Kindern fernhalten!
• Vor allen Arbeiten am Aquarium und am sera UV-C-System sind alle elektri-

schen Geräte am/im Aquarium von der Stromzufuhr zu trennen.
• Gerät nur mit zwischengeschaltetem RCD-Schalter (30 mA) be  treiben. 
• Nicht untergetaucht betreiben!
• UV-C-System nicht ohne Wasserdurchfluss betreiben!
• Stellen Sie sicher, dass bereits ausreichend Wasserdurchfluss durch das sera

UV-C-System 5 W besteht, wenn Sie die UV-C-Lampe einschalten. Auch im
laufenden Betrieb muss eine Mindestdurchflussrate sichergestellt sein. 

• Häufiges EIN/AUS-Schalten reduziert die Lebenserwartung der UV-C-Lampe.
• Achten Sie darauf, dass der Stecker des eingeschalteten Gerätes jederzeit

frei zugänglich ist.

Warnung

1. Kinder müssen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit
dem Gerät spielen.

2. Das Gerät ist nicht zur Verwendung durch Personen (inklusive Kindern) mit
eingeschränkten körperlichen, Wahrnehmungs- oder geistigen Fähigkeiten,
oder fehlender Erfahrung und Wissen vorgesehen, außer wenn sie durch
eine für ihre Sicherheit verantwortliche Person beaufsichtigt oder bezüg-
lich des Gebrauchs des Gerätes angeleitet werden.

3. Wenn das Netzkabel beschädigt ist, muss es vom Hersteller, seiner Service-
stelle oder ähnlich qualifizierten Personen ersetzt werden, um Gefahren zu
vermeiden.

Technische Daten:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Leistung der sera UV-C-Energiesparlampe 5 W

IP24
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Fehlersuchliste

Entsorgung des Gerätes:

Altgeräte dürfen nicht in den Hausmüll!
Sollte das Gerät einmal nicht mehr benutzt werden können, so ist jeder Ver-
braucher gesetzlich verpflichtet, Altgeräte getrennt vom Hausmüll z.B. bei ei-
ner Sammelstelle seiner Gemeinde/seines Stadtteils abzugeben. Damit wird
gewährleistet, dass die Altgeräte fachgerecht verwertet und negative Auswir-
kungen auf die Umwelt vermieden werden. 

Deswegen sind Elektrogeräte
mit folgendem Symbol gekennzeichnet: 

Garantie:

Bei Beachtung der Gebrauchsinformation arbeitet das sera UV-C-System 5 W
zuverlässig. Wir haften für die Fehlerfreiheit unserer Produkte ausschließlich
im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen ab dem Kaufdatum.
Wir haften für vollständige Mängelfreiheit bei Übergabe. Sollten durch bestim-
mungsgemäßen Gebrauch übliche Abnutzungs- oder Verbrauchserscheinun-
gen auftreten, stellt dies keinen Mangel dar. In diesem Fall sind auch die Ge-
währleistungsansprüche ausgeschlossen. Dies bezieht sich insbesondere auf
die Dichtringe und die UV-C-Lampe.
Wir empfehlen Ihnen für jeden Fall eines Mangels, sich zunächst an den Fach-
händler zu wenden, bei dem Sie das Gerät erworben haben. Er kann beurteilen,
ob tatsächlich ein Garantiefall vorliegt. Bei einer Zusendung an uns müssen wir
Ihnen etwaige unnötigerweise anfallende Kosten belasten.
Jegliche Haftung wegen Vertragsverletzung ist auf Vorsatz und grobe Fahrläs-
sigkeit beschränkt. Nur für die Verletzung von Leben, Körper und Gesundheit,
bei Verletzung wesentlicher Vertragspflichten und bei einer zwingenden Haf-
tung nach dem Produkthaftungsgesetz haftet sera auch bei leichter Fahrläs-
sigkeit. In diesem Fall ist die Haftung dem Umfang nach auf den Ersatz der ver-
tragstypisch vorhersehbaren Schäden begrenzt.

Stand: 03.09D
Technische Änderungen und Irrtum vorbehalten

Problem Mögliche Ursachen Abhilfe/Beseitigung

UV-C-Lampe leuchtet nicht Steckerverbindungen nicht richtig eingesteckt Steckerverbindungen prüfen

UV-C-Lampe defekt/zu alt Lampeneinheit auswechseln

UV-C-Lampe ohne Kontakt UV-C-Lampe richtig in die Fassung drücken

Vorschaltgerät defekt Vorschaltgerät vom Fachmann austauschen lassen

Trübungen/Algen bleiben unverändert keine bakterielle Ursache, mineralische Trübung Feinfilter verwenden, Wasserwechsel

UV-C-Lampe defekt/zu alt Lampeneinheit auswechseln

Durchfluss zu hoch Durchfluss drosseln

kein Wasserdurchfluss Pumpe nicht eingeschaltet einschalten

UV-C-System verstopft reinigen

Höhendifferenz zu groß UV-C-System tiefer aufstellen



Please read these instructions carefully and keep for future use.

Thank you for purchasing the sera UV-C System 5 W. The sera UV-C System 5 W
has been designed for fresh and salt water aquariums up to 500 liters (132 US
gal.).

General advice

WARNING: Dangerous ultraviolet radiation!
To prevent eye damage, never look directly into the UV-C lamp without pro-
tection when it is operating (eye damage!)
Attention: Glass!
There are sensitive glass parts inside the UV-C system that may easily break
when shattered strongly.

Application range

sera UV-C Systems reliably remove all kinds of floating algae (cloudy, green wa-
ter) and reduce the multiplication of thread and other algae without using
chemicals. Pathogens and cloudy water caused by bacteria are also removed.
The effect of the UV-C lamp is strictly physical and restricted to the water flow-
ing through. The inhabitants of the aquarium and the filter organisms are not
harmed by using the UV-C system.
UV-C systems are not suitable for removing mineral cloudiness from the water.
Using fine filter materials, sera bio nitrivec and/or sera aquariaclear is recom-
mended for this purpose.

Application

The sera UV-C System can be used in combination with a flow pump or an ex-
ternal filter (2). We recommend a sera aquarium pump P 1200 adjustablewhen
using the UV-C system without a filter. If the UV-C system is to be used with an
external filter, the UV-C system is installed before the filter unit. The feed per-
formance of the filter pump should be approximately once the tank contents
per hour.
The unit cannot be operated without a pump.

Included parts (1)

sera UV-C System 5 W including lamp
Variable hose connector ∅ 15/20 mm 

Required accessories

External filter, e.g. sera fil bioactive,
or pump, e.g. sera aquarium pump P 1200 adjustable
Hose with suitable internal diameter (e.g. 12 mm or 16 mm)

Parts list (3)

3.1 Union nut
3.2 Lid with viewing glass
3.3 End piece with viewing glass
3.4 Variable hose connector ∅ 15/20 mm (Water outlet) with union nut
3.5 Main tube with union nuts
3.6 Fixing stand with ballast and fixing bracket 
3.7 Quartz glass cylinder with 1 O-ring seal
3.8 Variable hose connector ∅ 15/20 mm (Water intake) with union nut
3.9 End piece
3.10 UV-C lamp PL 5 W
3.11 Lamp fixture
3.12 Union nut
3.13 O-ring seal ∅ 25 mm (1 in.)
3.14 O-ring seal ∅ 79 mm (3.1 in.)

Assembly instructions

a) Operation with an aquarium pump
The sera UV-C System should be installed above the aquarium. It is advisable
to attach it horizontally on a board with the hose connectors directed up-
wards. This prevents the system running empty and overheating in case of
pump failure. The system should not be operated without water flowing
through. In case of pump failure the system must be disconnected from
power supply.

b) Operation in connection with an external filter (2)
The sera UV-C System should be installed before an external filter unit. The
algae and bacteria inactivated by the UV-C light will agglomerate and are
then easier to filter out. The feed performance of the filter pump should be
adjusted in a way that the tank contents circulate approximately once per
hour.
The intake hose of the external filter (2.1) is cut, allowing to insert the sera
UV-C System. Use a longer intake hose if necessary.

Various hose diameters can be connected to the variable hose connector (3.4).
You should saw off the smaller diameters with an (iron) saw if a hose fits on one
of the larger diameters. Secure the connection with a hose clamp. You should
use the same diameters for the intake (2.1) and the outlet (2.2).

Operation

Make sure that water circulates around the lamp and that the system is free
from air bubbles before switching on the UV-C lamp. The lamp must not be op-
erated dry, as to prevent overheating.

Test run

Prior to using your sera UV-C System 5 W for normal operation, the fully in-
stalled unit must be tested under normal operation conditions for potential
leaks by running it in simple water passage mode for at least 24 hourswithout
turning the UV-C system on. DO NOT CONNECT THE UV-C LAMP TO THE
POWER/MAINS SUPPLY FOR THIS TEST. This test allows you to detect leaks.

CAUTION: The UV-C system must not be connected to the power/mains sup-
ply, or it must be immediately disconnected, respectively, if moisture traces
are detected in the UV-C lamp or in the quartz glass cylinder. Check all parts
for possible damage in this case (see section “Cleaning”). Consult your spe-
cialty retailer if you cannot detect or correct the problem.

Testing the UV-C lamp

Attention! Be sure to wear UV-C protection glasses.
Switch on the UV-C system for checking whether the UV-C lamp of the sera UV-
C System is working. A dim bluish light can be seen through the viewing glass
in the lid (3.2) when the lamp is on. Avoid looking into the UV-C light for a longer
time.

Cleaning

Disconnect all electrical devices from the power/mains supply by pulling their
plugs. 
Dismantle the entire sera UV-C System 5 W. Loosen the screws of the fixing
bracket (3.6.1). Take the UV-C lamp out of the bracket (3.6). Loosen the large
union nut (3.12) on the side of the unit that holds the power cord. You can pull
the quartz glass cylinder (3.7) along with the lamp out of the casing on the side
that holds the power cord. Caution! The glass parts are easily broken.
Clean the quartz glass cylinder with a soft cloth. Check whether the lamp has
cracks or similar damages after you have cleaned the quartz glass cylinder. Do
not switch on the lamp for doing so. Please see the section “Maintenance/Re-
placing the lamp” in case the lamp is not intact any more.
Now clean the plastic casing on the inside. Use a long-handle brush to do so.
You can use a neutral, solvent-free cleaning agent for cleaning. Cleaning
agents are very dangerous to many aquatic organisms and must not get into
the aquarium water! All cleaned parts must be rinsed carefully before they
come into contact with aquarium water again.

Maintenance/Replacing the lamp

The UV-C lamp should be replaced after approx. one year. 
Disconnect all electrical parts and units in the aquarium from the mains sup-
ply before opening the casing of the UV-C lamp!
There are sensitive glass parts inside the UV-C system that may easily break
when handled inappropriately. Pour the water out of the UV-C system.
Loosen the union nut (3.12) on the side of the unit that holds the power cord.
Take out the lamp fixture (3.11) with the lamp (3.10). It is best to pull the lamp
out of the fixture by the lamp socket. Do not let go of the lamp!

An electronic ballast with electronic starter is located in the fixing stand (3.6) of
the UV-C lamp. The ballast may only be replaced by specialized staff.

US 67 UV-C System 5 W
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SAFETY PRECAUTIONS

• The special sera UV-C lamp may be operated only inside the sera UV-C Sys-
tem after it has been completely assembled according to these directions
for use. Every other use may lead to skin and eye damage!

• Always keep UV-C units and UV-C lamps out of the reach of children!
• All electrical units at/in the aquarium must be disconnected from the pow -

er/mains supply before conducting work at the aquar i um and on the sera
UV-C System.

• Operate unit only with a fault current protection switch (RCD, 30 mA).
• Do not operate if unit is submerged!
• Never operate the UV-C system without water flow.
• Ensure that there is sufficient water flow through the sera UV-C System 5 W

before switching on the UV-C lamp. A minimum flow rate must be ensured
also during operation.

• Too frequent “ON/OFF” switching reduces the life expectancy of the UV-C
lamp.

• Ensure that the electrical plug of the switched-on unit is freely accessible at
all times.

Warning

1. Children should be supervised to ensure that they do not play with the ap-
pliance.

2. This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capacities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction con -
cern ing use of the appliance by a person responsible for their safety.

3. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Technical Data:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Wattage of the sera UV-C energy saving lamp 5 W

IP24

F

Troubleshooting

Problem Possible cause Possible solution

UV-C lamp is not on Cables are not properly connected Check connections

UV-C lamp faulty/too old Replace lamp unit

UV-C lamp has no contact Push UV-C lamp properly into the fixture

Ballast faulty Let an expert replace the ballast

Cloudiness/Algae remain unaffected No bacterial cause, mineral cloudiness Use a fine filter, water change

UV-C lamp faulty/too old Replace lamp unit

Water flow too high Reduce water flow

No water flow Pump is not switched on Switch on

UV-C system clogged Cleanse

Too much height difference Place the UV-C system in a lower position

# GmbH • Post Box 1466 • 52518 Heinsberg • Germany

For natural aquariums

Disposal of the unit:

Waste electrical and electronic equipment (WEEE) must not get into domestic
waste!
If ever the unit cannot be used anymore, the consumer is legally obliged to
hand in waste electrical and electronic equipment (WEEE) separately from do-
mestic waste, e.g. at a collection point of his community/his district. This en-
sures that waste electrical and electronic equipment (WEEE) is expertly
processed and that negative effects to the environment are avoided.

Therefore electrical and electronic
equipment bears the following symbol:

Warranty:

When following the directions for use the sera UV-C System 5 W will perform
reliably. We are liable for the freedom from faults of our products only within
legal regulations beginning with the purchase date.
We are liable for complete flawlessness at delivery. Should usual wear and tear
occur by use as intended by us, this is not considered a defect. Warranty claims
are also excluded in this case. This particularly refers to the O-ring seals and the
UV-C lamp.
In every case of a defect we recommend that you consult the specialized re-
tailer where you purchased the unit. He will be able to judge whether it is ac-
tually a warranty case. In case of sending the unit to us we will unnecessarily
have to charge you for occurring costs.
Any liability because of contract breach is limited to intent or gross negligence.
sera will be liable in case of slight negligence only in case of injuries to life, body
and health, in case of essential contractual obligations and with binding liabil-
ity according to the product liability code. In that case, the extent of liability is
limited to the replacement of contractually typically foreseeable damages.

Update: 03.09US
Subject to technical alterations and errors



A lire attentivement.

Vous venez d’acquérir un système SERA UV-C 5 W et nous vous en félicitons. Le
système SERA UV-C 5 W est conçu pour des aquariums d’eau douce et d’eau de
mer jusqu’à 500 l.

Généralités

Attention : rayonnement ultraviolet dangereux !
Ne jamais regarder directement, sans protection, dans un éclairage UV-C spé-
cial (lampe). (Lésions oculaires !)
Attention, fragile !
A l’intérieur du système UV-C se trouvent des éléments en verre, fragiles, qui
peuvent se casser facilement en cas de fortes se cousses.

Domaine d’application

Les systèmes SERA UV-C éliminent de manière fiable et sans l’intervention de
produits chimiques toutes les espèces d’algues flot tantes (eau verte, trouble)
et réduisent la multiplication des algues filamenteuses et autres algues ainsi
que les agents pathogènes et les turbidités de l’eau d’origine bactérienne.
L’action de la lampe UV-C est purement physique et se limite à l’eau qui passe
devant. L’utilisation du système UV-C est totalement inoffensif pour les occu-
pants de l’aquarium et les organismes présents dans le filtre.
Les systèmes UV-C ne sont pas appropriés pour éliminer de l’eau les turbidités
minérales. Pour cela, il est recommandé d’utiliser des matériaux de filtration
fins, SERA bio nitrivec et / ou SERA aquariaclear.

Utilisation

Le système SERA UV-C 5 W peut être utilisé en combinaison avec une pompe de
circulation ou un filtre extérieur (2). Si le système UV-C est utilisé sans filtre,
nous préconisons une pompe à eau pour aquarium SERA P 1200 réglable. Si le
système UV-C est utilisé avec un filtre extérieur, le système UV-C sera installé
devant le filtre. Le débit de la pompe du filtre devrait correspondre à environ
un volume du bac par heure.
L’appareil ne peut pas fonctionner sans pompe.

Etendue de la fourniture (1)

Système UV-C SERA 5 W avec lampe
Tuyau Vario ∅ 15/20 mm 

Accessoires nécessaires

Filtre extérieur, p.ex. SERA fil bioactive
ou pompe, p.ex. pompe à eau pour aquarium SERA P 1200 réglable
tuyau avec un ∅ intérieur adapté (p.ex. 12 mm ou 16 mm)

Liste des pièces (3)

3.1 Anneau fileté
3.2 Couvercle avec hublot
3.3 Embout avec fenêtre
3.4 Raccord de tuyau variable ∅ 15/20 mm (sortie d’eau) avec écrou-raccord
3.5 Tuyau principal avec anneaux filetés
3.6 Pied de montage avec ballast électronique et manchon de maintien
3.7 Cylindre en verre de quartz avec 1 joint torique
3.8 Raccord de tuyau variable ∅ 15/20 mm (arrivée d’eau) avec écrou-raccord
3.9 Embout
3.10 Lampe UV-C PL 5 W
3.11 Support pour lampe
3.12 Anneau fileté
3.13 Joint torique ∅ 25 mm
3.14 Joint torique ∅ 79 mm

Instructions de montage

a) Fonctionnement avec une pompe pour aquarium
Installer le système SERA UV-C au-dessus de l’aquarium. Il est conseillé de
fixer le système UV-C à l’horizontale sur une planche, avec les raccords de
tuyaux tournés vers le haut. Ceci évite qu’en cas de défaillance de la pompe,
le système ne se vide et ne surchauffe. Ne pas faire fonctionner le système
sans eau. En cas de défaillance de la pompe, débrancher le système UV-C.

b) Fonctionnement en lien avec un filtre extérieur (2)
Installer le système SERA UV-C devant un filtre extérieur. Ceci permet de
mieux éliminer par filtration les algues et bactéries inactivées par le rayonne -
ment UV-C et qui se sont agglutinées. Régler le débit de la pompe de manière
à faire circuler approximativement une fois par heure le volume du bac.
Couper le tuyau d’alimentation du filtre extérieur (2.1) et placer le système
SERA UV-C entre. Le cas échéant, rallonger le tuyau d’alimentation.

Vous pouvez raccorder différents diamètres de tuyau au raccord de tuyau va-
riable (3.4). Si un tuyau s’adapte sur l’un des diamètres plus grands, coupez le
petit diamètre avec une scie (à métaux). Sécurisez la liaison avec un collier de
serrage. Utiliser les mêmes diamètres pour l’entrée (2.1) et la sortie (2.2).

Mise en service

Avant d’allumer la lampe UV-C, s’assurer qu’elle est entourée d’eau et que le
système ne contient pas de bulles d’air. Ne pas faire fonctionner la lampe à sec
pour éviter une surchauffe.

Essai de fonctionnement

Avant l’installation proprement dite du système UV-C SERA 5 W, faire fonction-
ner le dispositif dans les futures conditions de fonctionnement normales au
moins 24 heures SANS LE RACCORDER A L’ALIMENTATION ELECTRIQUE, autrement
dit en simple mode ininterrompu sur une pompe, sans mise en marche du sys-
tème UV-C. Ceci permet de déceler à l’avance les éventuelles fuites.

ATTENTION : Si des traces d’humidité devaient être constatées durant cet es-
sai de fonctionnement ou plus tard au niveau de la lampe UV-C ou dans le cy-
lindre en verre de quartz, ne pas raccorder l’appareil au réseau électrique ou
débrancher immédiatement l’appareil. Dans ce cas, contrôlez toutes les
 pièces pour vérifier si elles sont endommagées. (Chapitre “Nettoyage”). Si
vous n’arrivez pas à déceler où se situe le défaut et n’arrivez pas à y remédier,
contactez votre revendeur.

Contrôle de la lampe UV-C

Attention ! Mettez des lunettes avec protection UV-C.
Pour voir si la lampe UV-C du système SERA UV-C fonctionne, mettre le système
UV-C assemblé en marche. Si la lampe fonctionne, on aperçoit une lueur bleuâ-
tre dans le hublot du couvercle (3.2). Evitez de regarder plus longtemps dans la
lumière UV-C.

Nettoyage

Débranchez tous les appareils conducteurs de courant.
Démontez le système SERA UV-C 5 W complet. Dévissez les vis du manchon de
maintien (3.6.1). Sortez la lampe UV-C du manchon demaintien (3.6). Dévissez le
grand anneau fileté (3.12) sur le côté conducteur de courant de l’appareil. Du
côté conducteur de courant, vous pouvez sortir du boîtier le cylindre en verre
de quartz (3.7) avec la lampe. Attention ! Les parties en verre sont très fragiles.
Nettoyez le cylindre en verre de quartz avec un chiffon doux. Une fois le cylin-
dre nettoyé, vérifiez si la lampe présente des fissures ou des dommages ana -
logues. Ne pas allumer la lampe. Si la lampe n’est plus intacte : voir chapitre
“Entretien / Remplacement de la lampe”.
Nettoyez à présent le boîtier en plastique de l’intérieur. Utilisez une brosse
avec un long manche.
Pour le nettoyage, vous pouvez utiliser un produit de nettoyage neutre, sans
solvants. Les produits de nettoyage sont nocifs pour de nombreux organismes
aquatiques et ne doivent pas pénétrer dans l’eau de l’aquarium ! Rincer soi-
gneusement toutes les pièces avant de les remettre en contact avec l’eau de
l’aquarium.

Entretien / Remplacement de la lampe

Remplacer la lampe UV-C au bout d’un an environ.
Avant d’ouvrir le boîtier de la lampe UV-C, débrancher toutes les pièces et tous
les appareils conducteurs d’électricité qui se  trouvent dans l’aquarium !
A l’intérieur du système UV-C se trouvent des éléments en verre qui peuvent fa-
cilement casser en cas de mauvaise manipulation ! Vider l’eau du système UV-C.
Dévisser la fermeture à vis (3.12) du côté conducteur d’électricité du système
UV-C.
Sortir le support (3.11) avec l’élément lumineux (3.10). Le mieux est d’enlever
l’élément lumineux de la douille en le tirant avec précaution au socle. Ne lâchez
pas l’élément lumineux !
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Dans le pied de montage (3.6) de la lampe UV-C se trouve un ballast électro-
nique avec un starter électronique. Seuls des professionnels sont autorisés à
remplacer le ballast électronique.

Consignes de sécurité

• Faire fonctionner la lampe spéciale UV-C SERA uniquement dans le système
UV-C SERA entièrement assemblé conformément aux instructions. Toute au-
tre utilisation peut provoquer des lésions cutanées et oculaires !

• Toujours tenir les appareils UV-C et les lampes UV-C hors de portée des en-
fants !

• Débrancher tous les appareils électriques dans/sur l’aquarium avant d’in-
tervenir dans l’aquarium et sur le système SERA UV-C.

• Ne faire fonctionner l’appareil qu’avec un disjoncteur RCD (30 mA).
• Ne pas faire fonctionner sous l’eau !
• Ne pas faire fonctionner le système UV-C à sec !
• Assurez-vous que le débit d’eau dans le système UV-C SERA est suffisant

avant d’allumer la lampe UV-C. Un débit minimal doit également être garanti
durant le fonctionnement.

• Une MISE EN MARCHE et un ARRET fréquents réduisent la durée de vie de la
lampe UV-C.

• Veillez à ce que le connecteur de l’appareil branché soit toujours accessible.

Attention

1. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec
l’appareil.

2. Cet appareil n’est pas prévu pour être utilisé par des personnes (y compris
des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont ré-
duites, ou des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si
elles ont pu bénéficier, par l’intermédiaire d’une personne responsable de
leur sécurité, d’une surveillance ou d’instructions préalables concernant l’u-
tilisation de l’appareil.

3. Si le câble d’alimentation est endommagé il doit être remplacé par le fabri-
cant, son service après-vente ou une autre personne disposant d’une quali-
fication analogue, pour éviter tout danger.

Caractéristiques techniques :

220 – 240 VAC, 50 Hz

Puissance de la lampe UV-C SERA à économie d’énergie 5 W
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Liste de recherche des défauts

Problème Causes possibles Remède

La lampe UV-C ne brûle pas Connecteur pas correctement branché Vérifier le branchement

Lampe UV-C défectueuse / trop vieille Remplacer le bloc lampe

Lampe UV-C sans contact Mettre la lampe UV-C correctement dans la douille

Ballast électronique défectueux Faire remplacer le ballast électronique par un
professionnel

Pas de changement au niveau des
turbidités / algues

Origine non bactérienne, turbidité minérale Utiliser un filtre fin, changement d’eau

Lampe UV-C défectueuse / trop vieille Remplacer le bloc lampe

Débit trop élevé Réguler le débit

Pas de débit d’eau La pompe n’est pas en marche La mettre en marche

Système UV-C colmaté Nettoyer

Différence de hauteur trop importante Placer le système UV-C plus bas

Pour des aquariums naturels
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Elimination de l’appareil :

Ne pas éliminer les appareils usagés avec les ordures ménagères !
Si l’appareil est hors d’usage, son utilisateur est tenu, de par la loi, de l’éliminer
séparément des ordures ménagères et de l’amener, p.ex., dans la déchetterie
de sa commune/de son quartier. Ceci permet de recycler les appareils usagés
de manière appropriée et d’éviter les incidences négatives sur l’environne-
ment.

C’est pourquoi les appareils
électriques sont munis du sigle suivant :

Garantie :

Lorsque le mode d’emploi est respecté, le système SERA UV-C 5 W fonctionne
de manière fiable. Nous garantissons l’absence de défauts de nos produits ex-
clusivement dans le cadre des dispositions légales, à compter de la date d’a-
chat.
Nous garantissons une absence totale de défauts au moment de la remise. L’ap-
parition de signes d’usure normaux dans le cadre d’une utilisation conforme ne
constitue pas un défaut. Dans ce cas, les droits à la garantie sont également ex-
clus. Ceci se rapporte notamment aux bagues d’étanchéité et à la lampe UV-C.
Nous vous conseillons, en cas de défaut, de vous adresser en priorité au re-
vendeur chez qui vous avez acheté l’appareil. Il peut juger si le cas est effec -
tivement couvert par la garantie. Si l’appareil nous est expédié, nous sommes
dans l’obligation de facturer des frais inu tiles.
Une éventuelle responsabilité pour violation du contrat est limitée aux fautes
intentionnelles et lourdes. SERA n’est responsable pour faute légère qu’en cas
de décès, de dommages corporels, de violation d’obligations contractuelles es-
sentielles et en cas de responsabilité obligatoire en vertu de la loi sur la respon-
sabilité du producteur pour vice de la marchandise. Dans ce cas, la responsabi-
lité est limitée, en fonction de l’étendue, au dédommagement des dommages
types prévus dans le contrat.

Etat : 03.09F
Sous réserve de modifications techniques et d’erreurs



Graag volledig en aandachtig doorlezen.

Het verheugt ons dat u besloten heeft om het sera UV-C-systeem 5 W aan te
schaffen. Het sera UV-C-systeem 5 W is ontworpen voor zoet- en zeewater -
aquariums tot 500 l.

Algemene aanwijzingen

Let op: Gevaarlijke ultraviolette straling!
Nooit direct zonder bescherming in de ingeschakelde UV-C-spot (lamp) kijken.
(Oogletsel!)
Pas op: glas!
Aan de binnenkant van het UV-C-systeem bevinden zich gevoelige delen van
glas, die bij sterke trillingen gemakkelijk kunnen breken.

Toepassingen

sera UV-C-systemen ruimen zonder gebruik van chemicaliën op betrouwbare
wijze alle soorten zweefalgen op (troebel, groen water) en reduceren de ver-
meerdering van draad- en andere algen en van ziektekiemen en bacteriële ver-
troebelingen van het water.
De werking van de UV-C-lamp is puur fysisch en beperkt zich tot het doorstro-
mende water. De bewoners van het aquarium en de filterorganismen onder-
vinden door het toepassen van het UV-C-systeem geen schade.
UV-C-systemen zijn niet geschikt om minerale vertroebelingen uit het water te
verwijderen. Het is raadzaam om hiervoor fijn filtermateriaal, sera bio nitrivec
en / of sera aquariaclear te gebruiken.

Gebruik

Het sera UV-C-systeem 5 W kan in combinatie met een stromingspomp of een
buitenfilter worden gebruikt (2). Indien het UV-C-systeem zonder filter wordt
gebruikt, raden wij een sera aquariumpomp P 1200 regelbaar aan. Indien het
UV-C-systeem met een buitenfilter gebruikt wordt, wordt het UV-C-systeem
voor de filtereenheid geïnstalleerd. Het pompvermogen van de filterpomp
moet ongeveer de aquariuminhoud per uur bedragen.
Zonder pomp kan het apparaat niet worden gebruikt.

De levering omvat (1)

sera UV-C-systeem 5 W incl. verlichting
Vario-slangaansluitstuk ∅ 15/20 mm 

Benodigde accessoires

Buitenfilter, b.v. sera fil bioactive
of pomp, b.v. sera aquariumpomp P 1200 regelbaar
Slang met een passende binnendiameter (b.v. 12 mm of 16 mm)

Onderdelenlijst (3)

3.1 Schroefring
3.2 Deksel met kijkglas
3.3 Uiteinde met kijkglas
3.4 Vario-slangaansluitstuk ∅ 15/20 mm (wateruitloop) met wartelmoer
3.5 Hoofdbuis met schroefringen
3.6 Montagevoet met voorschakelapparaat en bevestigingsmanchet 
3.7 Kwartsglascilinder met 1 O-afdichtingsring
3.8 Vario-slangaansluitstuk ∅ 15/20 mm (waterinlaat) met wartelmoer
3.9 Uiteinde
3.10 UV-C-lamp PL 5 W
3.11 Houder verlichting
3.12 Schroefring
3.13 O-afdichtingsring ∅ 25 mm
3.14 O-afdichtingsring ∅ 79 mm

Opbouwhandleiding

a) Werking met een aquariumpomp
Het sera UV-C-systeem moet boven het aquarium worden geïnstalleerd.
Het is raadzaam het UV-C-systeem horizontaal (met de slangaansluitingen
naar boven) op een plank te bevestigen. Zo kan worden voorkomen dat het
systeem bij uitval van de pomp leegloopt en oververhit raakt. Zonder wa-
terdoorstroming mag het systeem niet worden gebruikt. Indien er een
pomp uitvalt, moet het UV-C-systeem van het stroomnet worden gehaald.

b) Werking in combinatie met een buitenfilter (2)
Het sera UV-C-systeem moet voor een buitenfilter worden geplaatst. De
door het UV-C-licht geïnactiveerde algen en bacteriën kunnen door vor-
ming van grotere agglomeraten er op die manier beter uitgefilterd worden.
Het pompvermogen van de pomp moet dusdanig worden ingesteld, dat de
aquariuminhoud ca. eenmaal per uur wordt rondgepompt.
De toevoerslang naar het buitenfilter (2.1) wordt doorgesneden en het sera
UV-C-systeem wordt ertussen geplaatst. De toevoerslang moet eventueel
worden verlengd.

Er kunnen verschillende slangmaten op het Vario-slangaansluitstuk (3.4) wor-
den aangesloten. Past een slang op een van de grotere diameters, zaag dan de
kleinere diameter er met een (ijzer)zaag af. Beveilig de verbinding met een
slangklem. Bij de inlaat (2.1) en uitloop (2.2) moet dezelfde diameter worden
gebruikt.

Inbedrijfstelling

Voordat de UV-C-lamp ingeschakeld wordt, moet zijn gewaarborgd, dat de
lamp met water omstroomt wordt en het systeem vrij van luchtbellen is. Om
oververhitting te voorkomen, mag de lamp niet droog worden gebruikt.

Proefdraaien

Voor de eigenlijke installatie van het sera UV-C-systeem 5 Wmoet de installatie
onder normale latere installatie-omstandigheden minimaal 24 uur ZONDER
AANSLUITING OP HET STROOMNET WORDEN GEBRUIKT, dus in gewoon doorvoer-
bedrijf aangesloten op een pomp zonder inschakeling van het UV-C-systeem.
Eventuele lekkages worden zo van tevoren herkend.

ATTENTIE: Mochten tijdens het proefdraaien of tijdens het latere gebruik
sporen van vocht in de UV-C-lamp of in de kwartsglascilinder worden vast-
gesteld, dan mag het apparaat niet op het stroomnet worden aangesloten,
resp. moet de stroomvoorziening onmiddellijk worden onderbroken. Con-
troleer in dat geval alle onderdelen op eventuele beschadigingen (hoofdstuk
“Reiniging”). Indien u de fout op die manier niet vaststellen en verhelpen
kunt, neemt u dan contact op met uw speciaalzaak a.u.b.

Controle van de UV-C-lamp

Pas op!!! Zet een bril met UV-C-bescherming op.
Om te zien of de UV-C-lamp van het sera UV-C-systeem brandt, het UV-C-sys-
teem in gemonteerde staat inschakelen. Indien de lamp brandt, is er door het
kijkglas in het deksel (3.2) een blauw schijnsel zichtbaar. Kijk niet gedurende lan-
gere tijd in het UV-C-licht.

Reiniging

Haal alle stroomvoerende apparaten van het stroomnet af door de stekkers
eruit te trekken.
Verwijder het complete sera UV-C-systeem 5 W. Draai de schroeven van de be-
vestigingsmanchet los (3.6.1). Haal de UV-C-lamp uit de bevestigingsmanchet
(3.6). Maak de grote schroefring (3.12) aan de stroomvoerende kant van het ap-
paraat los. Aan de stroomvoerende kant kunt u de kwartsglascilinder (3.7) sa-
men met de lamp uit de behuizing trekken. Pas op! Het glas kan gemakkelijk
breken.
Reinig de kwartsglascilinder met een zachte doek. Nadat de kwartsglascilinder
is gereinigd, controleert u of de lamp scheurtjes of soortgelijke beschadigingen
vertoont. De lamp moet hiertoe niet worden ingeschakeld. Indien de lamp niet
meer intact is: zie het hoofdstuk “Onderhoud / Het vervangen van de lamp”.
Reinig de kunststof behuizing aan de binnenkant. Gebruik daartoe een borstel
met een lange steel.
Om te reinigen kunt u een neutraal reinigingsmiddel zonder oplosmiddel(en)
gebruiken. Reinigingsmiddelen zijn voor veel waterorganismen erg gevaarlijk
en mogen niet in het aquariumwater terechtkomen! Alle gereinigde delen
moeten grondig worden afgespoeld voordat ze weer met het aquariumwater
in contact komen.

Onderhoud / Het vervangen van de lamp

De UV-C-lamp moet na ongeveer een jaar worden vervangen.
Voordat de behuizing van de UV-C-lamp geopend wordt, alle stroomvoerende
delen en apparaten die zich in het aquarium bevinden van het stroomnet halen!
Aan de binnenkant van het UV-C-systeem bevinden zich delen van glas, die bij
ondeskundig gebruik gemakkelijk kunnen breken. Het water uit het UV-C-sys-
teem laten lopen.

NL 67 UV-C-systeem 5 W

Voor natuurgetrouwe aquariums

# GmbH • Postbus 1466 • 52518 Heinsberg • Duitsland



De schroefsluiting (3.12) aan de stroomvoerende kant van het UV-C-systeem
losdraaien.
De houder (3.11) met de lamp (3.10) eruit halen. U kunt de lamp het beste voor-
zichtig aan de voet uit de fitting trekken. Laat de lamp niet los!

In de montagevoet (3.6) van het UV-C-systeem bevindt zich een elektronisch
voorschakelapparaat met elektronische starter. Het voorschakelapparaat mag
uitsluitend door deskundig personeel worden vervangen.

Veiligheidsinstructies

• De sera UV-C-spotmag uitsluitend in het reglementaire en volledig gemon-
teerde sera UV-C-systeem worden gebruikt. Elk ander gebruik kan tot aan-
doeningen van de huid en van de ogen leiden!

• UV-C-apparaten en UV-C-lampen altijd buiten bereik van kinderen houden!
• Voor alle werkzaamheden aan het aquarium en aan het sera UV-C-systeem

moeten alle elektrische apparaten bij/in het aquarium van het stroomnet
worden gehaald.

• Het apparaat uitsluitend met tussengeschakelde RCD-veilig heidsschakelaar
(30 mA) gebruiken.

• Niet ondergedompeld gebruiken!
• Het UV-C-systeem niet zonder waterdoorstroming gebruiken!
• Zorg ervoor dat er reeds voldoende waterdoorstroming door het sera UV-

C-systeem is, wanneer u de UV-C-lamp inschakelt. Ook bij een werkende in-
stallatie moet een minimaal doorstromingsgehalte zijn gewaarborgd.

• Het vaak IN/UIT-schakelen reduceert de levensduur van de UV-C-lamp.
• Let erop, dat de stekker van het ingeschakelde apparaat te allen tijde vrij

toegankelijk is.

Waarschuwing

1. Er moet gelet worden op kinderen, zodat gegarandeerd is, dat ze niet met
het apparaat spelen.

2. Het apparaat is niet bestemd om te worden gebruikt door personen (inclu-
sief kinderen) met een beperkt lichamelijk of geestelijk vermogen of beperkt
waarnemingsvermogen of door personen met onvoldoende ervaring en ken-
nis, behalve wanneer ze worden begeleid door een persoon die voor hun vei-
ligheid verantwoordelijk is of worden geïnstrueerd voor het gebruik van het
apparaat.

3. Indien de netkabel beschadigd is, moet deze om gevaar te voorkomen door
de fabrikant, diens servicedienst of soortgelijk ge kwalificeerde personen
worden vervangen.

Technische gegevens:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Vermogen van de sera UV-C-energiespaarlamp 5 W
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Overzicht van mogelijke problemen

Probleem Mogelijke oorzaken Remedie / wegname

De UV-C-lamp brandt niet De stekkerverbindingen zitten er niet goed in De stekkerverbindingen controleren

De UV-C-lamp is defect, te oud De lampunit vervangen

De UV-C-lamp maakt geen contact De UV-C-lamp goed in de fitting drukken

Het voorschakelapparaat is defect Het voorschakelapparaat door een vakman laten
vervangen

Vertroebelingen/algen blijven onveranderd Geen bacteriële oorzaak, minerale vertroebeling Fijnfilter gebruiken, water verversen

De UV-C-lamp is defect, te oud De lampunit vervangen

De doorstroming is te hoog De doorstroming verminderen

Geen doorstroming van het water De pomp is niet ingeschakeld Inschakelen

Het UV-C-systeem is verstopt Reinigen

Het hoogteverschil is te groot Het UV-C-systeem lager plaatsen

Voor natuurgetrouwe aquariums
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Verwijdering van het apparaat als afval:

Gebruikte apparaten mogen niet bij het huisvuil worden gedaan!
Als het apparaat eens niet meer gebruikt kan worden, is elke verbruiker wette-
lijk verplicht, gebruikte apparaten gescheiden van het huisvuil, b.v. bij een ver-
zamelpunt van zijn gemeente/wijk af te geven. Daardoor wordt gewaarborgd
dat de gebruikte apparaten vakkundig verwerkt worden en dat negatieve ef-
fecten op het milieu worden voorkomen.

Daarom zijn elektrische apparaten
van het volgende symbool voorzien:

Garantie:

Indien de gebruiksaanwijzing in acht genomen wordt, werkt het sera UV-C-sys-
teem 5 W betrouwbaar. Wij staan uitsluitend binnen het kader van de wettelijke
bepalingen vanaf de datum van aankoop garant voor de foutvrijheid van onze
producten.
Wij staan garant voor de volledige correctheid bij overhandiging. Mochten de
gebruikelijke slijtage- of verbruiksverschijnselen optreden door reglementair
gebruik, dan vormt dit geen manco. In dat geval zijn ook de garantieaanspra-
ken uitgesloten. Dit geldt met name voor de afdichtingsringen en de UV-C-
lamp.
Wij raden u aan, bij elk mankement eerst contact op te nemen met de speci-
aalzaak, waar u het apparaat heeft aangeschaft. Hier kan worden beoordeeld of
er daadwerkelijk sprake van garantie is. Bij toezending aan ons, moeten wij no-
deloos de hieraan verbonden kosten in rekening brengen.
Elke aansprakelijkheid wegens contractbreuk is beperkt tot opzet en grove na-
latigheid. Uitsluitend bij schending van leven, lichaam en gezondheid, bij
schending van wezenlijke contractuele plichten en bij een dwingende aan-
sprakelijkheid conform de wet aangaande de productaansprakelijkheid aan-
vaart sera ook aansprakelijkheid bij eenvoudige nalatigheid. In dat geval wordt
de aansprakelijkheid beperkt tot vergoeding van de contractueel te voorziene
schade.

Stand: 03.09NL
Technische wijzigingen en fouten voorbehouden



Da leggere completamente e con attenzione.

Vi facciamo i nostri complimenti per l’acquisto del SERA sistema UV-C 5 W. Il
SERA sistema UV-C 5 W è stato concepito per acquari d’acqua dolce e marina
fino a 500 l di capacità.

Indicazioni generali

Attenzione: pericolosa irradiazione di raggi ultravioletti!
Non guardare mai la lampada UV-C accesa senza adeguata protezione. (Danni
agli occhi!)
Attenzione al vetro!
All’interno del sistema UV-C si trovano parti in vetro molto delicate che po-
trebbero rompersi facilmente in caso di urti.

Campo di impiego

I SERA sistemi UV-C eliminano efficacemente, senza l’utilizzo di prodotti chi-
mici, tutti i tipi di alghe in sospensione (acqua verde torbida) e riducono la pro-
liferazione delle alghe filamentose e di altre alghe, come anche germi patogeni
e intorbidamenti dell’acqua causati da batteri.
L’azione della lampada UV-C è puramente fisica ed è limitata esclusivamente all’
acqua che circola vicino ad essa. Gli abitanti dell’acquario e i batteri depuranti
nel filtro non subiscono alcun danno dall’utilizzo del sistema UV-C. 
I sistemi UV-C non sono adatti per eliminare dall’acqua intorbidamenti minerali.
In questo caso si consiglia l’utilizzo di materiali filtranti fini, di SERA bio nitrivec
e/o di SERA aquariaclear.

Utilizzo

Il SERA sistema UV-C 5 W può essere utilizzato in combinazione con una pompa
di movimentazione o con un filtro esterno (2). Se il sistema UV-C viene utilizzato
senza filtro, consigliamo una SERA pompa per l’acquario P 1200 regolabile. Se il
sistema UV-C viene utilizzato con un filtro esterno, il sistema UV-C va installato
prima dell’unità filtro. La portata della pompa del filtro deve corrispondere
circa alla capacità della vasca per ora.
Senza la pompa il sistema non può funzionare.

Contenuto della confezione (1)

SERA sistema UV-C 5 W inclusa lampada
raccordo variabile per tubi ∅ 15/20 mm 

Accessori necessari

Filtro esterno, p.es. SERA fil bioactive
o pompa, p.es. SERA pompa per l’acquario P 1200 regolabile
tubo (∅ interno p.es. 12 o 16 mm)

Lista dei singoli componenti (3)

3.1 Anello filettato
3.2 Coperchio con vetro spia
3.3 Terminale con spia
3.4 Raccordo variabile per tubi ∅ 15/20 mm (uscita acqua) con ghiera
3.5 Tubo principale con anelli filettati
3.6 Base di montaggio con dispositivo di accensione e fascia di fissaggio 
3.7 Cilindro in vetro di quarzo con guarnizione OR
3.8 Raccordo variabile per tubi ∅ 15/20 mm (entrata acqua) con ghiera
3.9 Terminale
3.10 Lampada UV-C PL 5 W 
3.11 Supporto lampada
3.12 Anello filettato
3.13 Guarnizione OR ∅ 25 mm
3.14 Guarnizione OR ∅ 79 mm

Istruzioni per il montaggio

a) Funzionamento con una pompa per acquari
Il SERA sistema UV-C deve essere installato sopra l’acquario. Si consiglia di
fissare il sistema UV-C orizzontalmente su un asse con gli attacchi dei tubi
verso l’alto. In questo modo si evita che, in caso di un guasto alla pompa, il
sistema funzioni a vuoto e si surriscaldi. Il sistema non deve essere messo
in funzione in assenza di passaggio di acqua. In caso di un guasto alla pompa
il sistema UV-C deve essere staccato dalla rete elettrica. 

b) Funzionamento con collegamento ad un filtro esterno (2)
Il SERA sistema UV-C deve essere installato prima del filtro esterno. Grazie a
ciò, le alghe e i batteri resi inattivi dai raggi UV-C formano grossi agglome-
rati e possono essere così trattenuti dal filtro in modo ottimale. La portata
della pompa deve essere regolata in modo da poter movimentare circa la
capacità della vasca per ora.
Il tubo che porta l’acqua al filtro esterno (2.1) va tagliato e tra i due terminali
va inserito il SERA sistema UV-C in modo da trovarsi tra acquario e filtro. Se
necessario, deve essere prolungato il tubo. 

Al raccordo variabile per tubi (3.4) possono essere collegati tubi di diverse di-
mensioni. Se un tubo è adatto per uno dei diametri maggiori dovete tagliare i
diametri inferiori con un seghetto (per il ferro). Fissate il collegamento con una
fascetta per tubi. In entrata (2.1) e in uscita (2.2) è opportuno utilizzare lo stesso
diametro. 

Messa in funzione

Prima di accendere la lampada UV-C assicuratevi che vicino alla lampada passi
un flusso d’acqua sufficiente e che il sistema sia privo di bollicine d’aria. La lam-
pada non deve funzionare a secco per evitare che si surriscaldi.

Messa in funzione di prova

Prima della definitiva installazione del SERA sistema UV-C 5 W è necessario far
funzionare l’impianto per almeno 24 ore, alle stesse condizioni dell’installa-
zione definitiva, SENZA COLLEGARLO ALLA RETE ELETTRICA, cioè deve funzionare
solo la pompa senza che sia collegato il sistema UV. In questo modo si può ri-
mediare ad eventuali perdite.

ATTENZIONE: se durante questa prova o anche durante il funzionamento suc-
cessivo si dovessero osservare delle tracce di umidità nella lampada UV-C o
nel bulbo di quarzo non si deve collegare l’apparecchio alla rete elettrica o,
se già collegato, si deve staccare immediatamente la spina. Controllate in
questo caso tutte le parti per eventuali danni (capitolo “Pulizia”). Se non riu -
scite a trovare alcun difetto o non siete in grado di eliminarlo rivolgetevi al
vostro negoziante. 

Controllo della lampada UV-C

Attenzione! Indossate occhiali con protezione UV-C.
Per vedere se la lampada UV-C del SERA sistema UV-C è accesa, mettete in fun-
zione il sistema UV-C completamente montato. Se la lampada è accesa si vede
una debole luce azzurra attraverso il vetro spia sul coperchio (3.2). Evitate di
guardare per più di un attimo la luce UV-C.

Pulizia

Staccate dalle prese di corrente le spine di tutte le apparecchiature elettriche.
Smontate l’intero SERA sistema UV-C 5 W. Allentate le viti della fascia di fissag-
gio (3.6.1). Togliete la lampada UV-C dalla fascia di fissaggio (3.6). Allentate l’a-
nello filettato grande (3.12) che si trova sul lato dello strumento dove arriva la
corrente. Su questo lato potete estrarre dall’alloggiamento il cilindro in vetro
di quarzo (3.7) assieme alla lampada. Attenzione! Le parti in vetro sono delicate
e possono rompersi facilmente. 
Pulite il cilindro in vetro di quarzo con una spugna morbida. Dopo aver pulito il
cilindro in vetro di quarzo controllate se la lampada ha delle crepe o danni si-
mili. Non accendete la lampada per effettuare questo controllo. Se il bulbo non
è più intatto: vedere capitolo “Manutenzione/Sostituzione della lampada”.
Pulite ora l’alloggiamento di plastica dall’interno utilizzando uno spazzolino
con manico lungo.
Per la pulizia potete utilizzare un detergente neutro privo di solventi. Per molti
organismi acquatici i detergenti sono molto pericolosi e non devono assolu-
tamente entrare nell’acqua dell’acquario! Tutte le parti pulite devono essere
sciacquate accuratamente prima che vengano di nuovo in contatto con l’acqua
dell’acquario. 

Manutenzione/Sostituzione delle lampade

La lampada UV-C deve essere sostituita dopo circa un anno. 
Prima di aprire l’alloggiamento della lampada UV-C staccate dalla corrente
tutte le spine dei componenti e degli strumenti elettrici che si trovano nell’ac-
quario!
All’interno del sistema UV-C si trovano parti di vetro che possono rompersi fa-
cilmente se maneggiate in modo inappropriato! Fate uscire l’acqua dal sistema
UV-C.

I 67 sistema UV-C 5 W
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Allentate la chiusura a vite (3.12) che si trova sul lato del sistema UV-C dove ar-
riva la corrente.
Togliete il supporto (3.11) con la lampada (3.10). E’ meglio prendere delicata-
mente la lampada alla sua base. Non lasciate andare la lampada!

Nella base di montaggio (3.6) del sistema UV-C si trova un dispositivo di accen-
sione con starter elettronico. Il dispositivo di accensione può essere sostituito
solo da personale specializzato.

Avvisi di sicurezza

• La SERA lampada speciale UV-C può essere utilizzata solamente nel SERA si-
stema UV-C completamente montato secondo le istruzioni. Ogni altro uti-
lizzo può causare danni alla pelle e agli occhi!

• Apparecchiature UV-C e lampade UV-C sono sempre da tenere lontane dalla
portata dei bambini!

• Prima di iniziare qualsiasi lavoro nell’acquario e al SERA sistema UV-C si de-
vono staccare dalla corrente elettrica tutte le apparecchiature elettriche
nell’acquario o collegate con esso.

• A monte di tutte le apparecchiature elettriche deve essere montata una val-
vola salvavita RCD (30mA).

• Non può essere messo in funzione sott’acqua!
• Il sistema UV-C non può funzionare a secco! 
• Controllate che passi sufficiente acqua attraverso il SERA sistema UV-C 5 W

prima di accendere la lampada UV-C. Anche durante il funzionamento deve
essere garantito un flusso minimo di acqua.

• SPEGNERE e ACCENDERE frequentemente la lampada UV-C comporta una ri-
duzione della durata della lampada.

• Fate attenzione che la spina dell’apparecchiatura sia sempre facilmente ac-
cessibile.

Avvertenze

1. I bambini devono essere sempre tenuti sotto controllo in modo che non
possano giocare con queste apparecchiature.

2. L’apparecchio non può essere usato da persone (inclusi i bambini) che hanno
limiti fisici, di percezione ed intellettuali. Anche persone con mancanza di
esperienza e conoscenze specifiche non possono usare questi strumenti, se
prima non sono state istruite da persone responsabili per la loro sicurezza.

3. Se il cavo di alimentazione viene danneggiato, può essere sostituito sola-
mente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato per evitare
ogni pericolo.

Dati tecnici:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Potenza della SERA lampada UV-C a risparmio energetico 5 W
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Lista per la ricerca di errori

Errore Causa Rimedio

La lampada UV-C non si accende Il collegamento dei cavi non è giusto Controllare l’attacco della spina

Lampada UV-C difettosa/troppo vecchia Sostituire il gruppo lampada

Lampada UV-C senza contatto Inserire bene la lampada nel portalampada 

Dispositivo di accensione elettronico difettoso Fare sostituire il dispositivo da personale
specializzato

La torbidezza e le alghe non vengono eliminate Non è causata da batteri, torbidezza di origine
minerale

Utilizzare materiale filtrante molto fine, cambio
dell’acqua

Lampada UV-C difettosa/troppo vecchia Sostituire il gruppo lampada

Flusso troppo abbondante Diminuire il flusso

Non c’è flusso di acqua Pompa non inserita Inserire la pompa

Sistema UV-C intasato Pulire

Prevalenza troppo alta Sistemare il sistema UV-C più in basso

Per acquari secondo natura

# GmbH • Casella Postale 1466 • 52518 Heinsberg • Germania
Importato da: # Italia s.r.l. • Via Gamberini 110 • 40018 San Pietro in Casale (BO) • Italia

Smaltimento dello strumento:

le attrezzature non più utilizzate non vanno smaltite con i rifiuti domestici!
Per legge ogni utilizzatore è obbligato a smaltire gli strumenti vecchi separa-
tamente dai rifiuti domestici, presso gli appositi punti di raccolta differenziata
del proprio comune/quartiere. Questo garantisce il giusto riciclaggio del ma-
teriale ed evita un negativo impatto ambientale.

Per questo motivo gli apparecchi elettrici ed
elettronici sono contrassegnati dal seguente simbolo:

Garanzia:

osservando scrupolosamente le informazioni per l’uso il SERA  sistema UV-C 5 W
lavora in modo affidabile. Garantiamo i nostri prodotti esenti da difetti esclusi-
vamente nell’ambito delle disposizioni di legge a partire dalla data di acquisto.
Garantiamo la completa assenza di difetti al momento della consegna. Se, con
un uso conforme, dovessero verificarsi normali segni di usura e di consumo,
questo non rappresenta un difetto. In questo caso sono esclusi anche i diritti
di garanzia. Questo si riferisce in particolare alle guarnizioni e alla lampada UV-
C. 
In caso di difetti vi consigliamo di rivolgervi innanzitutto al negoziante presso
il quale avete acquistato il prodotto, che sarà in grado di valutare se il caso ri-
entra nella garanzia. In caso di invio diretto a noi dovremo inevitabilmente ad-
debitarvi i relativi costi.
Ogni nostra responsabilità è limitata e non include il non attenersi intenzional-
mente alle informazioni per l’uso e la grave negligenza. Solo in caso di lesioni a
persone, danni alla salute e morte e in presenza di violazione degli obblighi
contrattuali sostanziali rispondiamo secondo la legge sulla garanzia dei pro-
dotti, SERA garantisce anche in caso di negligenza lieve. In questo caso la re-
sponsabilità è limitata all’entità dei danni tipici prevedibili in base al contratto
di vendita.

Aggiornato al: 03.09I
Salvo errori e modifiche tecniche



Léala atentamente en su totalidad.

Nos alegramos de que se haya decidido por el SERA sistema UV-C 5 W. El SERA
sistema UV-C 5 W ha sido concebido para acuarios de agua dulce y salada de
hasta 500 l.

Indicaciones generales

¡Atención: radiación ultravioleta peligrosa!
No mire nunca directamente a la iluminación especial UV-C (lámpara) encen-
dida sin protección. (¡Daños en los ojos!)
¡Frágil! ¡Contiene cristal!
En el interior del sistema UV-C hay piezas de cristal delicadas que se pueden
romper fácilmente en caso de sacudidas fuertes.

Campo de aplicación

Los sistemas UV-C de SERA eliminan de modo fiable todas las especies de algas
flotantes (agua turbia y verde) y reducen la propagación de algas filamentosas
y otros tipos de algas, así como gérmenes patógenos y enturbiamientos bac-
terianos del agua sin recurrir a productos químicos.
Los efectos de la lámpara UV-C son meramente físicos y se limitan únicamente
al agua que fluye a través del sistema. Los habitantes del acuario y los organis-
mos de filtrado no sufren ningún tipo de daño a causa del uso del sistema
UV-C.
Los sistemas UV-C no son adecuados para eliminar los enturbiamientos mine-
rales del agua. Para ello se recomienda usar materiales de filtrado finos, SERA
bio nitrivec y/o SERA aquariaclear.

Uso

El SERA sistema UV-C 5 W se puede utilizar en combinación con una bomba de
circulación o con un filtro exterior (2). Si se utiliza el si s tema UV-C sin filtro, re-
comendamos una SERA bomba de acuario P 1200 regulable. Si se quiere utilizar
el sistema UV-C con un filtro exterior, el sistema UV-C se instala delante de la
unidad de filtrado. La potencia de circulación de la bomba del filtro debería co-
rresponder aproximadamente al volumen del acuario una vez por hora.
No es posible utilizar el dispositivo sin bomba.

Contenido del paquete (1)

SERA sistema UV-C 5 W con bombilla incluida
Racor variable para tubo flexible, diámetro: 15/20 mm 

Accesorios necesarios

Filtro exterior, p. ej. SERA fil bioactive
o bomba, p. ej. SERA bomba de acuario P 1200 regulable
Tubo flexible con un diámetro interior adecuado (p. ej. 12 mm o 16 mm)

Lista de piezas (3)

3.1 Anillo roscado
3.2 Tapa con visor
3.3 Pieza final con cristal
3.4 Racor variable para tubo flexible, diámetro: 15/20 mm (salida de agua)

con tuerca de racor
3.5 Tubo principal con rosca
3.6 Pie de montaje con reactancia antepuesta y abrazadera de sujeción
3.7 Cilindro de cristal de cuarzo con 1 junta anular
3.8 Racor variable para tubo flexible, diámetro: 15/20 mm (entrada de agua)

con tuerca de racor
3.9 Pieza final
3.10 Lámpara UV-C PL 5 W
3.11 Soporte de la bombilla
3.12 Anillo roscado
3.13 Junta anular, 25 mm de diámetro
3.14 Junta anular, 79 mm de diámetro

Instrucciones de montaje

a) Funcionamiento con una bomba de acuario
El SERA sistema UV-C se debería colocar por encima del acuario. Se reco-
mienda fijar el sistema UV-C horizontalmente sobre una tabla con los em-
palmes de los tubos flexibles hacia arriba. De este modo se puede evitar
que, en caso de fallo de la bomba, el sistema se quede sin agua y se sobre-
caliente. No se debería utilizar el sistema sin flujo de agua. En caso de fallo
de la bomba se debe desconectar el sistema UV-C de la alimentación eléc-
trica.

b) Funcionamiento en combinación con un filtro exterior (2)
El SERA sistema UV-C se debería colocar delante de un filtro exterior. Así, las
algas y bacterias destruidas por la luz UV-C pueden filtrarse mejor gracias a
la formación de aglomerados de mayor tamaño. La potencia de circulación
de la bomba debería estar ajustada de modo que haga circular el volumen
del acuario aproximadamente una vez por hora.
El tubo flexible de afluencia al filtro exterior (2.1) se corta y se coloca el SERA
sistema UV-C entre los dos extremos cortados. Dado el caso, se debe pro-
longar el tubo flexible de afluencia.

Se pueden empalmar diferentes tamaños de tubos flexibles al racor variable
para tubo flexible (3.4). Si un tubo encaja en uno de los diámetros más grandes,
sierre los diámetros más pequeños con una sierra (para metal). Asegure la
unión con una abrazadera para tubos flexibles. Se debería utilizar el mismo diá-
metro en la entrada (2.1) y en la salida (2.2).

Puesta en funcionamiento

Antes de encender la lámpara UV-C se debería comprobar que hay corriente de
agua alrededor de ella y que no hay burbujas de aire en el sistema. La lámpara
no se debe utilizar en seco para evitar el sobrecalentamiento.

Prueba de funcionamiento

Antes de instalar el SERA sistema UV-C 5 W, el equipo debe funcionar un mínimo
de 24 horas en las condiciones de utilización futuras SIN ESTAR CONECTADO A LA
ELECTRICIDAD, es decir, en funcionamiento de flujo de agua normal con una
bomba sin encender el sistema UV-C. De esta manera se detectan eventuales
fugas a tiempo.

ATENCIÓN: si durante la prueba de funcionamiento o en el funcionamiento
posterior se detectan rastros de humedad en la lámpara UV-C o en el cilindro
de cristal de cuarzo, no debe conectar el equipo a la electricidad o, en caso
dado, debe interrumpir la alimentación eléctrica de inmediato. En tal caso
compruebe todas las piezas en busca de daños. (Capítulo “Limpieza”). Si no
puede determinar y eliminar el problema de esta manera, diríjase a su tienda
especializada.

Comprobación de la lámpara UV-C

¡Precaución! Póngase unas gafas con protección UV-C.
Para ver si se enciende la lámpara UV-C de su SERA sistema UV-C, ponga en mar-
cha el sistema UV-C ya montado. Si la lámpara está encendida, a través del visor
situado en la tapa (3.2) se ve un resplandor azulado. Evite mirar la luz UV-C pro-
longadamente.

Limpieza

Desenchufe todos los equipos eléctricos para separarlos de la red eléctrica.
Desmonte el SERA sistema UV-C 5 W completo. Suelte los tornillos de la abraza-
dera de sujeción (3.6.1). Retire la lámpara UV-C de la abrazadera de sujeción
(3.6). Suelte el anillo roscado grande (3.12) situado en el lado del equipo por el
que pasa la electricidad. En el lado por el que pasa la electricidad puede extraer
de la caja el cilindro de cristal de cuarzo (3.7) junto con la bombilla. ¡Precaución!
Las piezas de cristal se pueden romper fácilmente.
Limpie el cilindro de cristal de cuarzo con un paño suave. Después de limpiar el
cilindro de cristal de cuarzo, compruebe si la bombilla presenta fisuras o daños
similares. Para ello no encienda la lámpara. Si la bombilla no está intacta: véase
el capítulo “Mante ni mien to/cam    bio de la bombilla”.
Ahora limpie el interior de la caja de plástico. Para ello, utilice un cepillo de
mango largo.
Para la limpieza puede utilizar un producto de limpieza neutro sin disolventes.
Los productos de limpieza son muy peligrosos para muchos organismos acuá-
ticos y no deben llegar al agua del acuario. Es necesario aclarar a fondo todas
las piezas limpiadas antes de que entren en contacto con el agua de acuario.
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Mantenimiento/cambio de la bombilla

La lámpara UV-C se debería cambiar transcurrido aproximadamente un año.
Antes de abrir la caja de la lámpara UV-C, desconecte de la alimentación eléc-
trica todos los equipos y piezas del acuario que estén bajo corriente.
En el interior del sistema UV-C se encuentran piezas de cristal que se pueden
romper fácilmente si no se manipulan adecuadamente. Dejar salir el agua del
sistema UV-C.
Soltar la tapa roscada (3.12) situada en el lado del sistema UV-C por el que pasa
la electricidad.
Extraiga el soporte (3.11) junto con la bombilla (3.10). Para extraer la bombilla
del portalámparas, lo mejor es sujetarla con cuidado por el zócalo. ¡No suelte la
bombilla!

En el pie de montaje (3.6) del sistema UV-C hay una reactancia electrónica an-
tepuesta con cebador electrónico. La reactancia antepuesta sólo debe ser cam-
biada por personal especializado.

Avisos de seguridad

• La SERA lámpara especial UV-C sólo se puede utilizar en un SERA sistema UV-
C totalmente montado según las instrucciones. ¡Cualquier otro uso puede
causar daños en la piel y en los ojos!

• ¡Mantenga los dispositivos UV-C y las lámparas UV-C siempre fuera del al-
cance de los niños!

• Antes de realizar cualquier trabajo en el acuario o en el SERA sistema UV-C
debe desconectar de la toma de corriente todos los dispositivos situados en
el acuario o a su alrededor.

• El dispositivo sólo debe funcionar con un interruptor diferencial residual
(RCD 30 mA) antepuesto.

• ¡No lo haga funcionar estando sumergido!
• ¡No utilice el sistema UV-C sin flujo de agua!

• Asegúrese de que circula un flujo de agua suficiente a través del SERA sis-
tema UV-C 5 W al encender la lámpara UV-C. También durante el funciona-
miento debe estar garantizado un flujo de agua mínimo.

• ENCENDER y APAGAR la lámpara UV-C con frecuencia reduce su esperanza de
vida.

• Procure que el enchufe del equipo encendido sea siempre fácilmente acce-
sible.

Advertencia

1. Conviene vigilar a los niños para asegurarse de que no juegan con el aparato.
2. Este aparato no está previsto para que lo utilicen personas (incluso niños)

cuya capacidad física, sensorial o mental esté disminuida, o personas sin
 experiencia o conocimientos, excepto si pueden recibir a través de una
 persona responsable de su seguridad una vigilancia adecuada o instruccio-
nes previas relativas a la utilización del aparato.

3. Si el cable de alimentación está dañado, debe ser reemplazado por el fabri-
cante, su servicio posventa o personas con una cualificación similar para
 evitar peligros.

Datos técnicos:

220 – 240 V CA, 50 Hz

Potencia de la lámpara UV-C de bajo consumo de SERA 5 W

IP24

F

Lista de problemas

Problema Posibles causas Ayuda/solución

La lámpara UV-C no se enciende Las conexiones de cables no están bien conectadas Comprobar las conexiones de cables

Lámpara UV-C averiada/demasiado vieja Cambiar la unidad de lámpara

Lámpara UV-C sin contacto Apretar la lámpara UV-C para que quede situada
correctamente en el portalámparas

Reactancia antepuesta averiada Encargar el cambio de la reactancia antepuesta a
un especialista

Sin cambios en el enturbiamiento/las algas No hay una causa bacteriana, sino enturbiamiento
mineral

Utilizar un filtro fino, cambio de agua

Lámpara UV-C averiada/demasiado vieja Cambiar la unidad de lámpara

Flujo demasiado elevado Reducir el flujo

Sin flujo de agua Bomba no encendida Encenderla

Sistema UV-C obstruido Limpiarlo

Diferencia de altura demasiado grande Colocar el sistema UV-C más abajo

Para acuarios naturales
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Eliminación del equipo:

¡Los aparatos usados no pueden eliminarse con la basura doméstica!
En caso de que el equipo ya no se pueda utilizar, todo consumidor está obli-
gado por ley a eliminar los aparatos usados de forma separada de la basura
doméstica, por ejemplo llevándolos a un centro de recogida de su municipio o
barrio. De esta manera se garantiza que los aparatos usados se procesen ade-
cuadamente y que se puedan evitar consecuencias negativas para el medio am-
biente.

Por este motivo, los aparatos
eléctricos están marcados con este símbolo:

Garantía:

Si se tienen en cuenta las instrucciones de uso, el SERA sistema UV-C 5 W fun-
ciona de forma fiable. Nuestra responsabilidad por la ausencia de fallos de
nuestros productos se circunscribe única y exclusivamente al marco estipulado
por la normativa legal a partir de la fecha de compra.
Nos responsabilizamos de la completa ausencia de fallos en el momento de la
entrega. Si debido al empleo conforme con el uso adecuado se presentan se-
ñales normales de desgaste o de uso, esto no constituye defecto alguno. En
este caso quedan también excluidas las prestaciones de garantía legal. Esto se
refiere especialmente a las juntas anulares y a la lámpara UV-C.
Le recomendamos que, en caso de detectar un defecto en el equipo, se dirija
primero al comercio especializado donde haya adquirido el aparato. Allí podrán
evaluar si realmente se trata de un caso de garantía. Si nos envía el aparato sin
consultar, tendremos que facturarle los costes innecesarios que nos haya oca-
sionado esta acción.
La responsabilidad que nos pueda tocar por incumplimiento de contrato se li-
mita a los daños debidos a culpa intencional y a negligencia grave. SERA incu-
rre en responsabilidad por negligencia leve sólo en caso de faltas que atenten
contra la vida, la integridad física y la salud o por infracciones relativas a obli-
gaciones esenciales del contrato y en aquellos casos en los que la Ley de res-
ponsabilidad por productos defectuosos prescriba una responsabilidad inelu-
dible. En el supuesto citado, el alcance de nuestra responsabilidad se limita a la
indemnización de los daños previsibles por el tipo de contrato.

Versión: 03.09E
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Por favor leia atentamente as seguintes instruções.

Agradecemos-lhe por se ter decidido pelo SERA sistema UV-C 5 W. O SERA sistema
UV-C 5 W foi desenvolvido para aquários de água doce e salgada até 500 litros.

Indicações gerais

Atenção: Radiação ultravioleta perigosa!
Nunca olhe directamente para a iluminação UV-C especial (lâmpada) quando
está ligada (prejudicial para os olhos!)
Atenção: Vidro!
No interior do sistema UV-C encontram-se peças de vidro frágeis, que se po-
dem partir facilmente no caso de choques fortes.

Campo de aplicação

Sem que sejam utilizados produtos químicos, os SERA sistemas UV-C removem
de forma eficaz todas as espécies de algas flutuantes (água turva, verde) e re-
duzem a propagação de algas filamentosas e outras, assim como os agentes
patogénicos e turvações da água provocadas por bactérias.
O efeito da lâmpada UV-C é completamente físico e limita-se apenas à água que
passa através dela. Os habitantes do aquário e os organismos do filtro não são
afectados pela utilização do sistema UV-C.
Os sistemas UV-C não são adequados para remover as turvações minerais da
água. Para isso, recomendamos a utilização de materiais filtrantes, de SERA bio
nitrivec e / ou de SERA aquariaclear.

Utilização

O SERA sistema UV-C 5 W pode ser utilizado em ligação com uma bomba de cir-
culação ou um filtro exterior (2). Caso o sistema UV-C seja utilizado sem filtro,
recomendamos uma SERA bomba de aquário P 1200 de débito regulável. Se o
sistema UV-C deverá ser utilizado com um filtro exterior, então o sistema UV-C
é instalado à frente da unidade do filtro. A capacidade de fluxo da bomba para
filtro deve corresponder aproximadamente ao volume do aquário por hora.
Sem bomba o aparelho não pode ser colocado em funcionamento.

O conjunto inclui (1)

SERA sistema UV-C 5 W, incl. lâmpadas
Adaptador variável para tubo ∅ 15/20 mm 

Acessórios necessários

Filtro exterior, por exemplo SERA fil bioactive
ou bomba, por exemplo, SERA bomba de aquário P 1200 de débito regulável
Tubo com um ∅ interior adequado (por exemplo 12 mm ou 16 mm)

Lista das peças (3)

3.1 Anel de rosca
3.2 Tampa com janelinha de vidro
3.3 Peça final com janelinha
3.4 Adaptador variável para tubo ∅ 15/20 mm (saída da água) com porca
3.5 Tubo principal com anéis de rosca
3.6 Base de montagem com bloco de alimentação e suporte curvo
3.7 Cilindro de quartzo com 1 anel vedante
3.8 Adaptador variável para tubo ∅ 15/20 mm (entrada da água) com porca
3.9 Peça final
3.10 Lâmpada UV-C PL 5 W
3.11 Suporte para a lâmpada
3.12 Anel de rosca
3.13 Anel vedante ∅ 25 mm
3.14 Anel vedante ∅ 79 mm

Instruções de montagem

a) Funcionamento com uma bomba de aquário
O SERA sistema UV-C deve ser instalado por cima do aquário. É aconselhável
fixar o sistema UV-C na posição horizontal em cima de uma tábua, com as li-
gações dos tubos para cima. Assim pode evitar que, no caso que a bomba
deixe de funcionar, o sistema funcione em vazio e aqueça demasiado. Sem
fluxo de água, o sistema não deveria ser colocado em funcionamento. No
caso que a bomba deixe de funcionar, deve desligar o sistema UV-C da cor -
rente eléctrica.

b) Funcionamento em ligação com um filtro exterior (2)
O SERA sistema UV-C deve ser instalado à frente de um filtro exterior. Assim
as algas e as bactérias desactivadas pela luz UV-C podem ser melhor filtra-
das, devido à formação de aglomerados maiores. A capacidade de fluxo da
bomba deve estar regulada de tal modo que o volume do aquário seja co-
locado em circulação aproximadamente uma vez por hora.
Corta-se o tubo de ligação ao filtro exterior (2.1) e coloca-se o SERA sistema
UV-C no meio. Se necessário, este tubo tem que ser aumentado.

Podem-se ligar diferentes tamanhos de tubos ao adaptador de tubo variável
(3.4). Se um tubo couber num dos diâmetros maiores, então corte os diâmetros
mais pequenos com uma serra (de ferro). Fixe a ligação com uma abraçadeira.
Deve utilizar os mesmos diâmetros na entrada (2.1) e na saída (2.2) da água.

Colocar em funcionamento

Antes de ligar a lâmpada UV-C, deve-se certificar de que a lâmpada esteja em
contacto com a água por todos os lados e de que o sistema não tenha bolhas
de ar. A lâmpada não pode ser colocada em funcionamento a seco, para evitar
que aqueça demasiado.

Teste

Antes de finalizar a instalação do SERA sistema UV-C 5 W, a unidade deve ser CO-
LOCADA EM FUNCIONAMENTO, pelo menos durante 24 horas, em condições
idênticas às do seu funcionamento futuro, SEM LIGAÇÃO À CORRENTE, isto é:
Funcionamento contínuo com uma bomba, sem ligar o sistema UV-C. Assim
pode detectar antecipadamente possíveis fugas.

ATENÇÃO: Não deve ligar a unidade à corrente, ou deve desligar de imediato
se detectar humidade na lâmpada UV-C ou no cilindro de quartzo, durante o
teste ou o funcionamento posterior. Neste caso, verifique possíveis danos
em todos os componentes. (Capítulo “Limpeza”). Por favor, consulte o seu
fornecedor se não conseguir detectar e eliminar o problema desta maneira.

Verificação da lâmpada UV-C

Cuidado! Ponha uns óculos de protecção UV-C.
Para ver se a lâmpada UV-C do SERA sistema UV-C acende, ligue o sistema UV-C
completamente montado. Quando a lâmpada está acesa, através da janelinha
de vidro na tampa do fundo, pode-se ver uma luz azul. Evite olhar para a luz UV-
C durante muito tempo.

Limpeza

Desligue todos os aparelhos eléctricos, retirando a ficha da cor rente.
Desmonte o SERA sistema UV-C 5 W completo. Desaperte os parafusos do su-
porte curvo (3.6.1). Retire a lâmpada UV-C do suporte curvo (3.6). Desaperte o
anel de rosca grande (3.12) no lado do aparelho que se encontra sob tensão. No
lado do aparelho que se encontra sob tensão, pode retirar o cilindro de quartzo
(3.7), juntamente com a lâmpada, do corpo do aparelho. Atenção! As peças de
vidro partem-se facilmente.
Limpe o cilindro de quartzo com um pano macio. Depois de limpar o cilindro de
quartzo, controle se a lâmpada apresenta rachadelas ou danos semelhantes.
Para isso, não ligue a lâmpada. Se a lâmpada já não está intacta, veja o capítulo
“Manutenção / Substituição da lâmpada”.
Agora limpe o corpo de plástico por dentro. Para isso, utilize uma escova com
um cabo comprido.
Para a limpeza pode utilizar um detergente neutro sem dissolventes.
Os detergentes são altamente perigosos para muitos organismos aquáticos e
não devem entrar para a água do aquário! Devem-se enxaguar bem todas as
peças limpas, antes que estas entrem novamente em contacto com a água do
aquário.

Manutenção / Substituição da lâmpada

A lâmpada UV-C deveria ser substituída após aproximadamente 1 ano.
Antes de abrir o corpo da lâmpada UV-C, desligue da corrente todos os com-
ponentes e aparelhos eléctricos que se encontram no aquário!
No interior do sistema UV-C encontram-se peças de vidro, que se podem partir
facilmente no caso de procedimento inadequado! Deixe sair a água do sistema
UV-C.
Desaperte a tampa de rosca (3.12) no lado do sistema UV-C que se encontra sob
tensão. 
Retire o suporte (3.11) com a lâmpada (3.10). De preferência retire a lâmpada do
suporte, pegando pelo casquilho. Não largue a lâmpada!

P 67 sistema UV-C 5 W

Para aquários naturais
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Na base de montagem (3.6) do sistema UV-C encontra-se um bloco de alimen-
tação electrónico com um arrancador electrónico. O bloco de alimentação só
pode ser substituído por especialistas.

Precauções de segurança

• A SERA lâmpada UV-C especial só pode ser utilizada no SERA sistema UV-C
montado por completo. Qualquer outro tipo de utilização pode causar le-
sões na pele e nos olhos.

• Mantenha sempre as unidades e as lâmpadas UV-C fora do alcance das crian-
ças!

• Antes de qualquer intervenção no aquário e no SERA sistema UV-C, desligue
da corrente todos os aparelhos eléctricos que se encontram dentro e à volta
do aquário.

• A unidade só deve ser colocada em funcionamento com um disjunctor de
protecção (RCD 30 mA).

• Não coloque o aparelho em funcionamento debaixo de água!
• Não coloque o sistema UV-C em funcionamento sem fluxo de água!
• Certifique-se de que já existe fluxo de água suficiente no SERA  sistema UV-

C 5 W quando ligar a lâmpada UV-C. O fluxo mínimo também deve ser man-
tido nos casos de funcionamento regular.

• O LIGAR/DESLIGAR frequente reduz o tempo de vida da lâmpada UV-C.
• Certifique-se de que a ficha de ligação da unidade é de fácil acesso em qual-

quer altura.

Advertência

1. As crianças devem ser atentamente observadas, para assegurar que não
brincam com o aparelho.

2. O aparelho não está destinado à utilização por pessoas (incluindo crianças)
com limitadas capacidades físicas, sensoriais e mentais, ou com falta de ex-
periência e conhecimentos, a não ser que sejam observadas e, no que diz
respeito à utilização do aparelho, ensinadas por uma pessoa responsável
pela sua segurança.

3. Caso o cabo da corrente esteja danificado, terá que ser substituído pelo fa-
bricante, pela sua agência de serviços, ou por pessoas com semelhante qua-
lificação, para evitar perigos.

Informação Técnica:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Performance da lâmpada SERA UV-C de baixo consumo 5 W

IP24

F

Lista de problemas

Problema Causa provável O que fazer / medidas a tomar

A lâmpada UV-C não acende As fichas não estão bem encaixadas Verifique as fichas

A lâmpada UV-C tem defeito / demasiado velha Substitua a unidade da lâmpada

A lâmpada UV-C não tem contacto Encaixe bem a lâmpada UV-C no suporte

O bloco de alimentação tem defeito Mande substituir o bloco de alimentação a um
especialista

As turvações / algas mantêm-se Não são causadas por bactérias; turvação mineral Utilizar um filtro fino, mudança de água

A lâmpada UV-C tem defeito / demasiado velha Substitua a unidade da lâmpada

Fluxo demasiado elevado Reduza o fluxo

Não tem fluxo de água A bomba não está ligada Ligue

O sistema UV-C está entupido Limpe

A diferença de altura é muito grande Coloque o sistema UV-C a um nível mais baixo

Para aquários naturais
# GmbH • Apartado 1466 • 52518 Heinsberg • Alemanha

Eliminação do aparelho:

Os aparelhos usados não se podem eliminar com o lixo doméstico!
No caso que o aparelho já não se possa utilizar, todos os consumidores são
obrigados por lei a eliminar aparelhos usados separadamente do lixo domés-
tico, por exemplo entregando-os no depósito central do município ou do bai-
rro. Deste modo garante-se que os aparelhos usados sejam devidamente reci-
clados, evitando consequências negativas para o meio ambiente.

Por este motivo os aparelhos
eléctricos estão marcados com este símbolo:

Garantia:

Se seguidas as instruções de utilização, o SERA sistema UV-C 5 W funcionará
sem problemas. Assumimos a responsabilidade que os nossos produtos estão
isentos de defeitos exclusivamente no âmbito das determinações legais a par-
tir da data da compra.
Assumimos a responsabilidade que os produtos estão isentos de defeitos no
momento da entrega. Se após uma utilização adequada se manifestarem os
sintomas normais de desgaste, isto não representa um defeito. Neste caso, são
excluídos os direitos da garantia. Isto refere-se sobretudo aos anéis vedantes e
à lâmpada UV-C.
Em todos os casos de defeitos, recomendamos-lhe que se dirija primeiro ao
seu fornecedor especializado, onde comprou o aparelho. Pois ele pode avaliar
se realmente se trata de um caso de garantia. Se nos enviar o aparelho, temos
que por os custos que resultaram desnecessariamente em conta.
Qualquer responsabilidade devida à transgressão do contrato, limita-se a ac-
ções propositadas e a negligência grave. Só no caso de ferimento de vidas, do
corpo e da saúde, no caso de transgressão de importantes obrigações resul-
tantes do contrato e no caso de responsabilidade obrigatória nos termos da
“Lei de responsabilidade sobre os produtos”, é que SERA assume a responsabi-
lidade perante negligência simples. Neste caso o âmbito da responsabilidade li-
mita-se à substituição dos danos previstos no contrato.

Actualização: 03.09P
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Läs instruktionerna noggrant.

Det glädjer oss att du har valt sera UV-C-system 5 W. Det är avsett för söt- och
saltvattensakvarier upp till 500 l.

Allmänna råd

OBS: Farlig ultraviolett strålning!
Titta aldrig utan skydd direkt i en påsatt UV-C-specialbelysning (lampa). (Risk för
ögonskador!)
Akta Glasen!
I UV-C-systemets inre finns ömtåliga glasdelar som lätt kan gå sönder vid starka
vibrationer.

Användningsområde

sera UV-C-systemet eliminerar tillförlitligt, utan användning av kemikalier, alla
arter av svävalger (grumligt, grönt vatten) och minskar ökning av tråd- och
andra alger samt sjukdomsalstrare och bakte riella vattengrumlingar.
UV-C-lampan verkar rent fysikaliskt och enbart på vattnet som flödar igenom.
Djuren i akvariet och filterbakterierna tar ingen skada av UV-C-systemets effekt. 
UV-C-system eliminerar inte mineraliska grumlingar ur vattnet. Till detta re-
kommenderar vi användning av fina filtermaterial, sera bio nitrivec och / eller
sera aquariaclear. 

Användningsområde

sera UV-C-system 5 W kan användas i kombination med en cirkulationspump el-
ler ett ytterfilter (2). Vill du använda UV-C-systemet utan filter, rekommenderar
vi sera akvariepump P 1200 reglerbara. Om UV-C-systemet skall användas med
ett ytterfilter, installeras UV-C-systemet framför filterenheten. Filterpumpens
kapacitet bör ungefär vara akvariets volym per timma.
Utan pump kan UV-C-systemet ej drivas.

I leveransen igår (1)

sera UV-C-system 5 W inkl lampa
Vario-slangkoppling ∅ 15/20 mm

Nödvändigt tillbehör

Ytterfilter, t. ex. sera fil bioactive
eller pump, t. ex. sera akvariepump P 1200 reglerbar
slang (∅ inre t. ex. 12 eller 16 mm)

Reservdelslista (3)

3.1 Skruvring
3.2 Lock med tittfönster
3.3 Ändstycke med fönster
3.4 Vario-slangkoppling ∅ 15/20 mm (utblås) med kopp lings mutter
3.5 Huvudrör med skruvring
3.6 Monteringsfot med kopplingsenhet och hållare
3.7 Kvartsglascylinder med 1 O-ring
3.8 Vario-slangkoppling ∅ 15/20 mm (insug) med kopp lingsmutter
3.9 Ändstycke
3.10 UV-C-lampa PL 5 W
3.11 Lamphållare
3.12 Skruvring
3.13 O-ring ∅ 25 mm
3.14 O-ring ∅ 79 mm

Monteringsinstruktion

a) Drift med en akvariepump
sera UV-C-systemet bör installeras ovanför akvariet. Det bästa är att instal-
lera UV-C-systemet vågrätt på en bräda med slanganslutningarna uppåt. På
så sätt undviker man att systemet töms om pumpen stannar med över-
hettning som följd. Utan vatten genomflöde bör systemet inte drivas. Vid fel
på pumpen måste UV-C-systemets stickpropp dras ur vägguttaget. 

b) Drift med ett ytterfilter (2)
sera UV-C-systemet bör installeras framför ett ytterfilter. Alger och bakte-
rier som avaktiveras genom UV-C-ljuset agglomerar och kan på så sätt fil-
treras bättre. Pumpens kapacitet bör vara inställd så att akvariets volym
pumpas runt ca. en gång per timme.
Tillflödesslangen till ytterfiltret (2.1) klipps av och sera UV-C-systemet kopp-
las in emellan. Om nödvändigt måste tillflödes slangen förlängas. 

Olika slangar kan kopplas till Vario-slangkopplingen (3.4). Om en slang passar på
en större diameter så sågar du av den som är mindre med en bågfil. Säkra kopp-
lingen med en slangklämma. Samma diameter bör användas vid insug (2.1) och
utblås (2.2). 

Komma igång

Innan UV-C-lampan sätts på, bör du försäkra dig om att lampan är omgiven av
strömmande vatten och systemet är fritt från luftbubblor.

Testkörning

Innan sera UV-C-system 5 W installeras på riktigt måste apparaten drivas under
normala senare betingelser i minst 24 timmar UTAN ANSLUTNING TILL ELNÄTET,
d v s i enkel genomflödesdrift via en pump utan att sätta på UV-C-systemet.
Eventuella läckage upptäcks på så sätt i god tid.

VIKTIGT: I fall att du under testkörning upptäcker spår av fukt i UV-C-lampan
eller i kvartsglascylindern får apparaten inte anslutas till elnätet resp. stick-
proppen måste genast dras ur vägguttaget. Kontrollera i så fall alla delar på
eventuella skador. (se kapitel “Rengöring”). Om du inte kan hitta felet eller åt-
gärda det, fråga din fackhandel.

Test av UV-C-lampan 

OBS! Sätt på dig glasögon med UV-C-skydd.
För att se om UV-C-lampan i sera UV-C-systemet lyser, sätt på UV-C-systemet
när det är ihopmonterat. När lampan lyser, ser du genom tittfönstret i locket
(3.2) ett blåaktigt ljus. Undvik att titta i UV-C-ljuset längre än nödvändigt.

Rengöring

Dra ut stickpropparna på alla apparater som är anslutna till elnätet. 
Demontera sera UV-C-system 5 W komplett. Lossa skruvarna från hållaren
(3.6.1). Tag UV-C-lampan ut ur hållaren (3.6). Tag loss den stora skruvringen (3.12)
vid apparatens strömförande sida. Vid den strömförande sidan kan du dra ut
kvartsglascylindern (3.7) tillsammans med lampan ur behållaren. OBS! Glasdelar
kan lätt gå sönder.
Rengör kvartsglascylindern med en mjuk trasa. Efter att du har rengjort kvarts-
glascylindern, kontrollera om lampan har repor eller liknande skador. Detta gör
du utan att sätta på lampan. Om lampan inte är intakt: se kapitel “Underhåll /
Byte av lampan”.
Rengör nu kammaren av plast inuti. Använd en borste med lång skaft.
Till rengöring kan du använda ett neutralt rengöringsmedel som är fritt från
lösningsmedel. Rengöringsmedel är för många organismer i vattnet mycket
farliga och får inte hamna i vattnet! Alla ren g jorda delar måste sköljas nog-
grant, innan de får komma i kontakt med akvarievattnet.

Underhåll / Byte av lampan

UV-C-lampan bör bytas efter ca. 1 år.
Innan du öppnar kammaren där UV-C-lampan är placerad, dra ut stickprop-
parna till alla apparater som finns i akvariet!
I UV-C-systemets inre finns glasdelar, som vid ovarsam hantering lätt kan gå
sönder! Töm UV-C-systemet på vatten.
Lossa skruven (3.12) vid UV-C-systemets strömförande sida. 
Dra ut hållaren (3.11) med lampan (3.10). Ta försiktigt tag i lampans sockel och
dra ut den. Se till att du inte tappar lampan!

I UV-C-systemets monteringsfot (3.6) finns en elektronisk kopplings enhet med
elektronisk starter. Kopplingsenheten får enbart bytas av en fackman.

S 67 UV-C-system 5 W
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Säkerhetsåtgärder

• sera UV-C-speciallampan får enbart drivas i komplett, enligt före s krifterna,
monterade sera UV-C-system. Annan användning kan leda till hud- och
ögonskador!

• UV-C-apparater och -lampor skall placeras oåtkomliga för barn!
• Innan du börjar arbeta med akvariet och sera UV-C-systemet måste stick-

propparna av alla apparater i eller vid akvariet dras ur vägguttaget.
• Driv apparaten enbart med mellankopplad jordfelsbrytare (RCD-kontakt

30 mA).
• Apparaten får ej dränkas!
• UV-C-systemet får ej drivas utan vattengenomflöde!
• Kontrollera att vattenflödet genom sera UV-C-system 5 W är tillräckligt när

du sätter på UV-C-lampan. Under permanent drift måste den minsta ge-
nomflödesmängden vara garanterad.

• Att ofta SÄTTA PÅ och STÄNGA AV UV-C-lampan reducerar dess livs längd.
• Se till att stickproppen är lätt tillgänglig när apparaten är på satt.

Varning

1. Barn måste hållas under uppsikt, för att utesluta att de leker med apparaten.
2. Apparaten får inte hanteras av personer (även barn) med in  s kränkt fysikalisk,

uppfattnings- eller mental förmåga, eller per soner med bristande erfaren-
het och kunnande, utan att det finns en ansvarig person som håller uppsikt
eller vägleder hur produkten skall användas.

3. När kabeln är skadad måste den ersättas av tillverkaren, ett ser viceställe el-
ler likvärdig kvalificerade personer. Detta för att undvika olyckor.

Tekniska data:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Effekt av sera UV-C lågenergilampa 5 W

IP24
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Felsökning

Problem Trolig orsak Vad göra

UV-C-lampan lyser inte Stickproppen sitter inte i ordentligt Kontrollera stickproppen

UV-C-lampan är defekt / för gammal Byt lampan

UV-C-lampan har ingen kontakt Tryck ner UV-C-lampan riktigt i infattningen 

Kopplingsenheten är defekt Låt kopplingsenheten bytas av en fackman

Grumlingar / algerna blir kvar Ingen bakteriell orsak, mineraliska grumlingar Använd ett fint filter, vattenbyte

UV-C-lampan är defekt / för gammal Byt lampan

Genomflödet är för högt Minska genomflödet

Inget vattengenomflöde Pumpen är inte i gång Sätt på pumpen

UV-C-systemet är tilltäppt Rengör

Höjdskillnaden är för stor Placera UV-C-systemet djupare

# GmbH • Box 1466 • 52518 Heinsberg • Germany

För naturliga akvarier

Avfallshantering av apparaten:

Utslitna apparater får ej behandlas som hushållssopor!
Om apparaten inte längre kan användas är konsumenten enligt lag förpliktigad
att lämna den till en återvinningsstation. På så vis garanteras att gamla ap -
parater hanteras på rätt sätt samt att man undviker negativa effekter på mil -
jön.

Därför är elektriska apparater märkta med följande symbol:

Garanti:

Om du följer bruksanvisningen noggrant arbetar sera UV-C-system 5 W tillför-
litligt. Vi är enligt lag ansvariga för våra produkters funktionsduglighet från
köpdatumet.
Vi garanterar att produkten fungerar när du köper den. Om produkten används
enligt bruksanvisning och förslitningar uppträder, räknas de inte som fel på va-
ran och garantin gäller ej i sådana fall. Detta gäller speciellt O-ringarna och UV-
C-lampan.
Vid fel rekommenderar vi att du vänder dig till din fackhandel. Personalen kan
bedöma om det är ett garantifall. Om apparaten skickas till oss debiterar vi för
kostnader som bedöms ligga utanför vårt åtagande.
Allt ansvar beroende på felaktig användning eller hantering ligger utanför vårt
garantiåtagande.

Uppdaterad: 03.09S 
Med reservation för tekniska ändringar och fel



Lue käyttöohje huolella.

Kiitos kun valitsit sera UV-C System 5 W in. sera UV-C Systeemi 5 W on suunni-
teltu makean- ja merivedenakvaarioihin max. 500 litraan.

Yleisiä ohjeita

Huom: Vaarallinen ultravioletti säteily!
Välty silmävaurioilta, älä koskaan katso suoraan UV-C lamppuun sen ollessa kyt-
kettynä (silmävaurio!).
Huomio: Lasia!
UV-C systeemin sisällä on herkkiä lasiosia jotka voivat helposti särkyä voimak-
kaasta ravistuksesta.

Käyttöalue

UV-C Systeemi poistaa luotettavasti kaikenlaiset kelluvat levät (sameaa vihreää
vettä) ja vähentää parta ja muiden levien lisääntymistä ilman kemikaalien käyt-
töä. Taudinaiheuttajat ja bakteerien samentama vesi poistuvat myös.
UV-C lampun teho on täysin psyykkistä ja riippuvaista ohivirtaavas ta vedestä.
UV-C systeemi ei vahingoita akvaarion elimistöä ja suodattimen organismeja.
UV-C systeemi ei sovellu mineraalisamennusten poistoon vedestä. Tähän tar-
koitukseen suositellaan hienojakoisia suodatinaineita. sera suositus: sera bio
nitrivec ja/tai sera aquariaclear.

Käyttöalue

sera UV-C Systeemiä voidaan käyttää yhdessä vedenvirtauspumpun tai ulko -
suo dattimen kanssa (2). Suosittelemme sera vesipumppu akvaarioon P 1200
sää dettävä jos UV-C systeemiä käytetään ilman suo datinta. Kun UV-C systeemiä
käytetään ulkosuodattimen kanssa se on kytkettävä vedenkiertoon enne suo-
datinta. Suodattimen pumpun teho olisi oltava ainakin ko. akvaarion koko vesi-
määrä per tunti.
Yksikköä ei voi käyttää ilman vedenvirtauspumppua tai ulkosuodatinta.

Sisältää (1)

sera UV-C Systeemin 5 W lamppuineen
Portaallinen letkuliitos ∅ 15/20 mm 

Tarvittavat tarvikkeet

Ulkosuodatin, esim. sera fil bioactive,
tai vesipumppu esim. sera vesipumppu akvaarioon P 1200 säädettävä
Letku (Ø sisäläpimitta esim. 12 tai 16 mm)

Osa luettelo (3)

3.1 Liitosmutteri
3.2 Läpinäkyvä lasikansi
3.3 Päätykappale ikkunalla
3.4 Portaallinen letkunliitin ∅ 15/20 mm (Veden ulostulo) liitosmutterilla
3.5 Runkoputki liitosmuttereineen
3.6 Kiinnitysalustan runko kiinnikkeineen
3.7 Kvartsilasisylinteri 1 O-rengastiiviste
3.8 Portaallinen letkunliitin ∅ 15/20 mm (Veden sisäänotto) liitosmutterilla
3.9 Päätykappale 
3.10 UV-C lamppu PL 5 W
3.11 Lampunkannan kiinnike
3.12 Liitosmutteri
3.13 O-rengastiiviste ∅ 25 mm
3.14 O-rengastiiviste ∅ 79 mm

Asennusohjeet

a) Käyttö vedenvirtauspumpun kanssa 
sera UV-C Systemi on asennettava akvaarion yläpuolelle. On suositeltavaa
että se kiinnitetään laudan palaselle vaakasuoraan niin että letkuliittimet
osoittavat ylöspäin. Näin vältät pumppuvaurion aiheuttaman vesikatkoksen
ja siitä aiheutuvan ylikuumenemisen. Systeemiä ei saa käyttää ilman että
vesi kiertää laitteessa. Pumppuvaurion sattuessa systeemi on kytkettävä irti
verkkovirrasta.

b) Käyttö ulkosuodattimen kanssa (2)
sera UV-C Systemi on asennettava vedenkiertosuunnassa enne ulkosuoda-
tinta. UV-C valon tuhoamat levät ja bakteerit kerääntyvät suodattimeen ja
ovat sieltä helposti poistettavissa. Ulkosuodattimen teho olisi valittava niin
että koko akvaarion vesimäärä kiertäisi suodattimen läpi noin tunnin aikana.
Ulkosuodattimen sisääntuloletku (2.1) katkaistaan siten että sera UV-C Sys -
temi voidaan asentaa väliin. Tarpeen vaatiessa on käytettävä pidempää si-
sääntuloletkua.

Eri vahvuisia letkuja voidaan liittää portaalliseen letkuliitäntään (3.4). Voit kat-
kaista ohuemmat liitoskohdat rautasahalla jos letkusi sopii vain vahvempiin lii-
tosportaisiin. Varmista liitokset letkunkiristimellä. On kuitenkin aina käytettävä
samaa letkunvahvuutta sisääntuloletkussa (2.1) kuin ulostuloletkussa (2.2).

Käyttöönotto

Varmista että vesi kiertää lampun ympärillä ja että systeemissä ei ole ilmakuplia
ennen kuin kytket virran UV-C lamppuun. Lamppua ei saa käyttää kuivana jottei
se ylikuumenisi.

Koekäyttö

On ensiarvoisen tärkeää koekäyttää sera UV-C System 5 W tä nor maalioloissa
ennen sen käyttöönottoa. Täysin valmiiksi asennettu laiteyhdistelmää on tes -
tattava 24 tunnin ajan liitoskohtien vuotojen havaitsemiseksi kytkemättä UV-C
lampun virtaa. ÄLÄ KYTKE UV-C LAMPPUA VIRTAVERKOSTOON TÄMÄN TESTIN AI -
KANA. Näin voit havaita mahdolliset letkuliitosten vuotokohdat.

HUOMIO: Jos UV-C lampuin sisällä tai sen kvartsilasi istukassa havaitaan kos -
tehiukkasia ei UV-C laitetta saa kytkeä verkkovirtaan tai se on vastaavasti
välittömästi irrotettava virtaverkostosta. Tarkasta kaikki osat mahdollisen
vian löytämiseksi (katso osa “Puhdistaminen”). Jollet löydä tai voi korjata on-
gelmaa ota yhteyttä alan erikoiskauppiaasi.

UV-C lampun testaus 

Huomio! Käytä UV-C suojalaseja!
Kytke sera UV-C Systeemin virta jotta varmistuisit että UV-C lamppu toimii. Him-
meä sininen valo näkyy lasikannen suojalasin läpi (3.2) kun lamppu palaa. Vältä
UV-C valon pitkäaikaista katselua.

Puhdistaminen

Katkaise virta kaikista teknisistä laitteista irrottamalla niiden pistotulpat.
Kytke irti koko sera UV-C System 5 W. Löysää kiinnitysalustan pannan ruuvit
(3.6.1). Poista UV-C lamppu kotelostaan (3.6). Irrota Yksikön sivusta suuri liitos-
mutteri (3.12) johon virtajohto on kiinnitetty. Poista kvartsilasilieriö (3.7) runko-
putkesta yhdessä lampun kanssa sähköjohdon puolelta. Huomio! Lasiosat ovat
helposti särkyviä. 
Puhdista kvartsilasisylinteri pehmeällä kankaalla. Tarkasta puhdis tuk    sen jälkeen
onko lampussa halkeamia tai muita vaurioita. Älä kytke virtaa tämän toimenpi-
teen vuoksi. Katso kohta “Huolto/Lampun vaihto” jollei lamppu ole enää käyt-
tökelpoinen.
Nyt voit puhdistaa muovikotelon sisäpuolen pitkävartisella harjalla. 
Voit käyttää puhdistukseen normaalia liuotusaineetonta pesuainetta. Pesuai-
neet ovat hyvin vaarallisia monille akvaarion eliöille eikä niitä saa joutua ak-
vaarioon! Kaikki pestyt osat on huuhdeltava huolellisesti ennen kun ne joutu-
vat kosketukseen akvaarioveden kanssa.

Huolto/Lampun vaihto 

UV-C lamppu on vaihdettava vuoden välein. 
Katkaise virta kaikista teknisistä laitteista irrottamalla niiden pistotulpat en-
nen kuin avaat UV-C lampun kotelon!
UV-C systeemi sisältää lasiosa jotka särkyvät helposti epäasiallisessa käsitte-
lyssä. Poista vesi UV-C systeemistä.
Irrota liitosmutteri (3.12) laitteen päädystä jossa sähköjohto sijaitsee.
Ota ulos lampunkannan kiinnike (3.11) yhdessä lampun kanssa (3.10). Lamppu on
paras poistaa kiinnikkeestään ottamalla kiinni lampun kannasta. Älä koske la-
siosaan! 

Elektroninen vakauttaja (3.6) elektronisella käynnistimellä sijaitsee UV-C laitteen
lampun kiinnitysalustassa. Vakauttajan saa vaihtaa ainoastaan ammattihenkilö.

FI 67 UV-C System 5 W
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Luonnonmukaisiin akvaarioihin



Turva ohjeita

• Erityistä sera UV-C lamppua saa käyttää ainoastaan sera UV-C  Systeemin si-
sällä sen jälkeen kun se on asennettu täysin ohjeiden mukaan. Kaikki muut
käyttötavat voivat johtaa iho ja silmävaurioihin! 

• Säilytä aina UV-C laitteet ja UV-C lamput niin etteivät ne joudu lasten käsiin.
• Kaikki sähköiset laitteet akvaariossa ja sen ulkopuolella on kytkettävä irti

sähköverkosta ennen töiden aloittamista akvaariossa ja sera UV-C Systee-
missä.

• Käytä ainoastaan hyväksyttyjä sulakkeita (RCD, 30 mA). 
• Älä käytä laitetta veden alla!
• Älä koskaan käytä UV-C laitetta ilman kiertävää vettä.
• Varmista että vedenkierto on riittävä sera UV-C System 5 W n ympärillä en-

nekuin kytket lamppuun virran. Riittävä vedenkierto on turvattava käytön ai-
kana.

• Tarpeettomat “ON/OFF” kytkennät lyhentävät UV-C lampun käyttöikää. 
• Varmista että kytketyn laitteen pistotulppa on aina vapaasti käsillä. 

Varoitus

1. Lapsille tulee korostaa ettei laitteella saisi leikkiä. 
2. Tämä laite ei ole tarkoitettu (lapset mukaan luettuna) henkilöille joiden ra-

jalliset henkiset kyvyt tai älyllinen taso, tai kokemuksen ja tietämyksen puute
on esteenä ja vaarana, ellei heille ole annettu ohjeita tai opastusta henkilöltä
joka on vastuussa heidän turvallisuudestaan. (German TÜV/GS)

3. Jos liitäntäjohto on vaurioitunut, se on vaihdettava valmistajalla, valmistajan
valtuuttamalla huolto yhtiöllä tai vastaavasti pätevöitynyt henkilön toimesta
vaaran välttämiseksi.

Tekniset tiedot:

220 – 240 VAC, 50 Hz

sera UV-C energiansäästölamppujen Watti määrät 5 W

IP24
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Virheiden etsintä taulukko

Ongelma Mahdollinen syy Toimenpiteet

UV-C lamppu ei ole kytketty Pistotulppa ei ole täysin paikallaan Tarkasta liitokset

UV-C lamppu viallinen/liian vanha Vaihda lamppu

UV-C lamppu ei saa virtaa Paina UV-C lamppu täysiin kantaan

Vakauttaja vaje Anna ammattimiehen vaihtaa vakauttajan

Samennusta/Levät ennallaan Ei bakteerisamennusta, mineraalisamennus Käytä hienosuodatinta, veden vaihtoja

UV-C lamppu vioittunut/liian vanha Vaihda lamppuyksikkö

Liianvoimakas vedenkierto Rajoita vedenkiertoa

Ei vedenkiertoa Suodatin ei ole kytketty päälle Kytke virta suodattimeen

UV-C systeemi tukkeutunut Puhdista

Liian suuri korkeusero Asenna UV-C systeemi alemmalle tasolle

# GmbH • Postilokero 1466 • 52518 Heinsberg • Saksa

Luonnonmukaisiin akvaarioihin

Laitteen hävittäminen:

Sähkö- ja elektroniikka jätteitä ei saa laittaa talousjätteisiin!
Jos laitetta ei voi enää käyttää, on kuluttaja on lain mukaan velvollinen la -
jittelemaan sähkö- ja elektroniikkajätteet erikseen muista talousjätteistä ja
toimittaman ne kunnalliseen keräyspisteeseen. Tämä varmistaa sähkö- ja
elektroniikkajätteiden oikean käsittelyn ja näin vältytään niiden aiheuttamilta
kielteisiltä ympäristövaikutuksilta.

Siksi sähkö- ja elektroniikkalaiteet
on merkitty seuraavalla tunnusmerkillä:

Takuu:

Kun seuraat käyttöohjeita sera UV-C System 5 W tulee toimimaan luo tettavasti.
Olemme lain ja oikeuden mukaisessa vastuussa tuotteemme virheettömyydes -
tä myyntipäivästä alkaen.
Takaamme täydellisen virheettömyyden toimitushetkellä. Jos nor maa  leja ku -
lumisoireita ilmenee kun laitetta käytetään ohjeiden mukaisesti niitä ei käsitellä
tuotevirheinä. Takuuvaatimuksia ei hyväksytä näissä tapauksissa. Tämä koskee
erityisesti O-tiivisterenkaita ja UV-C lamppua.
Kaikissa virhetapauksissa suosittelemme kääntymään laitteen myyneen erikois -
kauppiaasi puoleen. Hän pystyy määrittelemään onko kyseessä virhe jonka ta-
kuu korvaa. Jos lähetätte laitteen suoraan meille joudumme laskuttamaan siitä
aiheutuneet rahtikulut teiltä.
Kaikki viat jotka ovat aiheutuneet virheellisestä käytöstä tai käsittelystä eivät
kuulu takuumme piiriin.

Päivitys: 03.09FI
Pidätämme oikeuden muutoksiin
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For naturlige akvarier

Husk at læse brugsinformationen grundigt.

Tak for Deres køb af sera UV-C system 5 W. sera UV-C system 5 W er udviklet til
saltvand- og ferskvandsakvarier på op til 500 liter.

Advarsel

Advarsel: Farlig ultraviolet stråling!
For at forhindre øjenskader, kig aldrig direkte ind i UV-C lampen, når den er
tændt!
Bemærk: Glas!
Der er følsomme glasdele inden i UV-C systemet som kan gå i stykker hvis sys -
temet rystes.

Virkeområde

sera UV-C system fjerner omhyggeligt alle slags flydealger og reducerer til-
væksten af trådalger og andre alger uden brug af kemikalier. Systemet fjerner
ligeledes tåget vand forårsaget af bakterier.
UV-C lampens effekt påvirker kun vandet der flyder forbi lampan. Akvariets be-
boere og organismerne i filtret tager ikke skade.
UV-C systemer er ikke velegnede til at fjerne “mineral tåge” fra vandet. Brug af
fine filtermaterialer, sera bio nitrivec og/eller sera aquariaclear er velegnede til
dette formål.

Anvendelse

sera UV-C system 5 W kan kombineres med en cirkulationspumpe eller et eks-
ternt filter (2). Vi anbefaler at bruge en justerbar sera akvariepumpe P 1200
sammen med UV-C systemet uden et filter. Såfremt UV-C systemet skal anven-
des sammen med et eksternt filter, skal UV-C systemet installeres før filteren-
heden. Filterpumpens ydeevne skal omtrent svare til akvariets indhold (L) pr
time.
Enheden fungerer ikke uden en pumpe.

Kit inkluderet (1)

sera UV-C system 5 W inklusiv lampe
Variabel slangekobling ∅ 15/20 mm 

Nødvendigt tilbehør

Eksternt filter, eks. sera fil bioactive 
eller justerbar sera akvariepumpe P 1200
Slange (indvendig diameter eks. 12 eller 16 mm)

Oversigt over dele (3)

3.1 Møtrik
3.2 Låg med rude
3.3 Endestykke med rude
3.4 Variabel slangekobling ∅ 15/20 mm (Vandudgang) med omløber
3.5 Hovedrør med møtrikker
3.6 Fæstningsanordning med ballast og fæstningskonsol
3.7 Quartz glascylinder med 1 o-ring pakning
3.8 Variabel slangekobling ∅ 15/20 mm (Vandindtag) med omløber
3.9 Endestykke
3.10 UV-C lampe PL 5 W
3.11 Lampeordning
3.12 Møtrik
3.13 O-ring pakning ∅ 25 mm
3.14 O-ring pakning ∅ 79 mm

Installationsvejledning

a) Anvendelse med en akvariepumpe
sera UV-C system skal installeres over akvariet. Vi anbefaler at De installerer
systemet vandret på en plade med slangekoblingerne pegende opad. En
sådan montering forebygger at systemet løber tomt og overopheder i
tilfælde af funktionsfejl på cirkula tionspumpen. Systemet må ikke tændes
uden der løber vand i systemet. I tilfælde af funktionsfejl på cirkulations-
pumpen skal sera UV-C systemet slukkes.

b) Anvendelse med et eksternt filter (2)
sera UV-C system skal installeres før den eksterne filterenhed. Algerne og
bakterierne, pacificeret af UV-C lyset vil klumpe sig sammen og er så lettere
at filtrere fra. Ydeevnen på filterpumpen skal justeres således akvariets ind-
hold (liter) cirkuleres cirka 1 gang i timen.
Indsugningsslangen på det ekstern filter (2.1) skæres således at der er plads
til sera UV-C systemet. Hvis det er nødvendigt, anvendes en længere slange.

Forskellige slangediametre kan tilsluttes den variable slangekobling (3.4). De
mindre slangediametre bør saves af med en nedstryger hvis en slange passer
på en af de større diametre. Slangen bør sikres med et spændebånd. De bør an-
vende samme diametre på indsugning (2.1) og udløb (2.2).

Drift

Sørg for at vandet cirkulerer omkring lampen og at systemet er fri for luftbob-
ler før De tænder for UV-C lampen. Lampen må ikke være tændt uden der cir-
kulerer vand omkring grundet risiko for overophedning.

Test

Før De sætter sera UV-C system 5 W i normal drift er det vigtigt at De tester det
samlede system under normale driftforhold, for at kontrollere for eventuelle
utætheder. Systemet bør køre i 24 timer med UV-C systemet slukket. SÆT IKKE
UV-C LAMPEN I STRØMFORSYNINGEN UNDER DENNE TEST. Med denne test kan
kontrolleres for eventuelle utætheder.

FORSIGTIG: UV-C systemet må ikke være tilsluttet eller skal frakobles strøm-
forsyningen hvis der viser sig fugt i UV-C lampen eller i quartz-glasset. Kon-
troller alle dele for eventuelle skader (i så danne tilfælde se under
“Rengøring”). Konsulter Deres faghandler hvis de ikke kan finde eller udbedre
fejlen.

Test af UV-C lampen

Bemærk! De skal bære UV-C beskyttelsesbriller!
Tænd for sera UV-C systemet for at kontrollere om UV-C lampen virker. Et svagt
lys skal kunne ses i glasset på låget (3.2) når lampen er tændt. Undgå at kigge
ind i UV-C lyset i længere tid af gangen.

Rengøring

Strømmen kobles fra alle elektroniske dele. 
Hele sera UV-C systemet 5 W skilles ad. Skruerne på del (3.6.1) løsnes og lampen
tages ud af del (3.6). Den store møtrik (3.12) løsnes. De kan nu trække quartz-
glasset (3.7) og lampen ud af beholderen. Forsigtig! Glasdelene går let i stykker.
Quartz-glasset rengøres med et blødt klæde. Kontroller om lampen har revner
eller lignende skader efter rengøring. Tænd IKKE lampen for at kontrollere
dette. Venligst se afsnittet “Vedligeholdelse/Udskiftning af lampen” i tilfælde
hvor lampen ikke længere er intakt.
Nu rengøres plasticbeholderen på indersiden. En lang børste kan bruges til for-
målet.
Du kan anvende neutrale, sulfatfrie rengøringsmidler til rengøring.
Rengøringsmidler er meget skadelige for mange akvarieorganismer og ikke
komme i forbindelse med akvarievandet! Alle reng jorte dele skal skylles
grundigt før de igen kommer i kontakt med akvarievandet.

Vedligeholdelse/Udskiftning af lampen

UV-C lampen bør udskiftes efter circa et år.
Alle elektriske dele i akvariet kobles fra strømforsyningen før De åbner behol-
deren til UV-C lampen!
Der er porøse komponenter inden i UV-C systemet som let går i stykker hvis de
håndteres forkert.Tøm UV-C systemet for vand.
Skruen (3.12) på siden af enheden der holder ledningen løsnes.
Lampedelen (3.11) tages ud sammen med lampen (3.10). Det er bedst at løsne
lampen fra soklen. Tab ikke lampen!

En elektronisk ballast med en elektronisk starter er placeret på foden (3.6) af
UV-C lampen. Ballasten må kun udskiftes af en fagmand.

DK 67 UV-C system 5 W
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Vigtige tips

• Den specielle sera UV-C lampe må kun være tændt når den er inden i sera
UV-C systemet og når systemet er fuldstændig samlet i henhold til brugs-
anvisningen. Andet brug kan medføre skader på hud og øje.

• Opbevares utilgængelig for børn!
• Alle elektriske dele I akvariet skal kobles fra strømforsyningen før der arbej-

desw med sera UV-C systemet.
• Enheden må kun opereres med en beskyttende del (RCD, 30 mA).
• Arbejd ikke med systemet hvis dette er fyldt med vand!
• UV-C systemet må aldrig køre uden vandflow!
• Kontroller at der er tilstrækkelig med vandflow gennem sera UV-C system

5 W før der tændes for UV-C lampen. Der skal også være et minimum vand-
flow når systemet kører.

• TÆNDES og SLUKKES der ofte, forkortes UV lampens levetid.
• Sikre dig at du altid kan komme til stikkontakt og afløb.

Advarsel

1. Børn skal være under opsyn så det undgås at de leger med de fors kellige
dele.

2. Dette aggregat bør ikke betjenes af personer (inkl. børn) med fysiske eller
psykiske handikap med mindre de er under opsyn af personer med ansvar
for deres sikkerhed.

3. Hvis forsyningsenheden er beskadiget skal den udskiftes af producenten,
dennes servicepartner eller lignende kvalificerede personer for at undgå
ulykker.

Teknisk data:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Watt for sera UV-C energisparer lampen 5 W

IP24

F

Fejlfinding

Problem Mulig skade Mulig løsning

UV-C lamper er slukket Stik er ikke sat ordentlig i Kontroller forbindelser

UV-C lampe fejl/ for gammel Udskift lampeenheden

UV-C lampe er ikke sat til UV-C lampen skuppes ordentlig ind i enheden

Ballast fejl Lad en expert udskifte enheden

“Tåge”/Alger forbliver uberørte Ingen bakterier, mineraltåge Anvend et fint filter, vandskift

UV-C lampe fejl/ for gammel Udskift lampeenheden

For højt vandflow Reducer lampeenheden

Ingen vandflow Pumpen er ikke tændt Kontakten på on

UV-C systemet er stoppet Rengøring

For stor niveauforskel Placer UV-C enheden i en lavere position

HUSK:

Elektrisk og elektronisk affald må ikke smides i skraldespanden!
Hvis udstyr ikke længere kan bruges, er forbrugeren forpligtet til at aflevere
elektrisk og elektronisk affald på lossepladsen. Dette sikrer at elektrisk og elek-
tronisk affald bliver bearbejdet korrekt, og dermed ikke skader miljøet.

Derfor bærer elektrisk og
elektronisk udstyr følgende symbol:

Garanti:

Følges brugsanvisningen vil sera UV-C system 5 W fungere upåklageligt. Vi hæf-
ter for fejl ved vores produkter indenfor den normale garantiperiode startende
ved købstidspunktet.
Vi hæfter for mangler ved leveringen. Hvis produktet er anvendt efter vores
hensigt, betragtes almindelig slid ikke som en defekt, og garantien dækker
ikke. Dette vedrører i særdeleshed o-ring pakningerne og UV-C lampen.
I alle tilfælde af defekte varer anbefaler vi at kontakte faghandleren hvor pro-
duktet er købt. Her vil de være i stand til at bedømme om der er tale om en ga-
rantisag. I tilfælde hvor De ønsker at sende varerne til undersøgelse hos sera vil
omkostningerne blive pålagt kunden.
Reklamationer som følge af forkert behandling eller misbrug dækkes ikke inder
garantien.

Produceret: 03.09DK
Der tages forbehold for tekniske ændringer og fejl



Dáñáêáëïyìå äéáâÜóôå üëåò ôéò ïäçãßåò dïõ áêïëïõèïyí.

Óáò åõ÷áñéóôïyìå ãéá ôçí áãïñÜ ôïõ sera UV-C System 5W. Ôï sera UV-C System
5W Y÷åé ó÷åäéáóôåß ãéá åíõäñåßá ãëõêïy êáé èáëáóóéíïy íåñïy ìY÷ñé 500 ëßôñá.

ÃåíéêYò dáñáôçñPóåéò

Dñïåéäïdïßçóç: Ådéêßíäõíç õdåñépäçò áêôéíïâïëßá!
Ãéá ôçí dñüëçøç âëÜâçò óôá ìÜôéá, dïôY ìçí êïéôÜôå ád’ åõèåßáò óôçí ëÜìdá UV-C
÷ùñßò dñïóôáóßá üôáí áõôP åßíáé óå ëåéôïõñãßá.
Dñïóï÷P! Ãõáëß!
ÕdÜñ÷ïõí åõáßóèçôá ãõÜëéíá ìYñç ìYóá óôï óyóôçìá UV-C dïõ ìdïñåß íá ódÜóïõí
ìåôÜ ádü ádüôïìï ÷ôydçìá.

xñPóåéò

Ôá óõóôPìáôá sera UV-C ádïìáêñyíïõí áîéüdéóôá üëá ôá åßäç ôçò ådédëYïõóáò Üëãçò
(èïëïyñá P dñÜóéíï íåñü) êáé dåñéïñßæïõí ôïí dïëëádëáóéáóìü ôçò ôñé÷ïåéäïyò êáé
ëïédpí áëãpí ÷ùñßò ôçí ÷ñPóç ÷çìéêpí. Ådßóçò ádïìáêñyíïíôáé dáèïãüíá êáé
èïëïyñá íåñïy dñï åñ ÷üìåíç ádü âáêôPñéá.
Ç ådßäñáóç ôçò áêôéíïâïëßáò ôïõ ëáìdôPñá UV-C åßíáé ádüëõôá öõóéêP êáé dåñéïñßæåôáé
ìüíï óôï íåñü dïõ dåñíÜåé ìYóá ádü ôï óyóôçìá. Ïé êÜôïéêïé ôïõ åíõäñåßïõ êáé ïé
ïñãáíéóìïß ôïõ ößëôñïõ äåí âëÜdôïíôáé ádü ôçí ÷ñPóç ôïõ óõóôPìáôïò UV-C.
Ôá óõóôPìáôá UV-C äåí åßíáé êáôÜëëçëá ãéá ôçí ádïìÜêñõíóç ôçò èïëïyñáò ôïõ íåñïy
ïöåéëüìåíçò óå ìYôáëëá. Για τον λόγο αυτό συνίσταται η χρήση πολύ ψιλών υλικών προ-
φίλτρου, sera bio nitrivec και/ή sera aquariaclear.

ÅöáñìïãYò

Ôï sera UV-C System ìdïñåß íá ÷ñçóéìïdïéçèåß óå óõíäõáóìü ìå êõê ëïöïñçôP P Yíá
åîùôåñéêü ößëôñï (2). Óõíéóôïyìå ôïí ñõèìéæüìåíï sera aquarium pump P 1200 ad-
justable êáôÜ ôçí ÷ñPóç ôïõ óõóôPìáôïò UV-C ÷ùñßò ößëôñï. Åöüóïí ôï óyóôçìá UV-
C dñüêåéôáé íá ÷ñçóéìïdïéçèåß ìå åîùôå ñéêü ößëôñï, ôüôå ôï óyóôçìá UV-C èá dñYdåé
íá óõíäåèåß dñéí ádü ôï ößëôñï. Ç êõêëïöïñßá ôçò áíôëßáò áíÜ pñá, èá dñYdåé íá åßíáé
dåñßdïõ ßäéá ìå ôá ëßôñá ôïõ åíõäñåßïõ.
Ç óõóêåõP äåí ìdïñåß íá ëåéôïõñãPóåé ÷ùñßò áíôëßá (êõêëïöïñçôP).

Ôï óåô dåñéëáìâÜíåé (1)

sera UV-C System 5W ìå ëáìdôPñá
Ìåôáâëçôü óyíäåóìï óùëPíùí ∅ 15/20mm 

Ádáéôïyìåíá åîáñôPìáôá

Åîùôåñéêü ößëôñï d.÷. sera fil bioactive,
P áíôëßá d.÷. sera aquarium pump P 1200 adjustable
Λάστιχο (εσωτερικός διάìετρος π.χ. 12 ή 16mm)

Ëßóôá åîáñôçìÜôùí (3)

3.1 DáîéìÜäé óyóöéîçò (ôåëéêü)
3.2 ÊádÜêé ìå ãõáëß Yíäåéîçò ëåéôïõñãßáò
3.3 Áêñïöyóéï ìå dáñÜèõñï
3.4 Ìåôáâëçôüò óyíäåóìïò óùëPíùí ∅ 15/20mm (¸îïäïò íåñïy) ìå óπåéρωìα
3.5 Êyñéïò óùëPíáò ìå dáîéìÜäéá óôåãáíïdïßçóçò
3.6 ÂÜóç óôåñYùóçò ìå Üãêéóôñï óõãêñÜôçóçò êáé ballast
3.7 Êõëéíäñéêü ÷áëáæéáêü ãõáëß ìå ìßá O-ring öëÜíôæá
3.8 Ìåôáâëçôüò óyíäåóìïò óùëPíùí ∅ 15/20mm (Åßóïäïò íåñïy) ìå óπåéρωìα
3.9 Ôåëéêü ìYñïò
3.10 UV-C ëáìdôPñáò PL 5W
3.11 ÂÜóç ëáìdôPñá 
3.12 DáîéìÜäé óyóöéîçò (áñ÷éêü)
3.13 O-ring öëÜíôæá ∅ 25mm
3.14 O-ring öëÜíôæá ∅ 79mm

Ïäçãßåò óõíáñìïëüãçóçò

á) Ëåéôïõñãßá ìå áíôëßá åíõäñåßïõ
Ôï sera UV-C System dñYdåé íá ôïdïèåôçèåß dÜíù ádü ôï åíõäñåßï. Óõíßóôáôáé ç
ïñéæüíôéá ôïdïèYôçóP ôïõ óå âÜóç ìå ôïõò óõíäYóìïõò óùëPíùí ãõñéóìYíïõò dñïò
ôá ådÜíù. Áõôü dñïëáìâÜíåé ôçí ëåéôïõñãßá ôïõ óõóôPìáôïò ÷ùñßò íåñü êáé ôçí
õdåñèYñìáíóP ôïõ óå dåñßdôùóç âëÜâçò ôçò áíôëßáò. Ôï óyóôçìá äåí èá dñYdåé íá
÷ñçóéìïdïéåßôáé ÷ùñßò íåñü. Óå dåñßdôùóç âëÜâçò óôçí áíôëßá ôï óyóôçìá èá dñY-
dåé íá ádïóõíäåèåß ádü ôçí dáñï÷P ñåyìáôïò.

â) Ëåéôïõñãßá óå óåéñÜ ìå åîùôåñéêü ößëôñï (2)
Ôï sera UV-C System dñYdåé íá óõíäåèåß dñéí ôç ìïíÜäá ôïõ åîùôåñéêïy ößëôñïõ.
Ç Üëãç êáé ôá âáêôPñéá dïõ åîïõäåôåñpíïíôáé ádü ôçí áêôéíïâïëßá UV-C
óõãêåíôñpíïíôáé êáé áöáéñïyíôáé åõêïëüôåñá ìYóù ôïõ ößëôñïõ. Ç êõêëïöïñßá
ôïõ ößëôñïõ èá dñYdåé íá dñï óá ñ ìïóôåß ìå êÜdïéï ôñüdï Yôóé póôå íá åßíáé ßóç ìå
ôá ëßôñá ôïõ åíõäñåßïõ áíÜ pñá. 
Ôï ëÜóôé÷ï åéóüäïõ ôïõ åîùôåñéêïy ößëôñïõ (2.1) êüâåôáé ãéá íá óõíäåèåß ôï
óyóôçìá sera UV-C System. Ìdïñåßôå íá ÷ñçóéìïdïéPóåôå ìáêñyôåñï óùëPíá
åéóüäïõ åöüóïí ÷ñåéÜæåôáé.

Óôïí ìåôáâëçôü óyíäåóìï ìdïñïyí íá dñïóáñìïóôïyí ëÜóôé÷á äéáöüñùí äéáìYôñùí
(3.4). Èá dñYdåé íá dñéïíßóåôå ìå ìéá óéäåñüëáìá ãéá dá ñÜ äåéãìá ôéò ìéêñüôåñåò
äéáôïìYò áí êÜdïéï ëÜóôé÷ï ôáéñéÜæåé óå ìåãáëyôåñç äéÜìåôñï. Áóöáëßóôå ôçí óyíäåóç
ìå êÜdïéï äáêôyëéï óyóöéîçò óùëPíùí. Èá dñYdåé íá ÷ñçóéìïdïéåßôå ôéò ßäéåò
äéáìYôñïõò ãéá ôçí åßóïäï (2.1) êáé ôçí Yîïäï (2.2).

Åêêßíçóç

Âåâáéùèåßôå üôé ôï íåñü dåñíÜåé dåñéìåôñéêÜ ádü ôçí ëÜìdá êáé üôé ôï óyóôçìá åßíáé
ádáëëáãìYíï ádü öõóáëßäåò áYñá dñéí áíÜøåôå ôçí ëÜìdá UV-C. Ç ëÜìdá äåí èá dñY-
dåé íá ëåéôïõñãåß óôåãíP ãéá ôçí ádïöõãP õdåñèYñìáíóçò.

Áñ÷éêüò Yëåã÷ïò

Dñéí ÷ñçóéìïdïéPóåôå ôï sera UV-C System 5W ãéá êáíïíéêP ÷ñPóç, èá dñYdåé íá ôï
åëYãîåôå äïêéìáóôéêÜ ãéá déèáíYò äéáññïYò óõíäåäåìYíï óå ìéá ádëP áíôëßá íåñïy ãéá
24 pñåò ÷ùñßò íá áíÜøåôå ôï óyóôçìá UV-C. ÌÇÍ ÓÕÍÄÅÅÔÅ ÔÇÍ ËÁÌDÁ UV-C ÓÔÏ
ÑÅÕÌÁ/DÑÉÆÁ ÃÉÁ ÁÕÔÏ ÔÏ xÑÏÍÉÊÏ ÄÉÁÓÔÇÌÁ. Ôï ôåóô áõôü óáò ådéôñYdåé íá
åíôïdßóåôå äéáññïYò.

DÑÏÓÏxÇ: Ôï óyóôçìá UV-C äåí èá dñYdåé íá óõíäåèåß óôï ñåy ìá/dñßæá, P èá
dñYdåé íá ádïóõíäåèåß Üìåóá, åöüóïí åíôïdéóôåß õãñáóßá ìYóá óôïí ëáìdôPñá
UV-C P ìYóá óôïí ãõÜëéíï ÷áëáæéáêü óùëPíá. Óå ôYôïéá dåñßdôùóç, åëYãîôå üëá
ôá ìYñç ãéá déèáíP âëÜâç (äåò ôìPìá “Êáèáñéóìüò”). Óõìâïõëåõôåßôå ôï åîåé -
äéêåõìYíï êáôÜóôçìá áí äåí ìdïñåßôå ìüíïé óáò íá åíôïdßóåôå P íá äéïñèpóåôå ôï
dñüâëçìá.

¸ëåã÷ïò ôçò ëÜìdáò UV-C

Dñïóï÷P! ÖïñÜôå dÜíôá ãõáëéÜ dñïóôáóßáò ádü áêôéíïâïëßá UV-C!
ÁíÜøôå ôï óyóôçìá UV-C ãéá íá åëYãîåôå üôé ï ëáìdôPñáò UV-C ôïõ óõóôPìáôïò sera
UV-C System ëåéôïõñãåß. ¸íá ádáëü ãáëÜæéï öpò ìdïñåß íá äéáêñéèåß êïéôpíôáò ìYóù
ôïõ ãõÜëéíïõ áíïßãìáôïò (3.2) åöüóïí ï ëáìdôPñáò áíÜâåé. Ádïöyãåôå ôçí ádåõèåßáò
ådáöP ìå ôï öpò UV-C light ãéá ìåãáëyôåñá ÷ñïíéêÜ äéáóôPìáôá.

Êáèáñéóìüò

ÁdïóõíäYóôå üëåò ôéò çëåêôñéêYò óõóêåõYò ádü ôï ñåyìá/dñßæá áöáéñpíôáò ôåò.
ÁdïóõíáñìïëïãPóôå ïëüêëçñï ôï óyóôçìá sera UV-C System 5W. xá ëáñpóôå ôéò
âßäåò ôçò âÜóçò óôPñéîçò (3.6.1). ÁöáéñYóôå ôçí ëáìdá UV-C lamp ádü ôçí âÜóç ôçò
(3.6). Îåóößîôå ôï ìåãÜëï ôåëéêü dáîéìÜäé (3.12) óôï dëÜé ôçò ìïíÜäáò dïõ óõãêñáôåß
ôï êáëpäéï ôñïöïäïóßáò. Ìdïñåßôå íá ôñáâPîåôå ôïí ãõÜëéíï ÷áëáæéáêü óùëPíá (3.7)
dñïò ôá Yîù ìáæß ìå ôçí ëÜìdá ádü ôçí ìåñéÜ dïõ âñßóêåôáé ôï êáëpäéï ôñïöïäïóßáò.
Dñïóï÷P! Ôá ãõÜëéíá ìYñç ódÜæïõí åyêïëá.
Êáèáñßóôå ôïí ãõÜëéíï ÷áëáæéáêü êyëéíäñï ìå Yíá ìáëáêü yöáóìá. ÅëYãîôå ôïí
ëáìdôPñá ãéá déèáíÜ ñáãßóìáôá P dáñüìïéåò öèïñYò áöïy ôïí Y÷åôå êáèáñßóåé. Ìçí
áíÜøåôå ôçí ëÜìdá êáôÜ ôçí äéÜñêåéá ôùí åñãáóépí. Dáñáêáëïyìå äåßôå ôï ôìPìá
“ÓõíôPñçóç/ÁíôéêáôÜóôáóç ôïõ ëáìdôPñá” óå dåñßdôùóç dïõ ç ëÜìdá äåí åßíáé dëYïí
Üèéêôç.
Êáèáñßóôå ôpñá ôï åóùôåñéêü dëáóôéêü ìYñïò. xñçóéìïdïéPóôå ìéá âïyñôóá ìå ìáêñy
÷åñïyëé. 
Ìdïñåßôå íá ÷ñçóéìïdïéPóåôå êÜdïéï ïõäYôåñï, ÷ùñßò äéáëõôéêü ádáëü êáèáñéóôéêü.
Ôá êáèáñéóôéêÜ åßíáé Üêñùò ådéêßíäõíá ãéá ôïõò ïñãáíéóìïyò ôùí åíõäñåßùí êáé äåí
èá dñYdåé íá Yñèïõí óå ådáöP ìå ôï íåñü! ’Ïëá ôá êáèáñéóìYíá dëYïí ìYñç èá dñY-
dåé íá dëõèïyí ìå íåñü dñïóåêôéêÜ dñéí Yñèïõí dÜëé óå ådáöP ìå ôï íåñü ôïõ
åíõäñåßïõ.

ÓõíôPñçóç/ÁíôéêáôÜóôáóç ëáìdôPñá

Ï ëáìdôPñáò UV-C dñYdåé íá áíôéêáèßóôáôáé dåñßdïõ ìåôÜ ádü Yíá ÷ñüíï.
ÁdïóõíäYóôå üëá ôá çëåêôñéêÜ ìYñç êáé ìïíÜäåò óôï åíõäñåßï ádü ôï ñåyìá dñéí
áíïßîåôå ãéá êáèáñéóìü ôçí ëÜìdá UV-C!
ÕdÜñ÷ïõí åõáßóèçôá ãõÜëéíá ìYñç ìYóá óôï óyóôçìá UV-C dïõ ìdïñåß íá ódÜóïõí
åyêïëá áí äåí ÷åéñéóôïyí dñïóåêôéêÜ. ÁöáéñYóôå (÷yóôå) ôï íåñü ádü ôï óyóôçìá
UV-C.

GR 67 UV-C System 5W
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Ãéá öõóéêÜ åíõäñåßá



xáëáñpóôå ôï dáîéìÜäé (3.12) ádü ôçí ìåñéÜ dïõ âñßóêåôáé ôï êáëpäéï ôñïöïäïóßáò.
ÁöáéñYóôå ôï êyêëùìá ôçò ëÜìdáò (3.11) ìáæß ìå ôçí ëÜìdá (3.10). Åßíáé êáëyôåñá íá
ôñáâPîåôå ôçí ëÜìdá ádü ôçí âÜóç ôçò. DñïóYîôå ìçí óáò dYóåé ç ëÜìdá!

¸íá çëåêôñïíéêü ballast ìå çëåêôñïíéêü starter âñßóêåôáé óôçí âÜóç óôåñYùóçò (3.6)
ôïõ ëáìdôPñá UV-C. Ôï ballast ìdïñåß íá áíôéêáôáóôáèåß ìüíï ádü åîåéäéêåõìYíï
dñïóùdéêü.

ÌYôñá dñïóôáóßáò

• Ç åéäéêP ëÜìdá sera UV-C lamp ìdïñåß íá ÷ñçóéìïdïéçèåß ìüíï ìYóá óôï óyóôçìá
sera UV-C System êáé ìüíï áöïy áõôü Y÷åé dëPñùò óõ íáñ ìïëïãçèåß óyìöùíá ìå
ôéò ïäçãßåò ÷ñPóçò. ÏdïéáäPdïôå Üëëç ÷ñPóç ìdïñåß íá ïäçãPóåé óå âëÜâç ôùí
ìáôépí êáé ôçò ådéäåñìßäáò!

• DÜíôá íá êñáôÜôå ôéò ìïíÜäåò UV-C êáé ôéò ëÜìdåò UV-C ìáêñéÜ ádü ôá dáéäéÜ!
• ’Ïëåò ïé çëåêôñéêYò ìïíÜäåò ìYóá êáé Yîù ádü ôï åíõäñåßï dñYdåé íá ádïóõíäåèïyí

ádü ôçí dáñï÷P ñåyìáôïò dñéí îåêéíPóåôå ïdïéáäPdïôå åñãáóßá óôï åíõäñåßï P ôï
óyóôçìá sera UV-C System.

• ËåéôïõñãPóôå ôçí ìïíÜäá ìüíï åöüóïí õdÜñ÷åé ådáãùãéêüò áóöáëåéï-äéáêüdôçò
(RCD, 30mA).

• Ìçí ôçí èYóåôå óå ëåéôïõñãßá ìYóá óôï íåñü!
• DïôY ìçí ëåéôïõñãåßôå ôï óyóôçìá UV-C ÷ùñßò ñïP íåñïy.
• Âåâáéùèåßôå dùò õdÜñ÷åé áñêåôP ñïP íåñïy ìYóá ádü ôï sera UV-C System 5W

dñéí áíÜøåôå ôçí ëÜìdá UV-C. Ìéá åëÜ÷éóôç ñïP íåñïy èá dñYdåé íá äéáóöáëéóôåß
êáé êáôÜ ôçí äéÜñêåéá ëåéôïõñãßáò.

• Dïëy óõ÷íYò åíáëëáãYò “ON/OFF” ìåépíïõí ôçí äéÜñêåéá æùPò ôçò ëÜìdáò UV-C
lamp.

• Âåâáéùèåßôå üôé õdÜñ÷åé åëåyèåñç dñüóâáóç óõíå÷pò óôçí dñßæá ôçò åí ëåéôïõñãßá
ìïíÜäáò.

Dñïóï÷P

1. ÅdéâëYdåôå ôá dáéäéÜ póôå íá ádïöyãåôå ôõ÷üí ÷ñPóç ôçò óõóêåõPò óáí dáé÷íßäé.
2. Ç óõóêåõP äåí dñïïñßæåôáé ãéá ÷ñPóç ádü Üôïìá (óõìdåñéëáì âá íï ìY  íùí dáéäépí)

ìå dåñéïñéóìYíç öõóéêP, äéáíïçôéêP P éêáíüôçôá áßóèçóçò, P ÷ùñßò åîåéäßêåõóç P
ãípóç, åêôüò êáé áí õdÜñ÷åé Üäåéá P ådßâëåøç ádü åíPëéêá P Y÷ïõí äïèåß üëåò ïé
ádáñáßôçôåò ïäçãßåò ãéá ôçí áóöáëP ÷ñPóç ôçò óõóêåõPò ádü Üôïìï õdåyèõíï ãéá
ôçí áóöÜëåéÜ ôïõò.

3. Åöüóïí õdÜñ÷åé âëÜâç óôï êáëpäéï dáñï÷Pò, èá dñYdåé íá áíôéêáôáóôáèåß ádü ôïí
êáôáóêåõáóôP, ôïí åîïõóéïäïôçìYíï áíôédñüóùdï P åîïõóéïäïôçìYíï óçìåßï ãéá
ôçí ádïöõãP êéíäyíùí.

Ôå÷íéêÜ ÷áñáêôçñéóôéêÜ:

220-240VAC, 50Hz

Éó÷yò ôïõ sera UV-C energy saving lamp 5W

IP24

F

Áíôéìåôpdéóç dñïâëçìÜôùí

Dñüâëçìá DéèáíP áéôßá DéèáíP ëyóç

Ç ëÜìdá UV-C äåí áíÜâåé Ç dñßæåò äåí Y÷ïõí ôïdïèåôçèåß óùóôÜ ¸ëåã÷ïò óõíäYóåùí

ËÜìdá UV-C åëáôôùìáôéêP/dïëy dáëéÜ ÁíôéêáôÜóôáóç ëáìdôPñá

ËÜìdá UV-C ÷ùñßò ådáöP ÔïdïèåôPóôå óùóôÜ óôçí âÜóç ôçò ôçí ëÜìdá UV-C

ÓöÜëìá óôï ballast ÁöPóôå êÜdïéïí åéäéêü íá áíôéêáôáóôPóåé ôï ballast  

¢ëãç/Èïëïyñá dáñáìYíïõí áíådçñYáóôåò ’Ï÷é âáêôçñéáêü áßôéï, ìåôáëëéêP èïëïyñá xñçóéìïdïéPóôå øéëü dñïößëôñï, áëëáãP íåñïy

ËÜìdá UV-C åëáôôùìáôéêP/dïëy dáëéÜ ÁíôéêáôÜóôáóç ëáìdôPñá

Dïëy õøçëP ñïP íåñïy Ìåépóôå ôçí ñïP ôïõ íåñïy

Äåí õdÜñ÷åé ñïP íåñïy Ï êõêëïöïñçôPò äåí åßíáé óå ëåéôïõñãßá ËåéôïõñãPóôå ôïí êõêëïöïñçôP

Ôï óyóôçìá UV-C Y÷åé ìdïõêpóåé Êáèáñéóìüò

Dïëy ìåãÜëç õøïìåôñéêP äéáöïñÜ ÔïdïèåôPóôå ôï óyóôçìá UV-C ÷áìçëüôåñá 

# GmbH • Tá÷õäñïµéêP Èuñßäá 1466 • 52518 Heinsberg • Ãåñµávßá

Ãéá öõóéêÜ åíõäñåßá

Ádüóõñóç óõóêåõPò:

ÇëåêôñïíéêYò êáé çëåêôñéêYò óõóêåõYò ïé ïdïßåò dñïïñßæïíôáé ãéá ádü óõñóç (WEEE)
äåí dñYdåé íá dåôéïyíôáé ìáæß ìå ôá êïéíÜ ádïññßììáôá åíüò ódéôéêïy!
ÅÜí êÜdïéá óôéãìP ç óõóêåõP äåí ìdïñåß íá ÷ñçóéìïdïéçèåß Üëëï, ï êáôáíáëùôPò
äåóìåyåôáé ádü ôïí íüìï íá dáñáäßäåé ôéò çëåêôñïíéêYò êáé çëåêôñéêYò óõóêåõYò dïõ
åßíáé ãéá ádüóõñóç îå÷ùñéóôÜ ádü ôá êïéíÜ ádïññßììáôá åíüò ódéôéêïy d.÷. óå êÜdïéï
dñïêáèïñéóìYíï óçìåßï óõë ëïãPò. Ìå ôïí ôñüdï áõôü åßíáé åããõçìYíç ç óùóôP
dåñáéôYñù ådåîåñãáóßá çëåêôñéêpí êáé çëåêôñïíéêpí óõóêåõpí ádïöåyãïíôáò üdïéåò
áñíçôéêYò ådédôpóåéò êáé ådéâáñyíóåéò ôïõ dåñéâÜëëïíôïò.

Ïé çëåêôñïíéêYò êáé çëåêôñéêYò
óõóêåõYò Y÷ïõí ôï áêüëïõèï óPìá:

Åããyçóç:

’Ïôáí áêïëïõèåßôå óùóôÜ ôéò ïäçãßåò ÷ñPóçò ãéá ôï sera UV-C System 5W èá
ëåéôïõñãåß áîéüdéóôá. Ôá dñïúüíôá ìáò åßíáé åããõçìYíá ùò dñïò ôçí óùóôP ôïõò
ëåéôïõñãßá ádü ôçí çìåñïìçíßá áãïñÜò êáé ìüíï ìYóá óôá dëáßóéá ôùí íüìéìùí
êáíïíéóìpí.
Åããõïyìáóôå ôçí ïìáëP êáé óùóôP ëåéôïõñãßá ôùí dñïúüíôùí ìáò êáôÜ ôçí dáñÜäïóç.
Ôõ÷üí öèïñYò dïõ ïöåßëïíôáé óå êáíïíéêP ÷ñPóç âÜóåé ôùí ïäçãépí ìáò, äåí
èåùñïyíôáé åëáôôpìáôá. Ç åããyçóç äåí êáëydôåé ôYôïéïõ åßäïõò ádáéôPóåéò. Áõôü
áíáöYñåôáé éäéáßôåñá óôéò öëÜíôæåò O-ring êáé ôçí ëÜìdá UV-C.
Óå êÜèå dåñßdôùóç åëáôôpìáôïò óáò dñïôåßíïõìå íá óõìâïõëåyåóôå ôïí åéäéêü
dñïìçèåõôP óáò ádü ôïí ïdïßï áãïñÜóáôå ôçí óõóêåõP óáò. Èá ìdïñYóåé íá óáò dåé
åÜí dñüêåéôáé ãéá åëÜôôùìá dïõ êáëydôåôáé ádü ôçí åããyçóç. Óå dåñßdôùóç dïõ
óôåßëåôå ôçí óõóêåõP óå åìÜò, èá dñYdåé, ÷ùñßò íá åßíáé ádáñáßôçôï, íá óáò ÷ñåpóïõìå
üdïéá Yîïäá dñïêyøïõí.
ÏdïéáäPdïôå õdï÷ñYùóç åîáéôßáò áèYôçóçò ôïõ óõìâïëáßïõ dåñéïñßæåôáé óå óêüdéìç
P/êáé áóõã÷pñçôç áìYëåéá. Ç sera äåí èá åßíáé õdï÷ñåùìYíç óå dåñßdôùóç åëÜöñÜò/
áóPìáíôçò áìYëåéáò, dáñÜ ìüíï óå dåñédôpóåéò dïõ áöïñïyí óùìáôéêYò âëÜâåò
(ádåéëP æùPò, ópìáôïò/õãéåßáò), óå dåñédôpóåéò ïõóéáóôéêPò õdï÷ñYùóçò ôïõ
óõìâïëáßïõ êáé ìå äåóìåõôéêP õdï÷ñYùóç óyìöùíá ìå ôïí êpäéêá åõèyíçò ôïõ
dñïéüíôïò. Óå ôYôïéá dåñßdôùóç, ôï åyñïò ôçò åõèyíçò dåñéïñßæåôáé óôçí áíôéêáôÜóôáóç
P ådéäéüñèùóç óõíçèéóìYíùí êáé dñïâëådüìåíùí âÜóåé óõìâïëáßïõ æçìépí.
ÏdïéáäPdïôå âëÜâç dñïåñ÷üìåíç ádü êáêP ÷ñPóç ôïõ dñïúüíôïò P óõíYdåéåò áõôPò
åîáéñïyíôáé ádü ôçí åããyçóç.

ÅíçìYñùóç: 03.09GR
Ådéöõëáóóüìáóôå ãéá ôå÷íéêYò äéïñèpóåéò êáé ëÜèç



Prosimo vas, preberite navodila natanËno in pazljivo.

Veseli nas, da ste se odloËili za nabavo naprave sera UV-C-System 5 W. sera UV-
C-System 5 W je narejen za uporabo v sladkovodnih in morskih akvarijih do 500 l.

Sploöni nasveti

Opozorilo: Nevarno utravioletno ûarËenje!
Nikoli brez primerne zaöËite ne gledajte direktno v vklopljeno UV-C-specialno
osvetlitev (ûarnica), (poökodba oËi)!
Pozor, steklo! 
V notranjosti UV-C-sistema so stekleni deli, ki se lahko pri moËnej öem stresanju
razbijejo.

PodroËje uporabe

sera UV-C-System-i brez dodanih kemikalij iz vode zanesljivo odstranijo vse
vrste plavajoËih alg (kalna, zelena voda), zmanjöajo rast ni tastih in drugih alg in
uniËijo v vodi bolezenske klice ter bakterijske motnine.
Delovanje UV-C-ûarnice je popolnoma fizikalno in omejeno samo na tekoËo
vodo. Uporaba UV-C-sistema ne ökodi akvarijskim prebivalcem in filtrirnim
organizmom. 
UV-C-sistemi niso primerni za odstranjevanje mineralnih motnin v vodi, te bos -
te uËinkovito odstranili z uporabo ustreznih filtrirnih materialov, sera bio
nitrivec in/ali sera aquariaclear. 

Uporaba

sera UV-C-System 5 W lahko uporabite v povezavi s pretoËno Ërpalko ali z zu-
nanjim filtrom (2). V primeru, da ste UV-C-sistem prikljuËili brez filtra, vam pri-
poroËamo uporabo sera krmilne akvarijske Ërpalke P 1200. »e pa je UV-C-sis -
tem prikljuËen na zunanji filter, ga  morate prikljuËiti pred filtrirno enoto.
Zmogljivost filtrirne Ërpalke mora znaöati pribliûno prostornino akvarija na uro.
Naprave ne smete uporabljati brez Ërpalke.

Obseg dobave (1)

sera UV-C-System 5 W s svetilnim sredstvom
Vario-cevni oporniki ∅ 15/20 mm 

Potrebna oprema

zunanji filter, npr. sera fil bioactive
ali Ërpalka, npr. sera krmilna akvarijska Ërpalka 1200 
cev (∅ znotraj npr. 12 ali 16 mm)

Seznam posameznih sestavnih delov (3)

3.1 vijaËni obroË
3.2 pokrov s kontrolnim okencem
3.3 konËnik s prozornim steklom
3.4 vario-cevni oporniki ∅ 15/20 mm (odtok vode) z na tiËnimi maticami
3.5 glavna cev z vijaËnimi obroËi
3.6 montaûno podnoûje s predvklopno napravo in drûalnim rokavcem
3.7 cilinder iz kremenovega stekla z 1 O-tesnilnim obroËem
3.8 vario-cevni oporniki ∅ 15/20 mm (dotok vode) z na tiËnimi maticami
3.9 konËnik
3.10 UV-C-ûarnica PL 5 W
3.11 drûalo za svetilno sredstvo
3.12 vijaËni obroË
3.13 O-tesnilni obroË ∅ 25 mm
3.14 O-tesnilni obroË ∅ 79 mm

Navodilo za montaûo

a) Obratovanje v povezavi z akvarijsko Ërpalko
sera UV-C-System prikljuËite nad akvarijem. PriporoËamo vam, da UV-C-sis -
tem namestite vodoravno na desko in prikljuËite s cevnimi oporniki navz-
gor. Tako boste prepreËili, da bi v primeru, Ëe bi Ërpalka nehala delovati, sis -
tem öe vedno deloval in se pregrel. Sistem namreË ne sme delovati brez
pretoka vode. V primeru, da Ërpalka neha delovati, morate UV-C-sistem iz -
kljuËiti iz elektriËne napetosti. 

b) Obratovanje v povezavi z zunanjim filtrom (2)
sera UV-C-System namestite pred zunanjim filtrom. Zaradi UV-C-svetlobe
bo filter tako laûje sfiltriral neaktivne alge in bakterije, ki so se zlepile v veËje
sprimke. Zmogljivost Ëtpalke morate naravnati tako, da bo v ca. eni uri pre-
Ërpala celotno vodo v bazenu.
Prereûite dovodno cev, ki je napeljana k zunanjemu filtrur (2.1) in med pre-
rezana dela namestite sera UV-C-System. Po potrebi lahko dovodno cev po-
daljöate.

Na Vario-cevne opornike (3.4) lahko prikljuËite razliËno velike cevi. »e se dolo-
Ëena cev prilega na veËji premer, loËite manjöi premer z (ûelezno) ûago. Zava-
rujte cevne povezave s cevno objemko. Na dotoku (2.1) in odtoku (2.2) morate
uporabiti enak premer.

ZaËetek obratovanja

Preden vklopite UV-C-ûarnico, se prepriËajte, ali je ûarnica oblita z vodo in ali v
sistemu ni zraËnih mehurËkov. éarnica ne sme obratovati brez vode, ker bi se
lahko v nasprotnem primeru pregrela. 

Poskusno obratovanje

Pred prikljuËitvijo naprave sera UV-C-Systems 5 W mora naprava pod normal-
nimi kasnejöimi prikljuËitvenimi pogoji obratovati najmanj 24 ur BREZ
PRIKLJU»ITVE NA ELEKTRI»NO NAPETOST. Torej v enostavnem pretoËnem delo-
vanju s Ërpalko brez prikljuËitve UV-C-sistema. Tako boste lahko ugotovili, ali
naprava mogoËe ne tesni.

OPOZORILO: v primeru, da med tem poskusnim obratovanjem in pri kasnejöi
uporabi naprave opazite v UV-C-ûarnici ali v cilindru iz kremenovega stekla
sledi vlage, naprave ne smete prikljuËiti v elektriËno napetost oziroma mo-
rate dotok elektriËnega toka takoj prekiniti. Pri tem preverite, ali so vsi deli
nepoökodovani. (Poglavje “»iöËenje”). »e napake na delih ne morete ugoto-
viti, se posvetujte z vaöim specializiranim trgovcem.

Preverjanje UV-C-ûarnice

Pozor! Uporabite oËala z UV-C-zaöËito.
Da bi videli, ali UV-C-ûarnica sera UV-C-System-a sveti, morate prik ljuËiti
sestavljen UV-C-sistem. Pri ûarnici, ki gori, lahko skozi okence na pokrovu (3.2)
opazite modrikasto svetlikanje. Ne glejte predolgo v UV-C-svetlobo.

»iöËenje

LoËite vse naprave pod napetostjo od elektriËnega omreûja, tako da izvleËete iz
vtiËnice vtikaË. 
Odmontirajte celotni sera UV-C-System 5 W. Sprostite vijake na  drûal nem ro-
kavcu (3.6.1). Vzemite iz drûalnega rokavca UV-C-ûarnico (3.6). Sprostite veliki vi-
jaËni obroË (3.12) na strani naprave pod na petostjo. Na strani pod napetostjo
lahko vzamete iz ohiöja cilinder iz kremenovega stekla (3.7) skupaj s svetilnim
sredstvom. Pozor! Stek leni deli se hitro razbijejo.
Cilinder iz kremenovega stekla sedaj oËistite z mehko krpo. Potem ko ste cilin-
der iz kremenovega stekla oËistili, preverite, ali so na svetilnem sredstvu praske
ali podobne poökodbe. Pri tem ne vkljuËite ûarnice. »e svetilno sredstvo ni veË
brezhibno, preberite poglavje “Vzdrûevanje/menjava svetilnega sredstva”.
Nato oËistite znotraj ohiöje iz umetne snovi. Pri tem uporabite za  Ëiö Ëenje
krtaËo z dolgim drûalom.
»istite lahko z nevtralnimi Ëistilnimi sredstvi brez topil. »istilna sred stva so ne-
varna za veliko ötevilo vodnih organizmov in nikakor ne smejo priti v stik z ak-
varijsko vodo! Vse dele, ki ste jih oËistili, morate temeljito izprati in öele nato jih
lahko ponovno daste v akvarijsko vodo.

Vzdrûevanje/menjava svetilnega sredstva

UV-C-ûarnico morate po pribliûno enem letu zamenjati.
Preden odprete ohiöje UV-C-ûarnice, morate izkljuËiti od elektriËne napetosti
vse elektriËne dele in naprave v akvariju!
V notranjosti UV-C-sistema so strekleni deli, ki se lahko pri nepravilnem rav-
nanju z napravo hitro razbijejo! Iz UV-C-sistema izpustite vodo.
Sprostite vijaËno zaporo (3.12) na tisti strani UV-C-sistema, ki je pod elektriËno
napetostjo.
Vzemite iz naprave drûalo (3.11) s svetilnim sredstvom (3.10). Najbolje je, da sve-
tilno sredstvo previdno in s podnoûjem vzamete iz okrova. Svetilnega sredstva
nikakor ne izpustite iz rok! 

SI 67 UV-C-System 5 W
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Za naravnê akvarije



V montaûnem podnoûju (3.6) UV-C-sistema je elektronska predvklopna naprava
z elektronskim zaganjalnikom. Predvklopno napravo lahko zamenja samo stro-
kovno usposobljeno osebje.

Varnostna opozorila

• sera UV-C-specialna ûarnica lahko deluje samo v na predpisan naËin popol-
noma sestavljenem sera UV-C-System-u. Vsaka drugaË na uporaba ûarnice
lahko povzroËi poökodbe oËi in koûe!

• UV-C-maprave in UV-C-ûarnice morajo biti izven dosega otrok!
• Pred vsemi opravili v akvariju in na sera UV-C-System-u izklopite iz elektriËne

napetosti vse elektriËne naprave na akvariju in v njem.
• Napravo lahko uporabljate samo z vmesnim zaöËitnim RCD-stikalom (30 mA).
• Naprava ne sme delovati pod vodo!
• UV-C-sistem ne sme delovati brez vodnega pretoka!
• Preverite, ali je med obratovanjem sera UV-C-System 5 W naprave dovolj

moËan pretok vode v primeru, Ëe ste vkljuËili UV-C-ûarnico. Tudi med samim
delovanjem sistema morate zagotoviti minimalni pretok vode. 

• Pogosto VKLAPLJANJE in IZKLAPLJANJE zmanjöa UV-C-ûarnici rok trajanja.
• Pazite na to, da bo do vtiËa pri vklopljeni napravi dostop vedno prost.

Opozorilo

1. Pazite na otroke, da se ne bodo igrali z napravo.
2. Naprave ne smejo uporabljati osebe (vkljuËno z otroki) z omejeno telesno,

zaznavno in duöevno sposobnostjo ali osebe, ki nimajo znanja in izkuöenja za
uporabo te naprave, razen Ëe jih pri tokovanju z napravo ne nadzoruje od-
govorna oseba ali Ëe so pod kontrolo te osebe seznanjeni z uporabo naprave.

3. V primeru, da je poökodovan omreûni kabel, ga lahko, da ne bi priö  lo do ne -
sreËe, zamenja samo proizvajalec, proizvajalËev servis ali podobna kvalifici -
rana oseba.

TehniËni podatki:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Zmogljivost sera UV-C-energijsko varËne ûarnice 5 W

IP24

F

Seznam za ugotavljanje napak

Problem Verjetni vzroki PomoË/odpravljanje

UV-C-ûarnica ne sveti niste pravilno vstavili vtiËnih povezav preverite vtiËne povezave

UV-C-ûarnica pokvarjena/prestara zamenjajte svetilno enoto

UV-C-ûarnica je brez elektriËnega stika UV-C-ûarnico pravilno vstavite v okrov

pokvarjena predvklopna naprava predvklopno napravo naj vam zamenja strokovnjak

motnine/alge se ne spreminjajo vzrok za to niso bakterije, mineralne motnine uporabite fini filter, menjajte vodol

UV-C-ûarnica pokvarjena/prestara zamenjajte svetilno enoto

previsok pretok pretok zmanjöajte

ni pretoka vode niste vkljuËili Ërpalke vkljuËite jo

UV-C-sistem je zamaöen oËistite ga

prevelika viöinska razlika UV-C-sistem nastavite niûje

# GmbH • Poötni predal 1466 • 52518 Heinsberg • NemËija
Zastopnik za SI: Vitakraft Hobby Program d.o.o. • 2311 HoËe • Slovenija

Za naravnê akvarije

Odlaganje neuporabne naprave med odpadke:

Starih, neuporabnih naprav ne odlagajte med gospodinjske odpadke!
»e naprave ne morete veË uporabljati, ste kot vsak drugi uporabnik naprave
dol ûni upoötevati zakonske norme, da starih naprav ne odlagate med gospo-
dinjske odpadke, ampak jih loËeno od njih odlagate na skupnih mestih svoje
obËine/mestnega predela. Tako je zagotovljeno, da bodo na primernih mestih
stare naprave strokovno reciklirali ter tako prepreËili negativne vplive, ki bi jih
lahko te imele na okolje.

Vse elektronske naprave so oznaËene z simboli:

Garancija:

»e boste upoötevali navodila za uporabo, bo sera UV-C-System 5 W brezhibno
deloval. Garancijo za brezhibno delovanje naöih proizvodov nudimo od dneva
datuma nakupa naprave izkljuËno v mejah zakonskih doloËil. 
Garantiramo za popolno brezhibnost naprave ob njeni predaji kupcu. »e na -
stanejo na napravi pri njeni pravilni uporabi obiËajni znaki izrabljenosti ali obi -
Ëajne spremembe zaradi uporabe, to ne pomeni pomanjkljivosti. V tem primeru
ne dajemo garancijskih uslug. To se öe posebej nanaöa na tesnilne obroËe in na
UV-C-ûarnico.
PriporoËamo, da se vedno, ko opazite na napravi napako, najprej posvetujete s
tistim strokovno usposobljenim prodajalcem, pri katerem ste napravo kupili.
On bo lahko presodil, ali je napaka na napravi taköna, da lahko za njo zahtevate
garancijo. V nasprotnem primeru bi namreË lahko zaradi poöiljke na naö naslov
nastali za vas nepotrebni stroöki.
Zaradi kröitve doloËil v pogodbi, ki se nanaöajo na namerno in malomarno rav-
nanje z napravo, je vsak zahtevek za garancijske usluge neutemeljen. Samo v
primerih, ko je zaradi uporabe naprave ogroûeno ûivljenje, telo ali zdravje
kupca, pri kröitvi bistvenih doloËil v pogodbi in je garancija po Zakonu o garan-
ciji proizvodov neovrglji va, odobrava firma sera garancijske usluge tudi pri
manjöi malo marnosti pri rokovanju z napravo. V tem primeru je garancija ome-
jena na povraËilo ökode v tistem obsegu, ki je tipiËen za garancijo za okvare
predvidene v pogodbi.

Stanje: 03.09SI
Pridrûujemo si pravico do tehniËnih sprememb in zmote



Molimo Vas da toËno i paûljivo proËitate upute za upotrebu.

Zahvaljujemo se na kupnji sera UV-C sistema 5 W. sera UV-C sistem 5 W je
predvien za slatkovodne i morske akvarije zapremnine do 500 litara.

Vaûno upozorenje

Upozorenje: opasno ultraljubiËasto zraËenje!
Za prevenciju oöteËenja oËiju, nikad ne gledajte direktno u UV-C lam pu kada je
ukljuËena (ötetno za oËi!).
Paûnja: Staklo!
Unutar UV-C sistema se nalaze osjetljivi djelovi naËinjeni od stakla koji se lako
mogu slomiti.

PodruËje primjene

sera UV-C sistemi pouzdano uklanjaju sve vrste plutajuÊe alge (mutna, zelena
voda) i smanjuje nastajanje konËastih i drugih algi bez upotrebe kemikalija.
Uklanja i patogene organizme i mutnu vodu uzrokovanu bakterijama.
Efekt UV-C lampe je fiziËki i ograniËen na vodu koja struji kroz lampu. Stano vnici
akvarija i organizmi koji ûive u filteru nisu ugroûeni upotrebom UV-C sistema.
UV-C sistemi nisu odgovarajuÊi za uklanjanje mutnoÊe mineralnog porijekla iz
vode. Upotreba finih filtrirajuÊih materijala, sera bio nitrivec i/ili sera aquaria-
clear je preporuËljiva u tom sluËaju.

Uporaba

sera UV-C sistem se moûe upotrijebiti u kombinaciji sa protoËnom pumpom ili
sa vanjskim filterom (2). PreporuËujemo sera promje njivu akvarijsku pumpu P
1200 kada koristimo UV-C sistem bez filtera. Ako se UV-C sistem upotrebljava sa
vanjskim filterom, UV-C sistem se instalira prije filtera. Protok filterske pumpe
bi trebala pribliûno odgovarati zapremnini akvarija po satu.
Jedinica ne moûe raditi bez pumpe.

Sadrûaj (1)

sera UV-C sistem 5 W ukljuËujuÊi ûarulju
Prilagodljiva spojnica za cijevi ∅ 15/20 mm 

Potrebna oprema

Vanjski filter, npr. sera fil bioactive,
Ili pumpa, npr. sera promjenjiva akvarijska pumpa P 1200
Cijev (unutarnji ∅ npr. 12 ili 16 mm)

Popis rezervih dijelova (3)

3.1 spojna matica
3.2 poklopac sa staklom
3.3 zavröni dio sa staklom
3.4 prilagodljiva spojnica za cijev ∅ 15/20 mm (izlaz vode) sa spojnim mati-

cama
3.5 glavna cijev sa spojnim maticama
3.6 fiksirajÊi stalak sa priguönicom i fiksnim nosaËem
3.7 kvarcni stakleni cilindar sa 1 O-brtvom
3.8 prilagodljiva spojnica za cijev ∅ 15/20 mm (ulaz vode) sa spojnim mati-

cama
3.9 zavröni dio
3.10 UV-C ûarulja PL 5 W
3.11 fiksator ûarulje
3.12 spojna matica
3.13 O-brtva ∅ 25 mm
3.14 O-brtva ∅ 79 mm

Upute za postavljanje

a) Koriötenje sa akvarijskom pumpom
sera UV-C sistem bi trebao biti instaliran iznad akvarija. PreporuË ljivo je pri-
Ëvrstiti ga vodoravno na ploËu sa spojnicana za cijevi okrenutima prema
gore. To sprijeËava da sistem radi na prazno i pregrijavanje u sluËaju kvara
pumpe. Sistem ne bi smio raditi bez protoka vode. U sluËaju kvara pumpe si-
stem mora biti iskljuËen iz struje.

b) Koriötenje u kombinaciji sa vanjskim filterom (2)
sera UV-C sistem bi trebao biti instaliran prije filtera. Alge i bakterije deakti-
virane UV-C svjetlom Êe se nakupiti i tada laköe proËis titi. Protok filterske
pumpe bi trebao biti prilagoen tako da kroz sat vremena izbaci koliËinu
vode koja odgovara zapremnini akvarija.
Ulazna cijev vanjskog filtera (2.1) presjecite, tako da moûete staviti sera UV-
C sistem. Upotrijebite duûu ulaznu cijev ako je potrebno.

Cijevi razliËitih promjera mogu biti priËvröÊene na promjenjivu spojnicu (3.4).
Trebali biste otpiliti sa pilom (ûeljeznom) manje promjere ako cijev pristaje na
veÊe promjere spojnice. Dodatno uËvrstite sa obujmicom za cijevi. Trebali biste
koristiti isti promjer cijevi i za ulaz (2.1) i za izlaz (2.2) vode.

Pokretanje

Uvjerite se da voda cirkulira oko lampe i da u sistemu nema zraËnih mjehuriÊa
prije paljenja UV-C lampe. Lampa ne smije raditi na suho, radi sprijeËavanja pre-
grijavanja.

Pokusni rad

Prije upotrebe vaöeg sera UV-C sistema 5 W za normalnu upotrebu, potpuno in-
stalirana jedinica mora biti testirana zbog potencijalnog curenja vode pokreta-
juÊi ju u jednostavnom prolasku vode najmanje 24 sata bez paljenja UV-C si-
stema. NE UKLJU»UJTE UV-C LAMPU U STRUJU TJEKOM OVOG TESTA. Ovo vam
omoguÊuje da otkrijete curenja.

UPOZORENJE: UV-C system ne smije biti ukljuËen u struju, odnosno mora biti
odmah iskljuËen, ako primjetite tragove vlage u UV-C lampi ili u kvarcnom
staklenom rukavcu. Pregledajte sve djelove radi moguÊeg oöteÊenja u tom
sluËaju (vidi odlomak “»iöÊenje”). Savjetujte se sa svojim specijaliziranim pro-
davaËem ako ne moûete otkriti ili rijeöiti problem.

Testiranje UV-C lampe

Paûnja! Nosite UV-C zaötitne naoËale!
UkljuËite UV-C system za provjeru da li ûarulja sera UV-C sistema radi. Blijedo
plavkasta svijetlost se moûe vidjeti kroz staklo na poklopcu (3.2) kada ûarulja
radi. Izbjegavajte gledati u UV-C svijetlo duûe vrijeme.

»iöÊenje

IskljuËite sve elektriËne naprave iz struje. 
Rastavite cijeli sera UV-C sistem 5 W. Olabavite vijke na nosaËu (3.6.1). Izvadite
UV-C lampu iz nosaËa (3.6). Olabavite veliku spojnu maticu (3.12) sa strane jedi-
nice gdje je kabel za struju. Moûete izvuÊi kvarc stakleni cilindar (3.7) zajedno sa
ûaruljom van iz kuËiöta na stranu gdje je kabel za struju. Oprez! Stakleni djelovi
su lako lomljivi.
»istite kvarc stakleni cilindar sa mekom krpom. Provjerite da li ûarulja ima pu-
kotine ili sliËna oöteÊenja nakon öto oËistite stakleni cilindar. Ne ukljuËujte
lampu kada to radite. Molimo pogledajte odlomak “Odrûavanje/zamjena ûa-
rulje” u sluËaju da ûarulja viöe nije neoöteÊena.
Sada oËistite plastiËno kuËiöte iznutra. Upotrijebite Ëetku na ruËki kako bi to
uËi nili.
Moûete koristiti neutralno sredstvo za ËiöÊenje bez otapala. Sredstva za Ëi -
öÊenje su jako opasna za veliki broj vodenih organizama i ne smiju doÊi u ak-
varijsku vodu! Svi oËiöÊeni djelovi moraju biti paûljivo isprani prije nego öto
dou ponovo u kontakt sa akvarijskom vodom.

Odrûavanje/zamjena ûarulje

UV-C ûarulja bi trebala biti zamjenjena nakon godine dana. 
IskljuËite sve elektriËne ureaje i jedinice u akvariju iz struje prije otvaranja ku-
Ëiöta UV-C ûarulje!
Unutar UV-C sistema se nalaze osjetljivi dijelovi od stakla koji se mogu lako slo-
miti ako se njima rukuje neprimjereno. IstoËite vodu iz UV-C sistema.
Olabavite spojnu maticu (3.12) na strani jedinice gdje se nalazi kabel za struju.
Izvadite fiksator ûarulje (3.11) sa ûaruljom (3.10). Najbolje je da izvuËete ûarulju
van fiksatora drûeÊi je za grlo. Ne puötajte ûarulju!

ElektroniËka priguönica sa elektroniËkim starterom je lociran u fiksirajuÊem
stalku (3.6) UV-C lampe. Priguönicu mogu zamjeniti samo specijalizirane osobe.

HR 67 UV-C sistem 5 W
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Za prirodne akvarije



Sigurnosne napomene

• sera UV-C ûarulja se moûe koristiti samo unutar sera UV-C siste -ma nakon
öto je kompletno sastavljen u skladu uputa o koriöten ju. Svaka druga upo -
treba moûe dovesti do oöteÊenja koûe i oËiju!

• Uvjek drûite UV-C jedinice i UV-C ûarulje van dosega djece!
• Svi elektriËni ureaji na/u akvariju se moraju iskljuËiti iz struje prije rada sa

akvarijem i sa sera UV-C sistemom.
• Koristite ureaj samo sa zaötitnim ureajem protiv promjene struje (RCD,

30 mA).
• Ne koristite ako je jedinica potopljena u vodu!
• Nikad ne koristite UV-C sistem bez protoka vode.
• Osigurajte dovoljan protok vode kroz sera UV-C sistem 5 W prije ukljuËivanja

UV-C ûarulje. Minimalni protok vode takoer mora biti osiguran i tjekom nor-
malnag rada.

• PreËesto UKLJU»IVANJE i ISKLJU»IVANJE smanjuje ûivotni vijek UV-C ûarulje.
• Osigurajte da je elektriËni kabel dostupan u svakom trenutku.

Upozorenje

1. Djeca bi trebala biti pod nadzorom kako bi bili sigurni da se ne igraju sa apa-
ratom.

2. Ovaj aparat nije namjenjen za uporebu osobama (ukljuËujuÊi djecu) sa sma -
njenim tjelesnim, osjetilnim ili mentalnim kapacitetom, ili sa manjkom
iskustva i znanja, osim ako su imali nadzor ili instrukcije glede upotrebe apa-
rata od osobe koja je odgovorna za njihovu sigurnost.

3. Ako je kabel za struju oöteÊen, mora biti zamjenjen kod proiz voaËa, njego-
vog ovlaötenog servisera ili sliËnih kvalificiranjih osoba radi izbjegavanja
opasnosti.

TehniËki podaci:

220 – 240 VAC, 50 Hz

Wataûa sera UV-C ötedljive ûarulje 5 W

IP24

F

NajËeöÊi problemi

Problem MoguÊi uzrok MoguÊe rjeöenje

UV-C ûarulja nije ukljuËena UtikaËi nisu primjereno spojeni Provjerite spojeve

UV-C ûarulja neispravna/pre stara Zamjenite ûarulju

UV-C lampa nema kontakta Gurnite UV-C lampu primjereno u drûaË

Kvar priguönice Prepustite profesionalcu da zamjeni pri guö nicu

MutnoÊa/alge ostaju netaknute Nije bakterioloökog porijekla, mutnoÊa mineralnog
porijekla

Koristite fini filter material, promjenite vodu

UV-C ûarulja neispravna/pre stara Zamjenite ûarulju

Protok vode prevelik Smanjite protok vode

Nema protoka vode Pumpa nije ukljuËena UkljuËite pumpu

UV-C sistem je zaËepljen OËistite

Prevelika razlika u visini Postavite UV-C sistem u niûi poloûaj

# GmbH • Poötanski pretinac 1466 • 52518 Heinsberg • NjemaËka
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Za prirodne akvarije

Jamstvo:

sera UV-C sistem 5 W Êe pouzdano funkcionirati ako se pridrûavate uputa za
upotrebu. Garancija vrijedi 24 mjeseca od dana kupnje. Uz garanciju obavezno
morate priloûiti raËun. Garancija vrijedi samo za napravu. Za greöke, koje na-
staju radi nestruËne uporabe, ne preuzimamo odgovornost. Potroöni dijelovi
nisu obuhvaÊeni jamstvom. Ovo se odnosi na O-brtve i UV-C ûarulju. Garancija
ne prelazi kupovnu vrijednost naprave.
U sluËaju nejasnoÊa obratite se vaöem specijaliziranom trgovcu.

Stanje: 03.09HR
Pridrûavamo se prava od tehniËkih promjena i pogreöaka



Kérjük teljesen és figyelmesen elolvasni.

Örülünk, hogy a sera 5 Wattos UV-C-rendszer beszerzése mellett döntött. A
sera 5 Wattos UV-C-rends zertmax. 500 literes édes- és tengervízi akváriumok -
hoz terveztük. 

Általános tanácsok

Figyelem: Veszélyes ultraviola sugárzás!
VédŒeszköz nélkül soha ne nézzen közvetlenül az UV-C speciális világítótestbe
(lámpába)! (Szemkárosodás!)
Vigyázat üveg!
Az UV-C-rendszer belsejében érzékeny üvegrészek találhatók, amelyek erŒsebb
rázkódás során könnyen eltörhetnek. 

Alkalmazási terület

A sera UV-C-rendszerek megbízhatóan, vegyszerek alkalmazása nélkül távolít-
ják el a lebegŒalgák összes faját (melyek a víz zavaros, zöld színét és állagát
okozzák) és csökkentik a fonal- és más jellegı algák szaporodását. A kórokozók
és a bakteriális eredetı vízzavarosodás is tartósan megszınik. 
Az UV-C lámpa hatása tisztán fizikális és csak az átfolyó vízre korlátozódik. Az ak-
várium lakóit és a szırŒorganizmusokat az UV-C-rendszer alkalmazásával sem-
milyen kár nem éri.
Az UV-C-rendszerek nem alkalmasak arra, hogy ásványi eredetı zavarosodáso-
kat távolítsanak el a vízbŒl. Ez utóbbihoz finom sz˚rŒanyagok, sera bio nitrivec
és / vagy sera aquariaclear alkalmazása ajánlott.

Alkalmazás

A sera 5 Wattos UV-C-rendszert áramoltató szivattyúval vagy külsŒ szırŒvel
együtt lehet alkalmazni (2). Amenyiben az UV-C-rendszert szırŒ nélkül alkal-
mazza, ajánljuk a sera P 1200-as szabályozható akváriumszivattyút. Ha az UV-
C-rendszert külsŒ szırŒvel használja, a szırŒegység elé szerelje az UV-C-rend -
szert. A szırŒszivattyú teljesítménye kb. óránként egy akvárium-térfogatnyi
legyen.
Szivattyú nélkül a készülék nem üzemeltethetŒ.

Tartalom (1)

sera 5 Wattos UV-C-rendszer, beleértve a világítótestet is
Variálható tömlŒcsonk ∅ 15/20 mm 

Szükséges tartozékok

KülsŒ szırŒ, pl. sera fil bioactive
vagy szivattyú, pl. sera P 1200-as szabályozható akváriumszivattyú
tömlŒ (belsŒ ∅ pl. 12 vagy 16 mm)

Alkatrészlista (3)

3.1 Csavargyırı
3.2 Fedél ellenŒrzŒ ablakkal
3.3 Záró elem ellenŒrzŒ ablakkal
3.4 Variálható tömlŒcsonk ∅ 15/20 mm (vízkifolyás) anyacsavar-fedéllel
3.5 FŒcsŒ csavargyırıkkel
3.6 RögzítŒ láb elŒkapcsoló készülékkel és tartóbilinccsel
3.7 Kvarcüveg-henger 1 db O-tömítŒgyırıvel
3.8 Variálható tömlŒcsonk ∅ 15/20 mm (vízbefolyás) anyacsavar-fe  déllel
3.9 Záró elem
3.10 UV-C lámpa PL 5 W
3.11 FénycsŒ-tartó
3.12 Csavargyırı
3.13 O-tömítŒgyırı ∅ 25 mm
3.14 O-tömítŒgyırı ∅ 79 mm

Felszerelési útmutató

a) Üzemeltetés akváriumszivattyúval
A sera UV-C-rendszert az akvárium fölé kell felszerelni. Ajánlott az UV-C-
rendszert vízszintesen egy deszkára rögzíteni, úgy hogy a tömlŒcsatlako-
zók felfelé nézzenek. Így elkerülhetŒ, hogy ha a szivattyú leáll, a rendszer
üresen fut és túlmelegszik. A rendszert nem szabad vízátfolyás nélkül üze-
meltetni. Ha a szivattyú leáll, az UV-C-rendszert ki kell húzni az elektromos
hálózatból. 

b) Üzemeltetés külsı sz˚rıvel együtt (2)
A sera UV-C-rendszert a külsŒ szırŒ elé kell felszerelni. Ily módon az UV-C
fény által inaktivált algák és baktériumok nagyobb agglomerációk képzésé-
vel könnyebben kiszırhetŒk. A szivattyú teljesítményét úgy kell beállítani,
hogy az akvárium térfogatának megfelelŒ víz kb. óránként egyszer cseré-
lŒdjön. 
A külsŒ szırŒ bevezetŒ tömlŒjét (2.1) át kell vágni és a sera UV-C-rendszert
közé szerelni. Adott esetben a bevezetŒ tömlŒt meg kell hosszabbítani.

A variálható tömlŒcsonkokra (3.4) különbözŒ méretı tömlŒk csatlakoztathatók.
Ha a tömlŒ az egyik nagyobb átmérŒre illik, válassza le a kisebb átmérŒket egy
(vas) fırésszel. Rögzítse a csatlakozást egy csavarbilinccsel. A be- (2.1) és ki -
folyás nál (2.2) azonos átmérŒt kell alkalmazni. 

Üzembe helyezés

MielŒtt az UV-C lámpát bekapcsolja, gyŒzŒdjön meg róla, hogy a lámpát a víz
körülfogja és a rendszerben nincsen légbuborék. A lámpát ne üzemeltesse szá-
razon, hogy elkerülje a túlmelegedést.

Tesztüzem

A sera 5 Wattos UV-C-rendszer tulajdonképpeni felszerelése elŒtt a készüléket
a késŒbbi normál üzemeltetési körülmények között legalább 24 órán keresztül
AZ ÁRAMHÁLÓZATBA TÖRTÉN’ CSATLAKOZTATÁS NÉLKÜL KELL ÜZEMELTETNI, te-
hát egyszerı átfolyási üzemmódban egy szivattyúhoz csatlakoztatva, az UV-C-
rendszer bekapcsolása nélkül. Az esetleges szivárgásokat így elŒbb fel lehet is-
merni.

FIGYELEM: Amennyiben a tesztüzem vagy a késıbbi használat során nedves-
ségnyomokat vesz észre az UV-C lámpában vagy a kvarcüveg hengerben, a
készüléket ne csatlakoztassa a hálózatba, ill. azonnal szakÌtsa meg az ára-
mellátást. Ebben az esetben ellenŒrizzen minden részt esetleges károsodást
keresve (“Tisztítás” fejezet). Ha így nem tudja megállapítani és megszıntetni
a hibát, kérjük, forduljon szakkereskedéshez.

Az UV-C lámpa ellenırzése

Vigyázat! Használjon UV-C-védelemmel ellátott szemüveget!
Kapcsolja be a készüléket összeszerelt állapotban, hogy ellenŒrizni tudja, hogy
a sera UV-C-rendszer UV-C lámpája világít-e. Ha a lámpa ég, a fedél ellenŒrzŒ ab-
lakán (3.2) keresztül kékes csillogás figyelhetŒ meg. Ne nézzen hosszabb ideig
az UV-C-fénybe!

TisztÌtás

Válasszon le minden árammal mıködŒ készüléket a hálózatról a hálózati csat-
lakozó kihúzásával.
Szerelje le a teljes sera 5 Wattos UV-C-rendszert. Lazítsa meg a csavarokat a tar-
tóbilincsen (3.6.1). Vegye ki az UV-C lámpát a tartóbilincsbŒl (3.6). Lazítsa meg a
nagy csavargyırıt (3.12) a készülék áramot vezetŒ oldalán. Az áramot vezetŒ
oldalon a kvarcüveg hengert (3.7) a világítótesttel együtt ki tudja húzni a fogla-
latból. Vigyázat! Az üvegrészek könnyen eltörhetnek.
Tisztítsa meg a kvarcüveg hengert egy puha ronggyal. Miután megtisztította a
kvarcüveg hengert, ellenŒrizze, hogy a világítótesten találhatóak-e repedések
vagy hasonló rongálódások. Ehhez ne kap csolja be a lámpát! Amennyiben a vi-
lágítótest nem ép, járjon el “A világítótestek karbantartása / cseréje” fejezetben
leírtak szerint.
Ezután a mıanyag házat tisztítsa meg belülrŒl. Használjon ehhez egy hosszú
nyelı kefét.
A tisztításhoz semleges, oldóanyag-mentes tisztítószert használhat. A tisztÌ-
tószerek sok vÌzi organizmus számára rendkÌvül veszélyesek, ezért ügyeljen
arra, hogy ne kerüljenek az akvárium vizébe! Minden megtisztított részt öblít-
sen le alaposan, mielŒtt ismét érintkezésbe kerül az akvárium vizével.

A világÌtótestek karbantartása / cseréje

Az UV-C lámpát nagyjából egy év után ki kell cserélni. 
Mielıtt az UV-C lámpa házát kinyitná, kapcsoljon le minden az akváriumban
található áramot vezetı alkatrészt és készüléket az áramforrás ról!
Az UV-C-rendszer belsejében olyan üvegrészek találhatók, amelyek szakszerıtlen
kezelés mellett könnyen eltörhetnek! Engedje le a vizet az UV-C-rendszerbŒl. 
A kupakot (3.12) válassza le az UV-C-rendszer áramot vezetŒ oldaláról. 
Vegye ki a fénycsŒ-tartót (3.11) a fénycsŒvel együtt (3.10). A fény csövet a fogla-
latnál húzza ki óvatosan. Ne engedje el a fénycsövet!

H 67 5 Wattos UV-C-rendszer
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Az UV-C-rendszer aljánál található egy elektronikus elŒtétkapcsoló készülék
(3.6) egy elektronikus gyújtóval. Az elŒtétkapcsoló készüléket csak szakember
cseréltetheti ki.

Biztonsági utasÌtások

• A sera speciális UV-C lámpát csak elŒírásszerıen és teljesen ös szeszerelt
sera UV-C-rendszerrel lehet üzemeltetni. Minden egyéb alkalmazási mód
bŒr- és szemkárosodáshoz vezethet!

• Az UV-készüléket és az UV-C lámpákat mindig tartsa távol a gyerekektŒl!
• MielŒtt a sera UV-C-rendszerrel vagy az akváriummal bármilyen munkába
kezdene, az akváriumban vagy annak közelében található minden elektro-
mos készüléket húzzon ki a hálózati csatlakozóból! 

• A készüléket csak közbekapcsolt RCD-védŒkapcsolóval (30 mA) üzemeltesse!
• Ne üzemeltesse víz alá merítve!
• Ne üzemeltesse az UV-C-rendszert vízátfolyás nélkül! 
• GyŒzŒdjön meg róla, hogy elegendŒ az átfolyó víz mennyisége a sera UV-C-

rendszerben, mielŒtt az UV-C lámpát bekapcsolja! Folyamatban levŒ üze-
meltetés esetén is biztosítani kell egy minimális átfolyási arányt.

• A gyakori KI-/BEKAPCSOLÁS csökkenti az UV-C lámpa várható élet tartamát.
• Ügyeljen arra, hogy a bekapcsolt készülék hálózati csatlakozója mindig sza-
badon hozzáférhetŒ legyen.

Figyelmeztetés

1. A gyerekeket mindig tartsa felügyelet alatt, hogy ne játszhassanak a készü-
lékkel.

2. A készüléket nem használhatja olyan személy (beleértve a gyerekeket is), aki
korlátozott testi, észlelési vagy szellemi képességı, vagy akinek nincsen
megfelelŒ tapasztalata és ismerete, kivéve ha egy az Œ biztonságáért felelŒs
személy felügyeli Œt vagy a készülék használatát irányítja. 

3. Ha a hálózati kábel megsérült, a gyártónak, szolgáltatóhelyének vagy hason-
lóan képzett személynek kell azt kicserélnie, hogy a veszélyt elkerülje.

M˚szaki adatok:

220-240 VAC, 50 Hz

A sera UV-C energiatakarékos lámpa teljesÌtménye 5 W

IP24
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Hibakeresési jegyzék

Probléma Lehetséges okok Megoldás / megsz˚ntetés

Az UV-C lámpa nem világít A dugót nem dugta be rendesen a hálózatba EllenŒrizze a dugó csatlakozását

Az UV-C lámpa elromlott / túl régi Cserélje ki a lámpaegységet   

Az UV-C lámpa nem érintkezik Nyomja az UV-C lámpát helyesen a foglalatba

Az elŒkapcsoló készülék elromlott Cseréltesse ki az elŒkapcsoló készüléket
szakemberrel

A zavarosodás / az algák nem tınnek el Az ok nem bakteriális, ásványi eredetı a
zavarosodás

Alkalmazzon finom szırŒt, cseréljen vizet

Az UV-C lámpa elromlott / túl régi Cserélje ki a lámpaegységet   

Túl magas az átfolyási mennyiség Állítsa kisebbre az átfolyás mennyiségét

Nincs vízátfolyás A szivattyú nincs bekapcsolva Kapcsolja be

Az UV-C-rendszer eltömŒdött Tisztítsa meg

Túl nagy a magasságbeli különbség Állítsa alacsonyabb helyre az UV-C-rendszert 
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Hulladékkezelés:

A készüléket ne a háztartási hulladékkal együtt dobja ki!
Kérem, az elıÌrásoknak megfelelıen kezelje az elektromos hulladékot.
ÉrdeklŒdje meg a lakóhelye szerinti hulladékkezelési lehetıséget az elektro-
mos készülékekre vonatkozóan, mivel így biztosítható a környezet megfelelŒ
védelme.

Ezért jelölik az elektromos
készülékeket a következŒ jellel:

Garancia:

A használati információban foglaltak betartása mellett a sera 5 Wattos UV-C-
rendszer megbízhatóan üzemel. Szavatoljuk termékeink hibamentességét a
törvényben elŒírt keretek között a vásárlás dá tumától kezdŒdŒen.
Szavatoljuk a hibamentes átadást. Ha a rendeltetésszerı használat során ko-
pási- elhasználódási jelenségek lépnek fel, az nem tekint hetŒ hibának. Ebben az
esetben kizárhatóak a szavatossági köve telések. Ez különösen a tömítŒgyırık -
re és az UV-C lámpára vonatkozik.
Javasoljuk, hogy bármely hiba fellépése esetén elŒször forduljon a kereskedŒ-
höz, ahol a készüléket vásárolta. Ã meg tudja ítélni, hogy ténylegesen garanciá -
lis esetrŒl van-e szó. A részünkre feleslegesen elküldött készülékek esetében a
felmerülŒ költségeket kiszámlázzuk.
SzerzŒdésszegési felelŒsségünk kizárólag súlyos gondatlanság esetére korlá-
tozódik. Csak élet, testi épség és egészség károsodása, ill. a jelentŒs szerzŒdé-
ses kötelezettségek megszegése valamint a  termékszavatossági elŒírásoknak
megfelelŒ kisebb gondatlanság esetére vállal a sera szavatosságot. Ebben az
esetben a szavatosság a szerzŒdésben meghatározott károk megtérítése ere -
jéig érvényes.

Állapot: 03.09H
A változtatások jogát fenntartjuk



Proszê uwa¿nie przeczytaæ ca3oœæ.

Cieszymy siê, ¿e zdecydowaliœcie siê Pañstwo na zakup naszego produktu SERA
UV-C-System 5 W. SERA UV-C-System 5 W zosta3 stwo rzony do akwariów s3od-
kowodnych i morskich do 500 litrów. 

Ogólne zasady

Uwaga: Niebezpieczne promieniowanie ultrafioletowe!
By unikn1æ obra¿eñ oczu nigdy nie nale¿y patrzeæ bezpoœrednio na dzia3aj1c1
lampê UV-C bez zabezpieczenia.
Uwaga szk3o!
We wnêtrzu UV-C-Systemu znajduj1 siê delikatne szklane czêœci, które mog1 siê
st3uc przy silnych wstrz1sach.

Zakres zastosowania

SERA UV-C-Systemy usuwaj1 niezawodnie wszystkie rodzje glonów p3y wa -
j1cych (mêtn1, zielon1 wodê) bez zastosowania œrodków chemicznych, oraz
redukuj1 rozmna¿anie glonów nitkowatych i innych glonów, jak i zarazki cho-
robotwórcze i bakteryjne zmêtnienia wody. 
Dzia3anie lampy UV-C jest czysto fizyczne i ogranicza siê jedynie do prze p3y -
waj1cej wody. System UV-C nie szkodzi mieszkañcom akwarium i organizmom
filtruj1cym. 
Systemy UV-C nie s1 przeznaczone do usuwania z wody mineralnych zmêtnieñ.
Do tego polecamy zastosowanie drobnych wkładów filtracyjnych, SERA bio ni-
trivec i/lub SERA aquariaclear. 

Zastosowanie

SERA UV-C-System 5 Wmo¿na stosowaæ w kombinacji z pomp1 cyrkulacyjn1 lub
filtrem zewnêtrznym (2). Je¿eli system UV-C u¿ywany jest bez filtra, zalecamy
zastosowanie SERA pompki do akwarium regulowanej P 1200. Je¿eli system
UV-C stosuje siê z filtrem zewnêtrznym, musi on zostaæ umieszczony przed fil-
trem. Wydajnoœæ pompy filtracyjnej powinna wynosiæ ok. jednej pojemnoœci
zbiornika na godzinê.
Nie mo¿na u¿ywaæ urz1dzenia bez pompy. 

Zawartoœæ (1)

SERA UV-C-System 5 W wraz z lampami
Z31cza do ró¿nych œrednic wê¿a ∅ 15/20 mm 

Potrzebne akcesoria

Filtr zewnêtrzny, np. SERA fil bioactive
lub pompa, np. SERA pompka do akwarium regulowana P 1200
W1¿ (wewnêtrzna œrednica ∅ np. 12 lub 16 mm)

Wykaz czêœci (3)

3.1 Nakrêtka
3.2 Pokrywka z okienkiem kontrolnym
3.3 Z31cze wlotowe z okienkiem
3.4 Z31cze do ró¿nych œrednic wê¿a ∅ 15/20 mm (wylot wody) z nakrêtk1
3.5 Korpus z nakrêtkami
3.6 Uchwyt monta¿owy ze statecznikiem i nasadk1 mocuj1c1
3.7 Cylinder ze szk3a kwarcowego z 1 uszczelk1
3.8 Z31cze do ró¿nych œrednic wê¿a ∅ 15/20 mm (wlot wody) z nakrêtk1
3.9 Z31cze wylotowe
3.10 Lampa UV-C PL 5 W
3.11 Wspornik lampy
3.12 Nakrêtka
3.13 Uszczelka ∅ 25 mm
3.14 Uszczelka ∅ 79 mm

Instrukcja monta¿u

a) Praca z pomp1 akwariow1
SERA UV-C-System nale¿y zainstalowaæ powy¿ej akwarium. Zaleca siê przy-
mocowaæ skierowany ku górze system UV-C poziomo na desce ze z31czkami
wê¿a. W razie awarii pompy mo¿na w ten sposób unikn1æ pracy na sucho i
przegrzania systemu. Nie nale¿y u¿ywaæ systemu, je¿eli nie ma przep3ywu
wody. W razie awarii pompy od31cz system UV-C od zasilania.

b) Praca w po31czeniu z filtrem zewnêtrznym (2)
SERA UV-C-System umieœæ przed filtrem zewnêtrznym. Dezaktywowane
przez œwiat3o UV-C glony i bakterie, dziêki tworzeniu  wiêkszych aglomera-
tów, mog1 zostaæ w ten sposób 3atwiej przechwycone. Wydajnoœæ pompy
powinna byæ tak ustawiona, aby wynosi3a pojemnoœæ zbiornika na godzinê. 
W1¿ wlotowy filtra zewnêtrznego (2.1) przeciêto i pomiêdzy wsta wiono
SERA UV-C-System. Je¿eli to konieczne nale¿y przed3u¿yæ w1¿ wlotowy. 

Do z31czy (3.4) mo¿na pod31czyæ wê¿e ró¿nej wielkoœci. Je¿eli w1¿ pasuje do
jednej z wiêkszych œrednic, odpi3uj mniejsze œrednice. Z31cze zabezpiecz opask1
uciskow1. Œrednica wlotu (2.1) i wylotu (2.2) musi byæ taka sama. 

Uruchomienie

Zanim w31czysz system UV-C upewnij siê, ¿e lampa jest ca3kowicie zanurzona i
woda kr1¿y wokó3 niej, oraz ¿e w systemie nie ma b1belków. Aby unikn1æ
przegrzania nie nale¿y u¿ywaæ lampy bez wody.

Próbny test

Przed w3aœciw1 instalacj1 SERA UV-C-Systemu 5 W nale¿y poddaæ go próbnemu
dzia3aniu w takich warunkach, w jakich póŸniej bêdzie u¿ywany, przynajmniej
przez 24 godziny BEZ POD£•CZANIA DO PR•DU. Podczas testu lampa UV-C musi
pozostawaæ wy31czona. W ten sposób zostaj1 wczeœniej wykryte ewentualne
przecieki.

UWAGA: Je¿eli w lampie UV-C lub w cylindrze ze szk3a kwarcowego pojawi1
siê œlady wilgoci, nie wolno pod31czaæ urz1dzenia do pr1du, ewentualnie
nale¿y niezw3ocznie od31czyæ zasilanie. W tym wypadku sprawdŸ wszystkie
czêœci pod wzglêdem ewentualnych uszkodzeñ (rozdzia3 “Czyszczenie”).
Je¿eli tym sposobem nie stwierdzisz i nie naprawisz b3êdu, zwróæ siê o pomoc
do swojego wyspecjalizowanego sprzedawcy.

Testowanie lampy UV-C

Uwaga! Nale¿y za3o¿yæ okulary chroni1ce przed promieniowaniem UV-C!
W31cz system UV-C aby sprawdziæ, czy lampa UV-C SERA UV-C-Sys te mu dzia3a.
Przy zapalonej lampie widoczne jest w okienku kon trolnym pokrywy (3.2) nie-
bieskawe œwiat3o. Unikaj d3u¿szego patrzenia na œwiat3o UV-C. 

Czyszczenie

Roz31cz wszystkie urz1dzenia z g3ównego zasilania wyci1gaj1c wtyczki.
Zdemontuj kompletny SERA UV-C-System 5 W. Poluzuj œruby w nasadce mo-
cuj1cej (3.6.1). Wyjmij lampê UV-C z nasadki mocuj1cej (3.6). Poluzuj z31czkê
du¿ej nakrêtki (3.12) na tej stronie urz1dzenia, gdzie znajduje siê przewód elek-
tryczny. Mo¿esz wyci1gn1æ cylinder ze szk3a kwarcowego (3.7) poza korpus od
strony przewodu elektrycznego. Zachowaj ostro¿noœæ! Szklane czêœci 3atwo
siê t3uk1. 
Wyczyœæ cylinder ze szk3a kwarcowego miêkk1 szmatk1. Podczas czyszczenia
cylindra sprawdŸ czy lampa nie ma pêkniêæ lub nie uleg3a innym uszkodzeniom.
W czasie czyszczenia nie za31czaj lampy. Zwróæ uwagê na rozdzia3 “Utrzyma-
nie/Wymiana lampy” w przypadku gdy lampa jest uszkodzona. 
Teraz przeczyœæ plastikow1 os3onê od œrodka. U¿yj do tego szczotki na d3ugiej
r1czce. 
Mo¿esz u¿yæ neutralnego œrodka do czyszczenia bez rozpuszczalnika. Œrodki
czyszcz1ce s1 bardzo szkodliwe dla wielu organizmów wodnych i nie mog1
przedostaæ siê do wody akwariowej! Wszystkie czyszczone czêœci musz1 byæ
dok3adnie op3ukane przed ponownym kontaktem z wod1 akwariow1. 

Utrzymanie/Wymiana lampy

Lampa UV-C powinna byæ wymieniania po oko3o roku. 
Przed otwarciem os3ony lampy UV-C od31cz od g3ównego zasilania wszystkie
znajduj1ce siê w akwarium czêœci i urz1dzenia! 
Wewn1trz systemu UV-C znajduj1 siê szklane czêœci, które mog1 3atwo ulec usz-
kodzeniu w razie nieprawid3owego u¿ytkowania! Wylej wodê z systemu UV-C. 
Poluzuj nakrêtkê (3.12) na tej stronie urz1dzenia, gdzie jest przymocowany
przewód elektryczny.
Wyjmij wspornik (3.11) z lamp1 (3.10). Najlepiej poci1gnij lampê o stro¿nie przy
gniazdku. Nie upuœæ lampy!

W uchwycie monta¿owych (3.6) systemu UV-C znajduje siê elektro niczny sta -
tecz nik z elektronicznym starterem. Statecznik mo¿e byæ wymieniony tylko
przez specjalistê. 
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Œrodki ostro¿noœci

≠ SERA specjaln1 lampê UV-C mo¿na stosowaæ tylko w zmontowanym dok3ad-
nie i zgodnie z instrukcj1 SERA UV-C-Systemie. Lampa u¿yta w inny sposób
mo¿e prowadziæ do uszkodzenia skóry lub o  czu!

≠ Przechowuj urz1dzenie UV-C i UV-C lampê w miejscu niedostêpnym dla
dzieci!

≠ Przed przeprowadzeniem jakichkolwiek prac przy akwarium i SERA UV-C-
Systemie, od31cz od g3ównego zasilania wszystkie urz1dzenia elektryczne
znajduj1ce siê przy/w akwarium. 

≠ Urz1dzenia u¿ywaj tylko w sieci z wy31cznikiem przeciw pora ¿e niowym (RCD
30 mA).

≠ Nie u¿ywaj je¿eli urz1dzenie jest zanurzone w wodzie!
≠ Nie u¿ywaj UV-C-Systemu gdy nie ma przep3ywu wody!
≠ Przed za31czeniem lampy UV-C upewnij siê, ¿e przep3yw wody przez SERA

UV-C-System 5 W jest wystarczaj1cy. Podczas ca3ej pracy musi byæ zapew-
niony minimalny przep3yw wody.

≠ Zbyt czêste ZA£•CZANIE i WY£•CZANIE lampy UV-C zmniejsza jej przewidy-
wany czas u¿ytkowania.

≠ Upewnij siê, ¿e wszystkie wtyczki elektryczne za31czonego urz1 dzenia s1
3atwo dostêpne przez ca3y czas.

Ostrze¿enie

1. Dzieci nie nale¿y zostawiaæ bez opieki w pobli¿u urz1dzenia, aby mieæ pew-
noœæ, ¿e nie bêd1 siê nim bawi3y. 

2. Urz1dzenia nie mog1 u¿ywaæ osoby (w31cznie z dzieæmi) nie pe3 nosprawne
fizycznie, umys3owo i z ograniczonymi zdolnoœciami postrzegania, osoby
nie posiadaj1ce odpowiedniego doœwiadcz e  nia i wiedzy, chyba ¿e postêpuj1
one zgodnie z instrukcj1 lub s1 dozorowane przez odpowiedzialn1 za jej
bezpieczeñstwo osobê.

3. Je¿eli kabel sieciowy jest uszkodzony, w celu unikniêcia niebezpieczeñstwa
nale¿y wymieniæ go u producenta, w jego miejscu serwisowania lub przez
osobê o podobnych kwalifikacjach.

Dane techniczne: 

220 – 240 VAC, 50 Hz

Wydajnoœæ SERA UV-C-lampy energooszczêdnej 5 W

IP24
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Lista mo¿liwych b3êdów

Problem Mo¿liwe przyczyny Mo¿liwe rozwi1zanie

Lampa UV-C nie œwieci Wtyczki nie s1 odpowiednio w3o¿one Sprawdziæ wtyczki

Lampa UV-C uszkodzona/za stara Wymieniæ lampê

Lampa UV-C bez kontaktu W3aœciwie w3o¿yæ lampê UV-C we wspornik

Uszkodzony statecznik Zleciæ wymianê statecznika specjaliœcie

Zmêtnienia/glony nie znikaj1 Wykluczone bakteryjne przyczyny, mineralne
zmêtnienie

U¿yæ filtr dok3adnego oczyszczania, podmieniæ
wodê

Lampa UV-C uszkodzona/za stara Wymieniæ lampê

Zbyt du¿y przep3yw wody Zredukowaæ przep3yw wody

Nie ma przep3ywu wody Pompa nie jest w31czona W31czyæ pompê

UV-C-System zatkany Wyczyœciæ

Zbyt du¿e ró¿nice wysokoœci Ustawiæ g3êbiej UV-C-System
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Dla naturalnych akwariów

Utylizacja urz1dzenia:

Zu¿ytych urz1dzeñ nie wolno wrzucaæ do œmieci domowych!
Je¿eli kiedyœ urz1dzenie nie bêdzie mog3o ju¿ byæ u¿ywane, to ka¿dy u¿ytkow-
nik jest ustawowo zobowi1zany do oddania zu¿ytych urz1dzeñ oddzielnie od
œmieci domowych, np. w punkcie zbior czym swojej gminy / swojej dzielnicy
miasta. W ten sposób zagwa rantowane bêdzie, ¿e materia3y ze zu¿ytych
urz1dzeñ wykorzystane zostan1 w sposób fachowy po raz drugi i zapobiegnie
siê negatywnemu oddzia3ywaniu na œrodowisko naturalne.

Dlatego urz1dzenia elektryczne
oznakowane s1 nastêpuj1cym symbolem:

Gwarancja:

Postêpuj1c zgodnie z instrukcj1 SERA UV-C-System 5 W bêdzie dzia 3a3 nieza-
wodnie. Jesteœmy odpowiedzialni za poprawne dzia3anie nas zych produktów
pocz1wszy od daty zakupu.
Jesteœmy odpowiedzialni za dostarczenie urz1dzenia bez wad. Normalne
zu¿ycie w eksploatowaniu urz1dzenia nie bêdzie uwzglêdnione jako jego wada
i nie podlega gwarancji. Odnosi siê to w szczególnoœci do uszczelek i lampy UV-
C. 
W przypadku uszkodzenia zalecamy skonsultowaæ siê ze sprzedawc1 gdzie
urz1dzenie zosta3o zakupione. Bêdzie on w stanie oceniæ, czy wada ta podlega
gwarancji. W przypadku wys3ania urz1dzenia bezpoœrednio do nas bêdziemy
zmuszeni obci1¿yæ Was powsta3ymi kosztami.
Odpowiedzialnoœæ firmy SERA w przypadku reklamacji jest ograni czona do
powa¿nych zaniedbañ. W przypadku drobnych wad firma SERA bêdzie odpo-
wiedzialna tylko w przypadkach zagro¿enia ¿ycia, uszkodzenia cia3a czy zdro-
wia; w przypadkach, gdy zasadnicze czêœci umowy nie s1 spe3nione i jest to
uregulowane przepisami prawnymi. Odpowiedzialnoœæ jest ograniczona do sy-
tuacji, kiedy urz1dzenie by3o u¿ytkowane zgodnie z instrukcj1 i nie do innych
celów ni¿ zaleca to producent.

Aktualizacja: 03.09PL
Z zastrze¿eniem technicznych zmian i b3êdów



»tÏte prosÌm pozornÏ.

DÏkujeme, ûe jste si vybrali sera UV-C-systÈm 5 W. sera UV-C-systÈm 5 W byl vy-
vinut pro sladkovodnÌ i mo¯ská akv·ria do 500 litr˘.

VöeobecnÈ pokyny

Pozor: nebezpeËnÈ ultrafialovÈ z·¯enÌ!
Nikdy se nedÌvat p¯Ìmo do zapnutÈho UV-C-speci·lnÌho osvÏtlenÌ (lampa) bez
ochrany (poökozenÌ oËÌ!).
Pozor sklo!
Uvnit¯ UV-C-systÈmu se nach·zejÌ k¯ehkÈ sklenÏnÈ dÌly, kterÈ se p¯i siln˝ch
ot¯esech mohou snadno zlomit.

Oblast pouûitÌ

sera UV-C-systÈmy spolehlivÏ odstraÚujÌ vöechny druhy plovoucÌch ¯as (zelen·
voda, zakalenÌ) a sniûujÌ rozmnoûov·nÌ vl·knit˝ch ¯as bez pouûitÌ chemik·liÌ.
TakÈ odstraÚujÌ z·rodky nemocÌ a zakalenÌ zp˘sobenÈ bakteriemi. 
P˘sobenÌ UV-C-lampy je pouze fyzik·lnÌ a omezuje se na protÈkajÌcÌ vodu. Pou-
ûitÌ UV-C-systÈmu neökodÌ obyvatel˘m akv·ria ani bakteriÌm ve filtru.
UV-C-systÈmy nejsou vhodnÈ na odstranÏnÌ miner·lnÌch z·kal˘ z vody. Pro tyto
úËely doporuËujeme použít jemný filtraËní materiál, sera bio nitrivec i / nebo
sera aquariaclear.

PouûitÌ

sera UV-C-systÈm je moûnÈ pouûÌt buÔ v kombinaci s Ëerpadlem nebo s vnÏjöÌm
filtrem (2). DoporuËujeme sera akvarijnÌ Ëerpadlo P 1200 s regulacÌ pokud pou-
ûijete UV-C-systÈm bez filtru. Pokud pouûijete UV-C-systÈm s vnÏjöÌm filtrem, je
t¯eba nainstalovat UV-C-sys tÈm p¯ed filtraËnÌ jednotku. V˝kon Ëerpadla by mÏl
b˝t 1 x za hodinu objem akv·ria. 
Jednotku nelze pouûÌt bez Ëerpadla.

Obsah (1)

sera UV-C-systÈm 5 W vËetnÏ lampy
variabilnÌ hrdla hadic ∅ 15/20 mm 

Pot¯ebnÈ doplÚky

VnÏjöÌ filtr, nap¯. sera fil bioactive,
nebo Ëerpadlo nap¯. sera akvarijnÌ Ëerpadlo P 1200 s regulacÌ
hadice (vnit¯ní ∅ nap¯. 12 nebo 16 mm)

Seznam jednotliv˝ch dÌl˘ (3)

3.1 SpojovacÌ matka
3.2 VÌËko s se sklenÏn˝m pr˘hledem
3.3 Koncovka s okÈnkem
3.4 VariabilnÌ koncovka na hadice ∅ 15/20 mm (v˝vod vody) se spojovacÌ ma-

ticÌ
3.5 HlavnÌ tÏlo se spojovacÌmi matkami
3.6 UpevÚovacÌ stoj·nek s p¯ed¯adnÌkem a upevÚovacÌ manûetou
3.7 K¯emÌkov˝ sklenÏn˝ v·lec s tÏsnÌcÌm O krouûkem
3.8 VariabilnÌ koncovka na hadice ∅ 15/20 mm (p¯Ìvod vody) se spojovacÌ ma-

ticÌ
3.9 Koncovka
3.10 UV-C-lampa PL 5 W
3.11 Drû·k lampy
3.12 SpojovacÌ matka
3.13 O-tÏsnÌcÌ krouûek ∅ 25 mm
3.14 O-tÏsnÌcÌ krouûek ∅ 79 mm

Postup sestavenÌ

a) Provoz s akvarijnÌm Ëerpadlem
sera UV-C-systÈm je t¯eba nainstalovat nad akv·rium. DoporuËujeme upev-
nit ho vodorovnÏ na prkÈnko s v˝vody pro hadice nasmÏrovan˝mi vzh˘ru.
To zabr·nÌ, aby systÈm bÏûel napr·zdno a p¯eh¯·l se v p¯ÌpadÏ poruchy Ëer-
padla. SystÈm nesmÌ b˝t v provozu bez pr˘toku vody. Pokud se porouch·
Ëerpadlo, systÈm musÌ b˝t odpojen z p¯Ìvodu proudu.

b) Provoz v kombinaci s vnÏjöÌm filtrem (2)
sera UV-C-systÈm musÌ b˝t nainstalov·n p¯ed vnÏjöÌ filtr. ÿasy a bakterie
zneökodnÏnÈ UV-C-z·¯enÌm se nahromadÌ a snadnÏji budou odfiltrov·ny.
V˝kon Ëerpadla filtru m· b˝t nastaven tak, aby p¯eËerpal jednou za hodinu
objem akv·ria.
P¯ÌvodnÌ hadice do vnÏjöÌho filtru (2.1) se p¯eruöÌ a vloûÌ se sera UV-C-systÈm.
Pouûijte delöÌ p¯ÌvodnÌ hadici, pokud je t¯eba.

VariabilnÌ koncovka na hadice (3.4) umoûÚuje p¯ipojenÌ hadic o r˘znÈm
pr˘mÏru. Pokud hadice pasuje na vÏtöÌ pr˘mÏr, u¯ÌznÏte pilkou na ûelezo men -
öÌ pr˘mÏr koncovky. ZajistÏte spojenÌ svorkou na hadice. Pro p¯Ìvod (2.1) pou -
ûijte stejn˝ pr˘mÏr jako na v˝vod (2.2).

UvedenÌ do provozu

D¯Ìve neû se UV-C-lampa zapne, je nutnÈ se p¯esvÏdËit, ûe kolem lampy protÈk·
voda a systÈm neobsahuje vzduchovÈ bubliny. Lampa nesmÌ b˝t v provozu na
sucho, aby se p¯edeölo p¯eh¯·tÌ.

KontrolnÌ test

P¯ed vlastnÌ instalacÌ sera UV-C-systÈmu 5 W musÌ b˝t za¯ÌzenÌ v provozu mi-
nim·lnÏ 24 hodin za pozdÏjöÌch norm·lnÌch podmÌnek BEZ PÿIPOJENÕ NA ZDROJ
ENERGIE, tedy jednoduch˝m pr˘tokem p¯es Ëerpadlo bez zapnutÌ UV-C-sy-
stÈmu. ZjistÌ se tak p¯edem p¯ÌpadnÈ netÏsnosti.

POZOR: UV-C-systÈm nesmÌ b˝t zapojen na elektrick˝ proud, nebo musÌ b˝t
ihned odpojen, pokud se objevÌ vlhkost na UV-C-lampÏ nebo ve sklenÏnÈm
v·lci. V takovÈm p¯ÌpadÏ zkontrolujte vöechny Ë·sti ke zjiötÏnÌ poökozenÌ. (viz
Ë·st Ω»iötÏnÌ◊). PoraÔte se s vaöÌm specializovan˝m obchodem, pokud
nem˘ûete odhalit Ëi opravit z·vadu.

P¯ezkouöenÌ UV-C-lampy

Pozor! NasaÔte si br˝le s UV-C-ochranou.
ZapnÏte UV-C-systÈm, abyste zjistili zda UV-C-lampa v sera UV-C-sys  tÈmu fun-
guje. Pokud je lampa funkËnÌ, uvidÌte v pr˘zoru vÌËka (3.2) mdlÈ namodralÈ
svÏtlo. NedÌvejte se delöÌ dobu na UV-C.

»iötÏnÌ

Odpojte vöechny p¯Ìstroje z elektrickÈ sÌtÏ tÌm, ûe vyt·hnete z·strËky.
KompletnÏ rozmontujte sera UV-C-systÈm 5 W. Vyöroubujte örouby z upÌnacÌ
manûety (3.6.1). VyjmÏte UV-C-lampu z upevÚovacÌho sto j·nku (3.6). UvolnÏte
velkou matku (3.12) ze strany kde je p¯Ìvod proudu. Z tÈto strany s kabelem
vyt·hnÏte sklenÏn˝ v·lec (3.7) spoleËnÏ s lampou z tÏlesa. Pozor! SklenÏn· Ë·st
je snadno rozbitn·.
VyËistÏte sklenÏn˝ v·lec mÏkk˝m hadrem. Po jeho oËiötÏnÌ zkontrolujte zda
nem· lampa praskliny nebo podobnÈ poökozenÌ. Pro tuto kontrolu nerozsvÏ-
cujte lampu. Jestliûe lampa nenÌ v po¯·dku podÌvejte se na Ë·st Ω⁄drûba /
v˝mÏna lampy◊.
Potom vyËistÏte plastovÈ tÏlo uvnit¯. K tomu pouûijte kart·Ë s dlouhou ruko-
jetÌ.
Pro ËiötÏnÌ pouûijte neutr·lnÌ prost¯edek bez rozpouötÏdla. »istÌcÌ prost¯edky
jsou pro vodnÌ organismy velmi nebezpeËnÈ a nesmÌ se dostat do akvarijnÌ
vody! Vöechny oËiötÏnÈ Ë·sti musÌ b˝t dob¯e opl·chnuty neû se dostanou do
kontaktu s akvarijnÌ vodou.

⁄drûba / v˝mÏna lampy

UV-C-lampa by mÏla b˝t zhruba po jednom roce vymÏnÏna.
Odpojte vöechny elektrickÈ Ë·sti a za¯ÌzenÌ v akv·riu ze z·suvky neû budete
otvÌrat UV-C-lampu!
Uvnit¯ UV-C-systÈmu jsou k¯ehkÈ sklenÏnÈ dÌly, kterÈ se snadno rozbijÌ p¯i ne -
vhodnÈm zach·zenÌ.
UvolnÏte matku (3.12) na stranÏ kde je kabel.
VyjmÏte drû·k lampy (3.11) s lampou (3.10). NejlÈpe je vynd·vat lampu z drû·ku
za objÌmku. Nenechte vypadnout volnÏ lampu!

Elektronick˝ p¯ed¯adník se startÈrem je umístÏn v upevÚovacím stojánku (3.6)
UV-C lampy. P¯ed¯adník m˘ûe vymÏnit pouze odborn˝ personál.

CZ 67 UV-C-systÈm 5 W
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Akv·ria podle p¯Ìrody



BezpeËnostnÌ pokyny

• sera UV-C-speci·lnÌ lampa smÌ b˝t v provozu pouze v souladu s p¯edpisy a v
kompletnÏ sestavenÈm sera UV-C-systÈmu. KaûdÈ jinÈ pouûitÌ m˘ûe vÏst k
poökozenÌ k˘ûe a oËÌ!

• UV-C-p¯Ìstroje a UV-C-lampy vûdy zdrûovat mimo dosah dÏtÌ!
• Vöechny elektrickÈ p¯Ìstroje na/v akv·riu musÌ b˝t odpojeny z elektrickÈho

proudu d¯Ìve neû zaËnete manipulovat se sera UV-C-systÈmem Ëi v akv·riu.
• P¯Ìstroj provozovat pouze s mezizapojenou RCD-pojistkou (30 mA).
• Neprovozovat pono¯enÈ!
• Nikdy nezapÌnejte UV-C-systÈm bez pr˘toku vody.
• D¯Ìve neû lampu zapnete, p¯esvÏdËte se, ûe je v sera UV-C-systÈmu 5 W do -

stateËn˝ pr˘tok vody. TakÈ p¯i provozu musÌ b˝t zajiötÏno minim·lnÌ pr˘to-
kovÈ mnoûstvÌ.

• »astÈ ZAPÕN¡NÕ/VYPÕN¡NÕ sniûuje ûivotnost UV-C-lampy.
• Dbejte na to, aby byl p¯Ìvodov˝ kabel zapnutÈho p¯Ìstroje vûdy volnÏ do -

stupn˝.

Varov·nÌ

1. Na dÏti je t¯eba dohlÈdnout, aby si nikdy nehr·ly s p¯Ìstrojem.
2. P¯Ìstroj nenÌ urËen pro pouûÌv·nÌ osobami (vËetnÏ dÏtÌ) s omezenou tÏles-

nou Ëi duöevnÌ schopnostÌ nebo pokud jim chybÌ znalos ti a zkuöenosti,
kromÏ p¯Ìpadu, kdy pro jejich bezpeËnost, je odpovÏdn· osoba pouËÌ o pou-
ûÌv·nÌ.

3. Pokud je poökozen sÌùov˝ kabel, je nutnÈ v z·jmu bezpeËnosti, aby v˝mÏnu
provedl v˝robce Ëi jÌm povÏ¯en˝ servis nebo kvalifikovan· osoba.

Technick· data:

220 – 240 VAC, 50 Hz

V˝kon sera UV-C ˙spornÈ lampy 5 W

IP24

F

KontrolnÌ list z·vad

ProblÈm MoûnÈ p¯ÌËiny Pomoc / odstranÏnÌ

UV-C-lampa nesvÌtÌ Z·strËka nenÌ dob¯e v z·suvce Zkontroluj propojenÌ

UV-C-lampa vadn· / p¯Ìliö star· VymÏÚ lampu

UV-C-lampa nem· kontakt ZasuÚte UV-C-lampu spr·vnÏ do drû·ku

Vadn˝ p¯ed¯adnÌk Nechte v˝mÏnu odbornÌkovi 

Z·kal / ¯asy beze zmÏny Nejde o bakteri·lnÌ p¯ÌËinu, miner·lnÌ z·kal Pouûijte jemn˝ filtr. VymÏÚte vodu

UV-C-lampa vadn· / p¯Ìliö star· VymÏÚte lampu

P¯Ìliö siln˝ pr˘tok vody Sniûte pr˘tok vody

NeprotÈk· voda »erpadlo nenÌ zapnuto ZapnÏte ho

UV-C-systÈm ucpan˝ VyËistit

P¯Ìliö velk˝ v˝ökov˝ rozdÌl UmÌstÏte UV-C-systÈm na niûöÌ pozici
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Akv·ria podle p¯Ìrody

Likvidace p¯Ìstroje:

Vy¯azenÈ p¯Ìstroje nepat¯Ì do komun·lnÌho odpadu!
Pokud jiû p¯Ìstroj nebude nikdy pouûÌv·n, je spot¯ebitel povinen zlikvidovat ho
v souladu s platn˝m z·konem o odpadech a odevzdat jej do pat¯iËnÈ skupiny
odpad˘. TÌm je zaruËeno odbornÈ zhodnocenÌ a zabr·nÏno negativnÌm do-
pad˘m na ûivotnÌ prost¯edÌ.

ElektrickÈ p¯Ìstroje jsou z
tohoto d˘vodu oznaËeny symbolem:

Z·ruka:

P¯i dodrûov·nÌ n·vodu k pouûitÌ je sera UV-C-systÈm 5 W spolehliv˝. RuËÌme za
bezchybnost naöich produkt˘ v˝hradnÏ v r·mci z· kon n˝ch ustanovenÌ od data
prodeje.
RuËÌme za ˙plnou bezchybnost p¯i p¯ed·nÌ. Pokud se bÏhem spr·v nÈho pou-
ûÌv·nÌ objevÌ zn·mky opot¯ebenÌ, nejedn· se o vadu. V tomto p¯ÌpadÏ nevznik·
n·rok na uplatnÏnÌ z·ruky. To se zvl·öù t˝k· tÏsnÌcÌho O krouûku a UV-C-lampy.
DoporuËujeme V·m v p¯ÌpadÏ jakÈkoli z·vady nejprve navötÌvit Vaöeho pro-
dejce, u kterÈho jste p¯Ìstroj zakoupili. Ten by mÏl posoudit, zda se skuteËnÏ
jedn· o z·ruËnÌ p¯Ìpad. P¯i zasÌl·nÌ p¯Ìmo n·m musÌme zbyteËnÏ vzniklÈ n·klady
na˙Ëtovat.
Ze z·ruky je vylouËeno ˙myslnÈ poruöenÌ smlouvy a hrub· nedbalost. Pouze v
p¯ÌpadÏ ohroûenÌ ûivota, poranÏnÌ a ohroûenÌ zdravÌ podstatn˝ch smluvnÌch
povinnostÌ a p¯i nutnÈm ruËenÌ dle z·kona o z·ruce v˝robk˘ ruËÌ sera takÈ p¯i
lehkÈ nedbalosti. V tomto p¯ÌpadÏ je rozsah ruËenÌ omezen na n·hradu typovÏ
shodn˝ch p¯edvÌdateln˝ch ökod.

Datum aktualizace: 03.09CZ
TechnickÈ zmÏny a chyby vyhrazeny



L¸tfen bu talimatlar˝n tamam˝n˝ okuyunuz.

sera UV-C Sistem 5 W ¸r¸n¸n¸ sat˝n ald˝˝n˝z iÁin te˛ekk¸r ederiz. sera UV-C Sis -
tem 5 W ¸r¸n¸ 500 litreye kadar olan tatl˝ ve tuzlu su akvaryumlar˝ iÁin tasar-
lanm˝˛t˝r.

Genel notlar

Uyar˝: Tehlikeli ultraviyole radyasyon!
Gˆzlerin zarar gˆrmesini ˆnlemek iÁin Áal˝˛makta olan UV-C lambas˝na gˆzleri-
niz korunmas˝z haldeyken bakmay˝n.
Dikkat: Cam!
UV-C sisteminin iÁerisinde hasar gˆrd¸¸nde k˝r˝labilecek hassas cam parÁalar
bulunmaktad˝r.

Uygulama alan˝

sera UV-C Sistemleri, t¸m y¸zen yosun t¸rlerini yok eder (bulan˝k, ye˛il su) ve
kim yasal madde kullanmadan dier yosunlar˝n Áoalmas˝n˝ ˆnler. Bakterilerin
neden olduu patojenler ve bulan˝k su da yok edilir.
UV-C lambas˝n˝n etkisi Áok fizikseldir ve suyun ak˝˛˝n˝ s˝n˝rlar. UV-C sis temi kul-
lan˝ld˝˝nda akvaryum sakinleri ve filtre organizmalar˝ zarar gˆrmez.
UV-C sistemleri suda olu˛an mineral bulan˝kl˝klar˝ yok etmek iÁin uygun deil-
dir. Bunun iÁin ince filtre malzemesinin, sera bio nitrivec ve/veya sera aquaria-
clear kullanılması önerilir.

Uygulama

sera UV-C Sistemi ak˝˛ pompas˝ veya harici bir filtre (2) ile birlikte kullan˝labilir.
Filtresiz UV-C sistemi kullan˝rken sera akvaryum pompas˝ P 1200 ayarlanabilir
kullanman˝z˝ tavsiye ederiz. UV-C sistemi harici bir filtre ile kullan˝l˝yorsa, UV-C
sistemi filtre ¸nitesinden ˆnce tak˝lmal˝d˝r. Filtre pompas˝n˝n besleme perfor-
mans˝, bir saatteki tank iÁeriine yakla˛˝k olmal˝d˝r.
‹nite, pompa olmadan Áal˝˛t˝r˝lamaz.

Kitin iÁindekiler (1)

sera UV-C Sistem 5 W lamba dahil
Dei˛ken hortum balant˝s˝ ∅ 15/20 mm 

Gerekli aksesuarlar

Harici filtre, ˆr. sera fil bioactive,
veya pompa, ˆr. sera akvaryum pompas˝ P 1200 ayarlanabilir
hortum (ör. 12 veya 16 mm iÁ Áaplı)

ParÁa listesi (3)

3.1 Somun
3.2 Cam kapak
3.3 Caml˝ uÁ parÁas˝
3.4 Dei˛ken hortum balant˝s˝ ∅ 15/20 mm (Su Á˝k˝˛˝) birle˛tirme somunu

ile
3.5 Somunlu ana boru
3.6 Balast sabitleme aya˝ ve sabitleme braketi
3.7 1 O-ring contal˝ kuvars cam silindiri
3.8 Dei˛ken hortum balant˝s˝ ∅ 15/20 mm (Su giri˛i) birle˛tirme somunu

ile
3.9 UÁ parÁas˝
3.10 UV-C lambas˝ PL 5 W
3.11 Lamba aksesuar˝
3.12 Somun
3.13 O-ring contas˝ ∅ 25 mm
3.14 O-ring contas˝ ∅ 79 mm

Kurulum talimatlar˝

a) Akvaryum pompas˝ ile Áal˝˛t˝rma
sera UV-C Sistemi akvaryumun ¸zerine tak˝lmal˝d˝r. Hortum ba lant˝lar˝ yu-
kar˝ gelecek ˛ekilde bir pano ¸zerine yatay olarak yerle˛tirilmesi tavsiye edi-
lir. Bu ˛ekilde sistem bo˛ Áal˝˛maz ve pompan˝n ar˝zalanmas˝ durumunda
a˛˝r˝ ˝s˝nma olmaz. ›Áerisinden su ak˝m˝ gerÁekle˛mediinde, sistem
Áal˝˛t˝r˝lmamal˝d˝r. Pompa ar˝zas˝ durumunda, sistem g¸Á beslemesinden
ayr˝l mal˝d˝r.

b) Harici bir filtre (2) balant˝s˝ ile Áal˝˛t˝rma
sera UV-C Sistemi, harici filtre ¸nitesinden ˆnce tak˝lmal˝d˝r. UV-C ˝˛˝nlar˝
sayesinde etkisiz hale getirilmi˛ yosunlar ve bakteriler bir yerde toplana-
cakt˝r ve d˝˛ar˝ at˝lmas˝ kolayla˛acakt˝r. Filtre pompas˝n˝n besleme perfor-
mans˝, tank iÁeriinin bir saatteki su do la˛˝m˝na yakla˛˝k olarak ayarlan-
mal˝d˝r.
Harici filtrenin (2.1) emme hortumu, sera UV-C Sisteminin yerle˛mesini
salamak iÁin kesilmi˛tir. Gerekiyorsa daha uzun bir emme hortumu kul-
lan˝n.

«e˛itli hortum Áaplar˝, dei˛ken hortum balant˝s˝na (3.4) balanabilir. Hortum
daha b¸y¸k bir Áapa uyarsa, daha k¸Á¸k Áaplar˝ bir (demir) testere ile kesmelisi-
niz. Bir hortum kelepÁesiyle balant˝y˝ sabitleyin. Giri˛ (2.1) ve Á˝k˝˛ (2.2) iÁin ayn˝
Áaplar˝ kullanmal˝s˝n˝z.

›˛lem

Lamban˝n etraf˝nda su dola˛˝m˝ olup olmad˝˝ndan ve UV-C lambas˝n˝ aÁmadan
ˆnce hava kabarc˝klar˝ olmad˝˝ndan emin olun. A˛˝r˝ ˝s˝nmay˝ ˆnlemek iÁin
lamba, kuru Áal˝˛t˝r˝lmamal˝d˝r.

Test uygulamas˝

sera UV-C Sistem 5 W ¸r¸n¸n¸z¸ normal Áal˝˛t˝rmadan ˆnce, tak˝lan t¸m birim-
lerde herhangi bir s˝z˝nt˝ olup olmad˝˝n˝ kontrol etmek iÁin, basit su pasaj˝ mo-
dunda en az 24 saat UV-C sistemi Áal˝˛t˝r˝lmadan normal Áal˝˛t˝rma ko˛ullar˝nda
test edilmelidir. BU TEST SIRASINDA UV-C LAMBASINI G‹« BESLEMES›NE/ANA
 BESLEMEYE TAKMAYIN. Bu test s˝z˝nt˝lar˝ tespit etmenizi salar.

D›KKAT: UV-C lambas˝nda veya kuvars cam˝ man˛onunda ˝slakl˝k tespit edi-
lirse, UV-C sistemi g¸Á beslemesine/ana beslemeye ba lanmamal˝d˝r veya
hemen balant˝s˝ kesilmelidir. Bu durumda t¸m parÁalar˝ olas˝ hasarlar iÁin
kontrol edin (“TemizlemeΩ bˆ l¸ m¸ne bak˝n). Sorunu tespit edemez veya Áˆ-
zemezseniz ˆzel servisinize dan˝˛˝n.

UV-C lambas˝n˝n test edilmesi

Dikkat! UV-C koruma gˆzl¸klerini tak˝n!
sera UV-C Sisteminin UV-C lambas˝n˝n Áal˝˛˝p Áal˝˛mad˝˝n˝ kontrol etmek iÁin
UV-C sistemini aÁ˝n. Lamba aÁ˝ld˝˝nda, kapaktaki camdan (3.2) mavi lo˛ bir ˝˛˝k
gˆz¸kebilir. UV-C ˝˛˝˝na uzun s¸re bakmaktan kaÁ˝n˝n.

Temizleme

G¸Á beslemesinden/ana beslemeden fi˛lerini Áekerek t¸m elektrikli cihazlar˝
Á˝kar˝n.
T¸m sera UV-C Sistemi 5 W’yi ay˝r˝n. Sabitleme braketindeki (3.6.1) vidalar˝
gev˛etin. UV-C lambas˝n˝ braketten (3.6) Á˝kar˝n. G¸Á kablosunu tutan ¸nitenin
taraf˝ndaki b¸y¸k somunu (3.12) gev˛etin. Kuvars cam˝ silindirini (3.7) g¸Á ka-
blosunu tutan muhafaza taraf˝ndan lambayla birlikte Á˝karabilirsiniz. Dikkat!
Cam parÁalar kolayl˝kla k˝r˝l˝r.
Kuvars cam˝ silindiri yumu˛ak bir bezle temizleyin. Kuvars cam˝ silindirini te-
mizledikten sonra Áatlak veya benzeri bir hasar olup olma d˝ ˝n˝ kontrol edin.
Bunu yaparken lambay˝ aÁmay˝n˝z. Lamba bozul mu˛ ise l¸tfen “Bak˝m/Lam-
ban˝n dei˛tirilmesiΩ bˆl¸m¸ne bak˝n.
fiimdi iÁ k˝s˝mdaki plastik muhafazay˝ temizleme. Temizlemek iÁin uzun bir el
f˝rÁas˝ kullan˝n.
Temizlemek iÁin nˆtr, Áˆz¸c¸s¸z temizleme maddesi kullanabilirsiniz. Temiz-
leme maddeleri suda ya˛ayan Áou organizma iÁin  za rarl˝d˝r ve akvaryum su -
yuna kar˝˛mamal˝d˝r! Temizlenen t¸m par Áalar, akvaryum suyuna girmeden
ˆnce dikkatli bir ˛ekilde duru   lanmal˝d˝r.

Bak˝m/Lamban˝n dei˛tirilmesi

UV-C lambas˝ yakla˛˝k bir y˝l sonra dei˛tirilmelidir.
UV-C lambas˝n˝n kapa˝ aÁ˝lmadan ˆnce akvaryum iÁerisindeki t¸m elektrikli
parÁalar ve ¸niteler g¸Á beslemesinden ay˝r˝lmal˝d˝r!
UV-C sisteminin iÁerisinde yanl˝˛ tutulduunda k˝r˝labilecek hassas cam parÁa-
lar bulunmaktad˝r. UV-C sistemindeki suyu bo˛alt˝n.
G¸Á kablosunu tutan ¸nite taraf˝ndaki somunu (3.12) gev˛etin.
Lamba (3.10) ile birlikte lamba aksesuar˝n˝ (3.11) Á˝kar˝n. Lamba soketiyle akse -
suardan lambay˝ Á˝karman˝n en iyi yoludur. Lambay˝ Á˝karmay˝n!

Elektronik mar˛ motoru bulunan elektronik balast, UV-C lambas˝n˝n sabitleme
aya˝nda (3.6) bulunur. Balast, sadece yetkili ki˛i ta ra f˝n dan dei˛tirilmelidir.

TR 67 UV-C Sistem 5 W
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G¸venlik uyar˝lar˝

• sera UV-C lambas˝, bu kullan˝m talimatlar˝na uygun olarak tak˝lm˝˛ olan sera
UV-C Sistemi iÁerisinde Áal˝˛t˝r˝lmal˝d˝r. Dier kullan˝mlar deri ve gˆz ha-
sar˝na neden olabilir!

• UV-C ¸nitelerini ve UV-C lambalar˝n˝ her zaman Áocuklar˝n eri ̨ e meyecekleri
yerde saklay˝n!

• Akvaryumda ve sera UV-C Sisteminde bir Áal˝˛ma gerÁekle˛tirildiinde, akva-
ryumdaki t¸m elektrikli ¸niteler g¸Á beslemesinden/ana beslemeden
ay˝r˝lmal˝d˝r.

• ‹niteyi sadece art˝k ak˝m koruyucu cihaz (RCD, 30 mA) ile Áal˝˛t˝r˝n.
• ‹niteyi suyun iÁerisindeyse Áal˝˛t˝rmay˝n!
• Su ak˝˛˝ olmadan UV-C sistemini asla Áal˝˛t˝rmay˝n.
• UV-C lambas˝n˝ aÁmadan ˆnce sera UV-C Sistemi 5 W iÁerisinde yeterli mik-

tarda su ak˝m˝ olduundan emin olun. «al˝˛ma s˝ra s˝n da minimum ak˝˛ oran˝
salanmal˝d˝r.

• UV-C lambas˝n˝n Áok s˝k A«ILIP KAPATILMASI lamban˝n kullan˝m ˆmr¸n¸
k˝salt˝r.

• AÁ˝k ¸nitenin elektrik fi˛inin her zaman kolay ula˛˝labilir bir yerde olduun-
dan emin olun.

Uyar˝

1. «ocuklar cihazla oynamamal˝d˝rlar.
2. Bu cihaz, fiziksel engelli, ak˝l sal˝˝ yerinde olmayan veya tecr¸be ve bilgi ek-

siklii olan ki˛iler taraf˝ndan (Áocuklar dahil), yanlar˝nda g¸venliklerini
salayabilecek, cihaz˝n kullan˝m˝n˝ bilen biri olmadan kullan˝lmamal˝d˝r.

3. Besleme kablosu hasar gˆrd¸¸nde olas˝ tehlikelere kar˛˝, ¸retici, servis
veya yetkili ki˛iler taraf˝ndan dei˛tirilmelidir.

Teknik veriler:

220 – 240 VAC, 50 Hz

sera UV-C enerji tasarruf ampul¸ Watt t¸ketimi 5 W

IP24

F

Sorun tespiti ve Áˆz¸m¸

Sorun Olas˝ neden Olas˝ Áˆz¸m

UV-C lambas˝ aÁ˝k deil Prizler uygun ˛ekilde bal˝ deildir Balant˝lar˝ kontrol edin

UV-C lambas˝ ar˝zal˝/Áok eski Lamba ¸nitesini dei˛tirin

UV-C lambas˝n˝n balant˝s˝ yok UV-C lambas˝n˝ aksesuara doru ˛ekilde yerle˛tirin

Balast ar˝zal˝ Bir uzman˝n balast˝ dei˛tirmesini salay˝n

Bulan˝kl˝k/doal yosun kal˝nt˝s˝ Bakteri kaynakl˝ deil, mineral bulan˝kl˝k ›nce bir filtre kullan˝n, suyu dei˛tirin

UV-C lambas˝ ar˝zal˝/Áok eski Lamba ¸nitesini dei˛tirin

Su ak˝˛˝ Áok y¸ksek Su ak˝˛˝n˝ azalt˝n

Su ak˝˛˝ yok Pompa Áal˝˛m˝yor «al˝˛t˝r˝n

UV-C sistemi t˝kal˝ Temizleyin

«ok fazla y¸kseklik fark˝ UV-C sistemini daha alÁak konumda yerle˛tirin
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Doal akvaryumlar iÁin

Garanti:

Kullan˝m talimatlar˝nda uyulduunda sera UV-C Sistemi 5 W g¸venilir ˛ekilde
Áal˝˛acakt˝r. Garanti, sat˝n alma tarihinden itibaren 24 ay boyunca geÁerlidir.
Sat˝˛ fi˛i garanti belgesi gˆrevi gˆrecektir. Ga ranti sadece bu ¸nite ile
s˝n˝rland˝r˝lm˝˛t˝r. Hatal˝ kullan˝m˝n sonucunda ortaya Á˝kacak hasar ve bundan
doan sonuÁlar garanti  kapsam˝n˝n d˝˛˝ndad˝r. A˛˝nm˝˛ ve kullan˝lan parÁalar ga-
rant˝ d˝˛˝d˝r. Burada ̂ zellikle O-ring contalar˝ ve UV-C lambas˝ndan bah se dil mi˛ -
tir. Azami sorumluluk sadece ¸nitenin rayiÁ deeri ile s˝n˝rl˝d˝r.
Ar˝za durumunda l¸tfen ¸r¸n¸ sat˝n ald˝˝n˝z sat˝c˝ ile irtibata geÁiniz.

G¸ncelleme: 03.09TR
Teknik dei˛iklik ve hatalara bal˝



Ïîæàëóéñòà, âíèìàòåëüíî ïdî÷èòàéòå èíôîdìàöèp ïî èñïîëüçî âàíèp.

Ìû dàäû, ÷òî Âû dåøèëèñü íà ïdèîádåòåíèå SERA ÓÔ-ñèñòåìû 5 Âò (SERA UV-
C System 5 W). SERA ÓÔ-ñèñòåìà 5 Âò dàçdàáîòàíà äëÿ ïdåñíîâîäíûõ è ìîdñ-
êèõ àêâàdèóìîâ îáúåìîì äî 500 ë.

Îáùèå óêàçàíèÿ

Ïdåäóïdåæäåíèå: Îïàñíîå óëüòdàôèîëåòîâîå èçëó÷åíèå!
Íèêîãäà íå ñìîòdèòå íà dàáîòàpùóp óëüòdàôèîëåòîâóp ëàìïó íåïîñdåäñò -
âåííî, ÷òîáû èçáåæàòü ïîâdåæäåíèÿ ãëàç.
Îñòîdîæíî: ñòåêëî!
Âíóòdè ÓÔ-ñèñòåìû íàõîäÿòñÿ ÷óâñòâèòåëüíûå ñòåêëÿííûå ÷àñòè, êîòîdûå
ìîãóò ëåãêî dàçáèòüñÿ â ñëó÷àå ñèëüíîé âñòdÿñêè ïdèáîdà.

Îáëàñòü ïdèìåíåíèÿ

SERA ÓÔ-ñèñòåìà íàäåæíî óäàëÿåò âñå âèäû ïëàâàpùèõ âîäîdîñëåé (“ìóòü”,
çåëåíàÿ âîäà) è ñîêdàùàåò îádàçîâàíèå íèòåâèäíûõ è èíûõ âèäîâ âîäîdîñ-
ëåé áåç ïdèìåíåíèÿ õèìèêàòîâ. Òàêæå íàäîëãî óäàëÿåò áîëåçíåòâîdíûå ìè -
êdîîdãàíèçìû è ïîìóòíåíèÿ âîäû, âûçûâàåìûå áàêòådèÿìè.
Äåéñòâèå ÓÔ-ëàìïû ÷èñòî ôèçè÷åñêîå è îãdàíè÷åíî òîëüêî ïdîòåêàpùåé âî-
äîé. Dàáîòàpùàÿ ÓÔ-ñèñòåìà íå íàíîñèò âdåäà îáèòà òåëÿì àêâàdèóìà è
ôèëü òdópùèì îdãàíèçìàì. 
ÓÔ-ñèñòåìû íå ïdåäíàçíà÷åíû äëÿ óäàëåíèÿ èç âîäû “ìóòè” ìèíådàëüíîãî
ïdîèñõîæäåíèÿ. Äëÿ yòèõ öåëåé dåêîìåíäóåòñÿ ïdè ìåíåíèå ôèëüòdópùèõ
ìàòådèàëîâ òîíêîé î÷èñòêè, SERA áèî íèòdèâåê (SERA bio nitrivec) è / èëè SERA
àêâàdèàêëèd (SERA aquariaclear).

Ïdèìåíåíèå

SERA ÓÔ-ñèñòåìà 5 Âò ìîæåò ïdèìåíÿòüñÿ ñîâìåñòíî ñ ëîïàñòíîé ïîìïîé èëè
âíåøíèì ôèëüòdîì (2). Ïdè ïdèìåíåíèè ÓÔ-ñèñòåìû áåç ôèëüòdà ìû dåêî -
ìåíäóåì èñïîëüçîâàòü SERA dåãóëèdóåìóp ïîìïó äëÿ àêâàdèóìà P 1200 (SERA
aquarium pump P 1200 adjustable). Åñëè ÓÔ-ñèñòåìà ïdèìåíÿåòñÿ ñîâìåñòíî
ñ âíåøíèì ôè ëüòdîì îíà äîëæíà áûòü óñòàíîâëåíà ïådåä ôèëüòdópùèì óñ   -
òdîéñòâîì. Ïdîèçâîäèòåëüíîñòü ïîìïû / ïîìïû ôèëüòdà äîëæíà ñîñ   òàâ  ëÿòü
îêîëî îäíîãî îáúåìà àêâàdèóìà â ÷àñ.
ÓÔ-óñòdîéñòâî íå ìîæåò ôóíêöèîíèdîâàòü áåç ïîìïû.

Êîìïëåêòàöèÿ ïdèáîdà (1)

SERA ÓÔ-ñèñòåìà 5 Âò ñ ëàìïîé
Èçìåíÿpùèéñÿ ñîåäèíèòåëü øëàíãà ∅ 15/20 ìì 

Íåîáõîäèìûå äîïîëíèòåëüíûå óñòdîéñòâà è àêñåññóàdû (â êîì ïëåêò íå âõî-
äÿò)

Âíåøíèé ôèëüòd, íàïdèìåd SERA ôèëü áèîàêòèâ (SERA fil bioactive)
èëè ïîìïà, íàïdèìåd SERA dåãóëèdóåìàÿ ïîìïà äëÿ àêâàdèóìà P 1200
Øëàí„ (âíóòåííèè ∅ í‡ïèìå 12 èëè 16 ìì)

Ïådå÷åíü îòäåëüíûõ ÷àñòåé (3)

3.1 Ñîåäèíèòåëüíàÿ ãàéêà êdûøêè
3.2 Êdûøêà ñ ãëàçêîì
3.3 Êîíöåâàÿ äåòàëü ñ îêîøêîì
3.4 Èçìåíÿpùèéñÿ ñîåäèíèòåëü øëàíãà ∅ 15/20 ìì (Âîäîâûïóñê) ñ ñîåäè -

íèòåëüíîé ãàéêîé
3.5 Ãëàâíàÿ òdóáà ñ ñîåäèíèòåëüíûìè ãàéêàìè
3.6 Ìîíòàæíîå îñíîâàíèå ñ áàëëàñòíûì ädîññåëåì è ôèêñè dópùàÿ ìàí -

æåòà
3.7 Öèëèíäd èç êâàdöåâîãî ñòåêëà ñ 1 êîëüöåâîé ïdîêëàäêîé
3.8 Èçìåíÿpùèéñÿ ñîåäèíèòåëü øëàíãà ∅ 15/20 ìì (Âîäî ï dèå ì íîå îòâådñ-

òèå) ñ ñîåäèíèòåëüíîé ãàéêîé
3.9 Êîíöåâàÿ äåòàëü
3.10 ÓÔ-ëàìïà PL 5 Âò
3.11 Ëàìïîâûé äådæàòåëü
3.12 Ñîåäèíèòåëüíàÿ ãàéêà êdûøêè
3.13 Êîëüöåâàÿ ïdîêëàäêà ∅ 25 ìì
3.14 Êîëüöåâàÿ ïdîêëàäêà ∅ 79 ìì

Dóêîâîäñòâî ïî ñáîdêå

à) Dàáîòà ñ ïîìïîé äëÿ àêâàdèóìà
SERA ÓÔ-ñèñòåìà äîëæíà óñòàíàâëèâàòüñÿ íàä àêâàdèóìîì. Dåêîìåí -
äóåò ñÿ, ÷òîáû ÓÔ-ñèñòåìà áûëà óñòàíîâëåíà ãîdèçîíòàëü íî íà äîñêå òàê,
÷òîáû ñîåäèíèòåëè øëàíãîâ áûëè íàïdàâëåíû ââådõ. Â ñëó÷àå îòêàçà
ïîì ïû yòî ïdåäîòâdàòèò dàáîòó  ñèñòåìû “âñóõóp” è åå ïådåãdåâ. Ñèñòåìà
íå ìîæåò yêñïëóàòèdîâàòüñÿ áåç âîäû, ïdîòåêàpùåé ñêâîçü íåå. Â ñëó÷àå
îòêàçà ïîìïû ñèñòåìà äîëæíà áûòü îòêëp÷åíà îò ñåòè.

á) Dàáîòà ñîâìåñòíî ñ âíåøíèì ôèëüòdîì (2)
SERA ÓÔ-ñèñòåìà äîëæíà áûòü óñòàíîâëåíà ïådåä ôèëü òdópùèì Óñ -
òdîéñò âîì. Âîäîdîñëè è áàêòådèè èíàêòèâèdîâàííûå ÓÔ-ñâåòîì ñêàïëè-
âàpòñÿ â áîëåå êdóïíûå îádàçîâàíèÿ, ÷òî äàåò âîçìîæíîñòü îòôèëüòdî-
âàòü èõ áîëåå ïdîñòûì ñïîñîáîì. Ïdîèçâîäèòåëüíîñòü ïîìïû ôèëüòdà
äîëæíà áûòü îòdåãóëèdîâàíà òàêèì îádàçîì, ÷òîáû ñîñòàâëÿòü îêîëî îä-
íîãî îáúå ìà àêâàdèóìà â ÷àñ.
Âõîäÿùèé øëàíã âíåøíåãî ôèëüòdà (2.1) dàçdåçàåòñÿ è SERA ÓÔ-ñèñòåìà
óñòàíàâëèâàåòñÿ ìåæäó dàçdåçàííûìè ÷àñòÿìè øëàíãà. Ïdè íåîáõîäè -
ìîñ òè èñïîëüçóéòå áîëåå äëèííûé âõîäÿùèé øëàíã.

Ê èçìåíÿpùåìóñÿ ñîåäèíèòåëp øëàíãà (3.4) ìîãóò áûòü ïdèñîåäèíåíû øëàí -
ãè dàçëè÷íûõ äèàìåòdîâ. Åñëè âûádàííûé âàìè øëàíã áîëüøîãî äèàìåòdà,
íåîáõîäèìî îòïèëèòü ñ ïîìîùüp ìåòàëëè÷åñêîé ïèëêè ÷àñòü ñîåäèíèòåëÿ
øëàíãîâ ñ ìåíüøèìè äèàìåòdàìè. Óáåäèòåñü, ÷òî øëàíã íàäåæíî çàêdåïëåí
øëàíãîâûì õîìóòîì. Èñïîëüçóéòå øëàíãè îäèíàêîâîãî äèàìåòdà íà âõîäå
(2.1) è íà âû õîäå (2.2) óñòdîéñòâà.

Ââîä â yêñïëóàòàöèp

Ïdåæäå ÷åì âêëp÷èòü ÓÔ-ëàìïó óáåäèòåñü, ÷òî îíà ïîëíîñòüp ïîãdóæåíà è
âîäà âîêdóã íåå öèdêóëèdóåò è ñèñòåìà ñâîáîäíà îò âîçäóøíûõ ïóçûdüêîâ.
Ëàìïà íå äîëæíà dàáîòàòü “âñóõóp” âî èçáåæàíèå ïådåãdåâà.

Ïdîâådêà ïdèáîdà

Äî íà÷àëà yêñïëóàòàöèè Âàøåé SERA ÓÔ-ñèñòåìû 5 Âò â øòàòíîì dåæèìå,
ïîë íîñòüp óñòàíîâëåííîå óñòdîéñòâî äîëæíî áûòü ïdîâådåíî íà íàëè÷èå
ïdîòå÷åê. Äëÿ yòîãî íåîáõîäèìî ñ ïîìîùüp ïîäõîäÿùåé ïîìïû ïdîãîíÿòü
÷ådåç óñòdîéñòâî âîäó â òå÷åíèå 24 ÷àñîâ, íå ïîäêëp÷àÿ óñòdîéñòâî ê ñåòè.
ÍÅ ÏÎÄÊËPxÀÉÒÅ ÓÔ-ËÀÌÏÓ Ê ÑÅÒÈ ÂÎ ÂDÅÌß ÏDÎÂÅÄÅÍÈß YÒÎÃÎ
ÒÅÑÒÀ. Yòîò òåñò ïîçâîëèò Âàì îáíàdóæèòü ïdîòå÷êè.

ÂÍÈÌÀÍÈÅ: Â ñëó÷àå îáíàdóæåíèÿ ñëåäîâ âëàãè íà ÓÔ-ëàìïå èëè íà öè -
ëèí ädå èç êâàdöåâîãî ñòåêëà âî âdåìÿ òåñòà èëè â ïdîöåññå äàëüíåéøåé
yêñïëóàòàöèè ÓÔ-ñèñòåìà íå äîëæíà ïîäêëp÷àòüñÿ ê ñåòè èëè äîëæíà áûòü
íåìåäëåííî îòêëp÷åíà îò ñåòè. Â yòîì ñëó÷àå ïdîâådüòå âñå ÷àñòè óñ -
òdîéñò âà íà ïdåäìåò âîçìîæíûõ ïîâdåæäåíèé (ñì. dàçäåë “xèñòêà”). Åñëè
Âû íå ñìîæåòå îáíàdóæèòü è óñòdàíèòü ïdîáëåìó – îádàùàéòåñü, ïîæàëóéñ -
òà, ê Âàøåìó ñïåöèàëèçèdîâàííîìó ïdîäàâöó.

Ïdîâådêà ÓÔ-ëàìïû

Âíèìàíèå! Íàäåíüòå î÷êè ñ çàùèòîé îò óëüòdàôèîëåòîâîãî èçëó ÷åíèÿ.
xòîáû óâèäåòü, dàáîòàåò ëè ÓÔ-ëàìïà SERA ÓÔ-ñèñòåìû, âê ëp÷ èòå ÓÔ-ñèñ -
òåìó. Êîãäà ëàìïà dàáîòàåò – ÷ådåç ãëàçîê êdûøêè (3.2) âèäåí òóñêëûé ñèíå-
âàòûé ñâåò. Íèêîãäà íå ñìîòdèòå íà dàáîòàpùóp ÓÔ-ëàìïó ñëèøêîì äîëãî.

xèñòêà

Ïdåæäå âñåãî, îòñîåäèíèòå âñå øòåêådû yëåêòdè÷åñêèõ óñòdîéñòâ îò ñåòè.
Äåìîíòèdóéòå SERA ÓÔ-ñèñòåìó 5 Âò ïîëíîñòüp. Îñëàáüòå âèíòû íà ôèêñè -
dópùåé ìàíæåòå (3.6.1). Âûíüòå ÓÔ-ëàìïó èç ôèêñè dópùåé ìàíæåòû (3.6).
Îñëàáüòå áîëüøóp ñîåäèíèòåëüíóp ãàéêó (3.12), dàñïîëîæåííóp íà óñ -
òdîéñò âå ñî ñòîdîíû ââîäà yëåêò dè ÷åñ êîãî êàáåëÿ. Òåïådü âû ìîæåòå ñî ñòî-
dîíû ââîäà êàáåëÿ âûòÿíóòü öèëèíäd èç êâàdöåâîãî ñòåêëà (3.7) âìåñòå ñ
ëàì ïîé èç êî dïóñà. Îñòîdîæíî! Ñòåêëÿííûå ÷àñòè ìîãóò ëåãêî dàçáèòüñÿ.
xèñòèòå öèëèíäd èç êâàdöåâîãî ñòåêëà ñ ïîìîùüp ìÿãêîé òdÿïêè. Ïîñëå ÷èñò -
êè öèëèíädà èç êâàdöåâîãî ñòåêëà ïdîâådüòå ëàìïó íà íàëè÷èå òdåùèí èëè
èíûõ ïîõîæèõ ïîâdåæäåíèé. Âî âdåìÿ ïdî âådêè íè â êîåì ñëó÷àå íå âêëp÷àéòå
ëàìïó! Åñëè ëàìïà íåèñïdàâíà – ñì. dàçäåë “Îáñëóæèâàíèå / Çà ìåíà ëàìïû”.
Òåïådü ïdîèçâåäèòå ÷èñòêó ïëàñòìàññîâîãî êîdïóñà èçíóòdè. Èñ ïîëüçóéòå
äëÿ yòîãî ùåòêó ñ äëèííîé dóêîÿòêîé.
Èñïîëüçóéòå äëÿ ÷èñòêè íåéòdàëüíûå ÷èñòÿùèå ñdåäñòâà, íå ñî äådæàùèå
dàñò âîdèòåëü. xèñòÿùèå ñdåäñòâà î÷åíü îïàñíû äëÿ ìíîãèõ âîäíûõ îdãàíèç-
ìîâ è íå äîëæíû ïîïàñòü â àêâàdèóìíóp âîäó! Âñå âû÷èùåííûå ÷àñòè óñ -

RUS 67 ÓÔ-ñèñòåìà 5 Âò

# GmbH • Post Box 1466 • 52518 Heinsberg • Germany

Äëÿ åñòåñòâåííûõ óñëîâèé â àêâàdèóìå



òdîéñò âà äîëæíû áûòü òùàòåëüíî ïdîìûòû, ïdåæäå ÷åì îíè ñíîâà âîéäóò â
êîíòàêò ñ àêâàdèóìíîé âîäîé. 

Îáñëóæèâàíèå / Çàìåíà ëàìïû

ÓÔ-ëàìïà äîëæíà áûòü çàìåíåíà íà íîâóp ïî ïdîøåñòâèè ïdèáëèçèòåëüíî
îäíîãî ãîäà.
Ïdåæäå ÷åì îòêdûâàòü êîdïóñ ÓÔ-ëàìïû îòêëp÷èòå îò ñåòè âñå yëåêòdè÷åñ-
êèå ÷àñòè è óñòdîéñòâà íàõîäÿùèåñÿ â àêâàdèóìå!
Âíóòdè ÓÔ-ñèñòåìû íàõîäÿòñÿ ñòåêëÿííûå ÷àñòè, êîòîdûå ëåãêî ìîãóò dàç -
áèòüñÿ ïdè íåíàäëåæàùåì îádàùåíèè! Âûëåéòå âîäó èç ÓÔ-ñèñòåìû.
Îñëàáüòå ñîåäèíèòåëüíóp ãàéêó (3.12), dàñïîëîæåííóp íà óñòdîéñòâå ñî ñòî-
dîíû ââîäà yëåêòdè÷åñêîãî êàáåëÿ.
Âûòÿíèòå ëàìïîâûé äådæàòåëü (3.11) âìåñòå ñ ëàìïîé (3.10). Ëàìïó ëó÷øå âñåãî
âûòàñêèâàòü èç ëàìïîâîãî äådæàòåëÿ, äådæàñü çà öîêîëü. Íå îòïóñêàé òå ëàìïó!

Â ìîíòàæíîì îñíîâàíèè (3.6) ÓÔ-ëàìïû íàõîäèòüñÿ áàëëàñòíûé ädîññåëü ñ
yëåêòdîííûì ñòàdòådîì. Çàìåíó áàëëàñòíîãî ädîññåëÿ ñëåäóåò ïdîâîäèòü
èñêëp÷èòåëüíî ñ ïîìîùüp ñïåöèàëèñòà.

Ìådû ïdåäîñòîdîæíîñòè

• Ñïåöèàëüíóp SERA ÓÔ-ëàìïó ìîæíî èñïîëüçîâàòü èñêëp÷èòåëü íî âíóòdè
SERA ÓÔ-ñèñòåìû ïîñëå òîãî, êàê îíà áóäåò ïîëíî ñòüp ñîádàíà ñîãëàñíî
íàñòîÿùåé èíôîdìàöèè ïî èñïîëüçîâàíèp. Èñïîëüçîâàíèå äëÿ èíûõ öå-
ëåé ìîæåò ïdèâåñòè ê ïîâdåæäåíèp ãëàç è êîæè!

• Õdàíèòå ïdèáîd è óëüòdàôèîëåòîâûå ëàìïû âíå çîíû äîñÿãàåìîñòè äåòåé!
• Ïådåä íà÷àëîì ïdîâåäåíèÿ dàáîò â àêâàdèóìå è ñ SERA ÓÔ-ñèñòåìîé íåîá -

õîäèìî îòêëp÷èòü îò ñåòè âñå yëåêòdè÷åñêèå óñ òdîéñ  òâà, íàõîäÿùèåñÿ â
àêâàdèóìå. 

• Ïdèáîd îáÿçàòåëüíî äîëæåí áûòü ïîäêëp÷åí ê ñåòè ÷ådåç óñòdîéñòâî çà-
ùèòíîãî îòêëp÷åíèÿ (ÓÇÎ 30 ìÀ).

• Ïdèáîd íå äîëæåí dàáîòàòü â ïîãdóæåííîì âèäå!

• ÓÔ-ñèñòåìà íå äîëæíà dàáîòàòü “âñóõóp”!
• Ïådåä âêëp÷åíèåì ÓÔ-ëàìïû óáåäèòåñü, ÷òî ñêîdîñòü âîäíîãî ïîòîêà ïdî-

òåêàpùåãî ÷ådåç SERA ÓÔ-ñèñòåìó 5 Âò äîñòàòî÷íà. Ìèíèìàëüíàÿ ñêîdîñòü
âîäíîãî ïîòîêà äîëæíà áûòü îáåñ ïå ÷åíà òàêæå è âî âdåìÿ dàáîòû ïdèáîdà.

• Ñëèøêîì ÷àñòîå “ÂÊË./ÂÛÊË.” ñîêdàùàåò ñdîê ñëóæáû óëüòdàôèîëåòî-
âîé ëàìïû.

• Îáåñïå÷üòå áåñïdåïÿòñòâåííûé äîñòóï ê øòåïñåëüíîé âèëêå êàáåëÿ ïdè-
áîdà è yëåêòdè÷åñêîé dîçåòêå.

Ïdåäóïdåæäåíèå

1. Âíèìàòåëüíî ñëåäèòå çà äåòüìè, ÷òîáû áûòü óâådåííûì, ÷òî îíè íå èãdàpò
ñ óñòdîéñòâîì.

2. Óñòdîéñòâî íå ïdåäóñìîòdåíî äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ëpäüìè (âêëp÷àÿ äå-
òåé): ñ îãdàíè÷åííûìè ôèçè÷åñêèìè èëè óìñòâåí íûìè ñïîñîáíîñòÿìè, ñ
íåäîñòàòî÷íûì îïûòîì èëè çíàíèÿìè, â ñëó÷àå, åñëè îíè íå íàõîäÿòñÿ ïîä
íàáëpäåíèåì èëè íå ïîëó÷èëè ñîîòâåòñòâópùèå èíñòdóêöèè îò ëèöà, îò -
âåòñòâåí íîãî çà èõ áåçîïàñíîñòü.

3. Åñëè yëåêòdè÷åñêèé êàáåëü óñòdîéñòâà ïîâdåæäåí, çàìåíó êà áåëÿ äîë-
æåí ïdîèçâîäèòü ïdîèçâîäèòåëü, ñådâèñíûé öåíòd èëè àíàëîãè÷íûé êâà -
ëèôèöèdîâàííûé ïådñîíàë âî èçáåæàíèå îïàñíîñòè.

Òåõíè÷åñêèå õàdàêòådèñòèêè:

220 – 240 Â, 50 Ãö

Ìîùíîñòü SERA ÓÔ-yíådãîñáådåãàpùåé ëàìïû 5 Âò

IP24

F

Ïådå÷åíü âîçìîæíûõ íåèñïdàâíîñòåé

Ïdîáëåìà Âîçìîæíàÿ ïdè÷èíà Âîçìîæíîå dåøåíèå ïdîáëåìû  

ÓÔ-ëàìïà íå ãîdèò Øòåïñåëüíàÿ âèëêà âñòàâëåíà â dîçåòêó íå äî
êîíöà

Ïdîâådüòå ñîåäèíåíèå øòåïñåëüíîé âèëêè ñ
dîçåòêîé

ÓÔ-ëàìïà äåôåêòíàÿ / ñëèøêîì ñòàdàÿ Çàìåíèòå óñòdîéñòâî ñ ëàìïîé íà íîâîå   

ÓÔ-ëàìïà íå èìååò êîíòàêòà ñ ëàìïîâûì
äådæàòåëåì

Âñòàâüòå ÓÔ-ëàìïó â ëàìïîâûé äådæàòåëü
äîëæíûì îádàçîì

Áàëëàñòíûé ädîññåëü èñïîd÷åí Çàìåíèòå áàëëàñòíûé ädîññåëü ñ ïîìîùüp
ñïåöèàëèñòà

Ïîìóòíåíèå âîäû / Óäàëåíèå âîäîdîñëåé íå
ïdîèñõîäèò

Ïîìóòíåíèå âîäû âûçâàíî íå áàêòådèÿìè, à
ìèíådàëàìè

Ïdèìåíèòå ôèëüòdópùèå ìàòådèàëû òîíêîé
î÷èñòêè; ïdîèçâåäèòå ïîäìåíó âîäû

ÓÔ-ëàìïà äåôåêòíàÿ / ñëèøêîì ñòàdàÿ Çàìåíèòå óñòdîéñòâî ñ ëàìïîé íà íîâîå

Ñêîdîñòü ïîòîêà âîäû ñëèøêîì âûñîêàÿ Óìåíüøèòå ñêîdîñòü ïîòîêà âîäû  

Íåò ïîòîêà âîäû Ïîìïà íå âêëp÷åíà Âêëp÷èòå ïîìïó

ÓÔ-ñèñòåìà çàñîdåíà / çàêóïîdåíà Ïdî÷èñòèòå

Ñëèøêîì áîëüøàÿ dàçíèöà â ódîâíÿõ óñòàíîâêè
óñòdîéñòâ

Óñòàíîâèòå ÓÔ-ñèñòåìó íèæå
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Óòèëèçàöèÿ:

Ïdèøåäøèå â íåãîäíîñòü yëåêòdè÷åñêèå ïdèáîdû è/èëè èõ îòäåëüíûå ÷àñòè
äîëæíû áûòü óòèëèçèdîâàíû â ñîîòâåòñòâèè ñ ïdàâè ëàìè óòèëèçàöèè îòõî-
äîâ ïdèíÿòûìè â Dîññèéñêîé Ôåäådàöèè. Íå âûádàñûâàéòå èñïîëüçîâàííûå
yëåêòdè÷åñêèå ïdèáîdû è èõ îòäåëüíûå ÷àñòè, âêëp÷àÿ ëàìïû â êîíòåéíådû
ñ áûòîâûì ìóñîdîì.

Äàííîå óêàçàíèå
îáîçíà÷åíî íà ïdèáîdàõ ñèìâîëîì:

Ãàdàíòèÿ:

SERA ÓÔ-ñèñòåìà 5 Âò áóäåò íàäåæíî dàáîòàòü ïdè ïîëíîì ñîá ëpäåíèè èíñ -
òdóêöèè ïî ïdèìåíåíèp. Ìû ïdåäîñòàâëÿåì ãàdàíòèp â òå÷åíèå 24 ìåñÿöåâ
ñî äíÿ ïîêóïêè. Ãàdàíòèéíûé òàëîí äåéñòâèòåëåí òîëüêî ïdè ñîõdàíåíèè êàñ -
ñîâîãî ÷åêà. Ãàdàíòèÿ dàñïdîñòdàíÿåòñÿ òîëüêî íà ñàì ïdèáîd. Ìû íå íåñåì
îòâåòñòâåííîñòè çà äåôåêòû, ïîëó÷åííûå â õîäå íåïdàâèëüíîé yêñïëóàòà-
öèè èëè  ÿâëÿpùèåñÿ åå ñëåäñòâèåì. Ãàdàíòèÿ íå dàñïdîñòdàíÿåòñÿ íà áûñ -
òdîèçíàøèâàpùèåñÿ ÷àñòè. Yòî îòíîñèòñÿ, â ÷àñòíîñòè, ê êîëü öåâûì ïdî -
êëàäêàì è ÓÔ-ëàìïå. Îòâåòñòâåííîñòü îãdàíè÷åíà ïdî äàæíîé öåíîé ïdèáîdà.
Â ñëó÷àå îáíàdóæåíèÿ íåèñïdàâíîñòè îádàùàéòåñü, ïîæàëóéñòà, ê Âàøåìó
ñïåöèàëèçèdîâàííîìó ïdîäàâöó.

Äèñòdèáüpòîdû â Dîññèè:
ÎÎÎ «Äàíèî», Ìîñêîâñêàÿ îáë.
141033 Ïèdîãîâî, óë. Ñîâõîçíàÿ, ä. 2-À
ÎÎÎ «Àãèäèñ», 196084 Ñàíêò-Ïåòådáódã, óë. Êdàñóöêîãî, ä. 4

ñådà ÃìáÕ, Áîdñèãøòd. 49, 52525 Õàéíñáådã, Ãådìàíèÿ

Îáíîâëåíèå: 05.09RUS
Âîçìîæíû òåõíè÷åñêèå èçìåíåíèÿ è îøèáêè
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